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Π
ράκτορες δεν υπάρχουν μόνο στο σινεμά και στην
πραγματική ζωή, αλλά υπάρχουν και στον κόσμο της
τεχνητής νοημοσύνης. Η είδηση μπορεί να τρομάζει

πολλούς από εμάς, όμως είναι μια πραγματικότητα. Η Google
παρουσίασε μια νέα έκδοση του Gemini, του κορυφαίου μον-
τέλου τεχνητής νοημοσύνης της, η οποία, όπως είπε, είναι
δύο φορές πιο γρήγορη από την προηγούμενη και θα τροφο-
δοτεί εικονικούς πράκτορες που θα βοηθούν τους χρήστες. Ο
πρώτος πράκτορας τεχνητής νοημοσύνης, δηλαδή, αναλαμ-
βάνει… δράση στο διαδίκτυο. Ο καθένας θα μπορεί να έχει
τον προσωπικό του Τζέιμς Μποντ που θα τον βοηθά να βάζει
σε τάξη τη ζωή του.

Οι νέες δυνατότητες του Gemini «καθιστούν δυνατή τη δη-
μιουργία πρακτόρων που μπορούν να σκέφτονται, να θυ-
μούνται, να σχεδιάζουν, ακόμη και να αναλαμβάνουν δράση
για λογαριασμό σας», δήλωσε ο Tulsee Doshi, διευθυντής
διαχείρισης προϊόντων της εταιρείας, σε ενημέρωση δημο-
σιογράφων. Η εταιρεία παρουσίασε δύο ακόμη πράκτορες τε-
χνητής νοημοσύνης με τους οποίους, όπως είπε, πειραματί-
ζεται εσωτερικά και με ομάδες έμπιστων δοκιμαστών. Ο πρώ-
τος, με την ονομασία Jules, είναι ένας πράκτορας κώδικα με
τεχνητή νοημοσύνη για μηχανικούς που επικεντρώνεται στη

διόρθωση σφαλμάτων στον κώδικα λογισμικού και στη διεκ-
περαίωση εργασιών ρουτίνας στον προγραμματισμό. Η
Google παρουσίασε επίσης έναν πράκτορα τεχνητής νοημο-
σύνης για βιντεοπαιχνίδια, ο οποίος δεν έχει ακόμη κατονο-
μαστεί και έχει ως στόχο να βοηθήσει τους παίκτες, κάνοντας
συλλογισμούς για το παιχνίδι με βάση την οθόνη και προσφέ-
ροντας προτάσεις σε συνομιλία σε πραγματικό χρόνο.

Η εταιρεία χαρακτήρισε την προσπάθεια ως «πρώιμο πει-
ραματικό στάδιο» που σκοπό έχει να επιδείξει ορισμένες από
τις δυνατότητες του πράκτορα AI που είναι δυνατές με το
Gemini 2.0. Οι επενδυτές έχουν εκφράσει την ανησυχία τους
ότι η Google και οι ανταγωνιστές της μπορεί να δουν μειωμέ-
νες αποδόσεις από τις δαπανηρές επενδύσεις τους στην τε-
χνητή νοημοσύνη. Όμως ο Koray Kavukcuoglu, ο επικεφα-
λής της DeepMind, βρετανικού ερευνητικού εργαστηρίου τε-
χνητής νοημοσύνης και θυγατρικής της Google, προσπάθησε
να διαλύσει τις όποιες αντιλήψεις περί επιβράδυνσης της

προόδου. «Συγκρίνω το πού βρισκόμασταν πριν από έναν
χρόνο με το πού βρισκόμαστε τώρα», δήλωσε ο
Kavukcuoglu, προσθέτοντας ότι το μοντέλο Gemini Flash
που κυκλοφορεί η εταιρεία είναι «πολύ πιο ικανό από οτιδή-
ποτε είχαμε πριν από έναν χρόνο σε ένα κλάσμα του κό-
στους». Αν και σε πρώτο χρόνο όλα τα παραπάνω δείχνουν
φαντασμαγορικά και προκαλούν δέος, πολλοί είναι αυτοί που
υποστηρίζουν ότι τέτοιες πρωτοβουλίες σχοινοβατούν σε μια
λεπτή ισορροπία για το πόσο μπορεί η τεχνητή νοημοσύνη να
υποκαταστήσει τις ανθρώπινες λειτουργίες και πόσο ανα-
γκαίο είναι κάτι τέτοιο. Ο εν λόγω πράκτορας, που λειτουργεί
με το Gemini, αναλαμβάνει τον έλεγχο του προγράμματος
περιήγησης Chrome, μετακινεί τον κέρσορα στην οθόνη σας,
πατάει κουμπιά και συμπληρώνει φόρμες, επιτρέποντάς του
να χρησιμοποιεί και να περιηγείται στους ιστότοπους, όπως
θα έκανε ένας άνθρωπος.

Το μείζον ερώτημα είναι τι θα κάνει ο άνθρωπος στο τέλος;
Θα παραμένει ακίνητος παρατηρητής του καναπέ; Ή ακόμα
χειρότερα: Μήπως μια μέρα αποφασίσουν οι μηχανές να αυ-
τονομηθούν και να πολεμήσουν το ανθρώπινο είδος; Δεν εί-
ναι τυχαίο που τα σενάρια επιστημονικής φαντασίας πραγμα-
τεύονταν αυτόν ακριβώς τον φόβο. 
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Πόσο ορατός είναι 
ο κίνδυνος «απόσυρσης»
του ανθρώπινου είδους
από τις μηχανές; 

Τι είναι οι πράκτορες τεχνητής νοημοσύνης;
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E
να μεγαλόπνοο σχέδιο, πρωτόγνωρο σε
έκταση στα μεταπολιτευτικά χρονικά της
χώρας και με έντονο αναπτυξιακό χαρακτή-

ρα, βάζει μπροστά ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νί-
κος Δένδιας για το 2025: την αξιοποίηση και δια-

χείριση των περίπου 2.500 ακι-
νήτων, ιδιοκτησίας του υπουργεί-
ου Άμυνας, τα οποία με την πάρο-
δο του χρόνου είτε παρήκμασαν
είτε ακόμη και ερήμωσαν, πάν-
τως δεν χρησιμοποιούνται για
στρατιωτικούς σκοπούς.

Ο κ. Δένδιας είναι πεπεισμέ-
νος ότι αφενός το εγχείρημα εί-

ναι απολύτως εφικτό παρά τις εύλογες δυσκολίες,
αφετέρου ότι η αξιοποίηση, με τη μορφή της μα-
κροχρόνιας μίσθωσης των ακινήτων, θα αποφέρει
σημαντικά έσοδα για τις Ένοπλες Δυνάμεις.

Το χαρτοφυλάκιο του ΥΠΕΘΑ
Την αξιολόγηση, ωρίμανση και τελικώς αξιο-

ποίηση ακινήτων, που δεν χρησιμοποιούνται πλέ-
ον για στρατιωτικούς λόγους, έχει αναλάβει η
Υπηρεσία Αξιοποίησης Ακίνητης Περιουσίας Ενό-
πλων Δυνάμεων ώστε να τονώσει τα έσοδα στα
δημόσια ταμεία. Στόχος είναι να παραχωρηθούν
προς αξιοποίηση μέσω αδιάβλητων διαγωνισμών
και τα χρήματα που θα εισρεύσουν στα ταμεία να
δοθούν για την ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων.

Το χαρτοφυλάκιο των ακινήτων του ΥΠΕΘΑ πε-
ριλαμβάνει τόσο εμπορικά όσο και οικιστικά ακί-
νητα, συγκεκριμένα καταστήματα, τουριστικά
συγκροτήματα, χώρους γραφείων, ακίνητα για
βιομηχανική χρήση, ακόμη και αγροτεμάχια και
οικόπεδα σε ολόκληρη την Επικράτεια. Οι διαγω-
νισμοί που θα ξεκινήσουν το επόμενο διάστημα
αφορούν μια σειρά από ακίνητα.

Σύμφωνα με την ιστοσελίδα της Υπηρεσίας
Αξιοποίησης Ακινήτων του υπουργείου Εθνικής
Άμυνας, η οποία και «τρέχει» όλο το πρότζεκτ, οι
διαγωνισμοί αφορούν τα κάτωθι 13 ακίνητα:

1.Πρώην Κέντρο Λουτροθεραπείας 
Μεθάνων

Θεωρείται «φιλέτο». Πρόκειται για το πρώην
ΚΛΑΠ (Κέντρο Λουτροθεραπείας Αναπήρων Πο-
λέμου) Μεθάνων, στα Μέθανα του Δήμου Τροιζη-
νίας-Μεθάνων, συνολικού εμβαδού οικοπέδου
3,3 στρεμμάτων, εντός του οποίου υπάρχουν δύο
κτήρια συνολικού εμβαδού 2.522 τμ, δηλαδή το
κεντρικό τριώροφο κτήριο και ένα ισόγειο κτήριο

γραφείων. Το πρώην ΚΛΑΠ Μεθάνων διαθέτει 61
δωμάτια διαφόρων χωρητικοτήτων και ο διαγω-
νισμός θα ξεκινήσει με ελάχιστη τιμή τα 110.400
ευρώ σε ετήσια βάση (9.200 ευρώ μηνιαίως).

2.Στρατόπεδο «Παπαποστόλου», 
Στυλίδα

Στον σχεδιασμό του ΥΠΕΘΑ είναι να παραχω-
ρήσει για 40 χρόνια την εκμετάλλευση του πρώην
Στρατοπέδου «Παπαποστόλου», του αντλιοστασί-
ου και του «Φυλακίου Καραβόμυλου», στον Κα-
ραβόμυλο του Δήμου Στυλίδας, στην παραλιακή
Φθιώτιδα. Το συνολικό εμβαδό της έκτασης του
πρώην στρατοπέδου είναι 203 στρέμματα και εν-
τός αυτού υφίστανται 18 εγκαταστάσεις στρατωνι-
σμού και διαβίωσης, συνολικού εμβαδού 1.460 τμ,
και ανοικτά μεταλλικά υπόστεγα επιφάνειας 342
τμ. Επιπρόσθετα, υφίστανται κύριες εγκαταστά-
σεις καυσίμων. Τιμή εκκίνησης ορίζεται το ποσό
των 100.000 ευρώ ως ετήσιο συνολικό μίσθωμα.

3.Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Πύργου
Πρόκειται για την πρώην Λέσχη Αξιωματικών

Φρουράς (ΛΑΦ) Πύργου, που βρίσκεται στον Δή-
μο Πύργου στην Ηλεία, συνολικού εμβαδού κτη-
ρίων 800 τμ επί οικοπέδου 5.665 τμ. Για την εκμί-
σθωση ορίζεται τιμή εκκίνησης του ηλεκτρονικού
πλειοδοτικού διαγωνισμού το ποσό των 12.000
ευρώ ως ετήσιο συνολικό μίσθωμα, άρα 1.000 ευ-
ρώ μηνιαίως.

4.Οικόπεδο στην Πέρδικα Αίγινας
Στην Πέρδικα, που βρίσκεται σε απόσταση 9

χιλιομέτρων από το λιμάνι της Αίγινας, βρίσκεται
ένα αγροτεμάχιο που ανήκει στο Ταμείο Εθνικού
Στόλου, το οποίο «απλώνεται» σε πολύ μεγάλη
έκταση, συνολικού εμβαδού 318 στρεμμάτων.
Ακόμη δεν έχουν οριστικοποιηθεί οι όροι του
διαγωνισμού και το ελάχιστο τίμημα που θα ζη-
τηθεί για την εκμίσθωση του μοναδικού αυτού
ακινήτου.

Ο Δένδιας ρίχνει στη...
μάχη της αγοράς

2.500 ακίνητα-φιλέτα
του στρατού

Πράσινο φως από τον υπουργό 
Εθνικής Άμυνας ώστε να δοθούν 
μέσω διαγωνισμών για μακροχρόνια
μίσθωση οικόπεδα και κτήρια που
ανήκουν στις Ένοπλες Δυνάμεις
με στόχο την αύξηση των εσόδων 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το πρώην Κέντρο Λουτροθεραπείας Αναπήρων Πολέμου στα Μέθανα

Το 318 στρεμμάτων οικόπεδο στην Πέρδικα Αίγινας

Το πρώην στρατόπεδο «Παπαποστόλου» στη Στυλίδα Η πρώην Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Πύργου

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Το πρώην 409 Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκομείο Πατρών Το οκταώροφο κτήριο στην οδό Σωκράτους 51 στην Αθήνα Το οικόπεδο Γαζίου στον Δήμο Μαλεβιζίου στο Ηράκλειο Κρήτης

Το πρώην Στρατολογικό Γραφείο Δράμας Οι αποθήκες Πυρομαχικών Αμπελοκήπων στην Ορεστιάδα Το ακίνητο στη γωνία Θεμιστοκλέους και Τζαβέλλα στην Αθήνα

5. Πρώην Στρατιωτικό Νοσοκομείο στην Πάτρα
Ο διαγωνισμός που θα γίνει αφορά την εκμίσθωση του πρώην 409 Γενικού

Στρατιωτικού Νοσοκομείου Πατρών (409 ΓΝΣΠ) «ΧΡΙΣΤΙΑ» στην Πάτρα, επί

της συμβολής των οδών Γηροκομείου και Ερυθρού Σταυρού, συνολικού εμ-

βαδού οικοπέδου 10 στρεμμάτων. Στο οικόπεδο υπάρχουν πέντε κτήρια συ-

νολικού εμβαδού 5.339 τμ. Το ακίνητο είναι από τα λεγόμενα «φιλέτα» και ως

τιμή εκκίνησης του ηλεκτρονικού πλειοδοτικού διαγωνισμού ορίζεται το πο-

σό των 216.000 ευρώ ετησίως, δηλαδή 18.000 ευρώ μηνιαίως.

6. Κτήριο στη Σωκράτους, Αθήνα
Πρόκειται για οκταώροφο κτήριο στην οδό Σωκράτους 51, με επαγγελμα-

τικές και εμπορικές χρήσεις, συνολικής επιφάνειας 1.933 τμ. Ένα ακίνητο σε

πολύ καλή τοποθεσία, για το οποίο δεν έχει αποφασιστεί ακόμη ποιο θα είναι

το ελάχιστο αντίτιμο που θα ζητηθεί, μέσω πάντα ηλεκτρονικού πλειοδοτι-

κού διαγωνισμού. 

7. Οικόπεδο Γαζίου, Νομός Ηρακλείου
Ο διαγωνισμός αφορά την εκμίσθωση του Οικοπέδου Γαζίου, στον Δήμο

Μαλεβιζίου της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου Κρήτης, με εμβαδόν 19

στρέμματα. Η τιμή εκκίνησης του ηλεκτρονικού πλειοδοτικού διαγωνισμού

θα είναι το ποσό των 30.000 ευρώ ως ετήσιο συνολικό μίσθωμα, δηλαδή

2.500 ευρώ τον μήνα.

8. Ακίνητο στην Ακαδημίας, Αθήνα
Διαγωνισμός θα «τρέξει» για την εκμίσθωση είτε για εμπορική-επαγγελ-

ματική χρήση είτε ως κατοικία των υπ’ αρ. 4 και 5 ενοποιημένων γραφείων

του πέμπτου ορόφου του ακινήτου επί της οδού Ακαδημίας 27Α στην Αθήνα.

Τιμή εκκίνησης του ηλεκτρονικού διαγωνισμού για την εκμίσθωση των χώ-

ρων συνολικού εμβαδού 227,10 τμ ορίζεται το ποσό των 37.800 ευρώ ως ετή-

σιο συνολικό μίσθωμα, με τη χρονική διάρκεια της μίσθωσης να ορίζεται σε

τρία χρόνια από την ημερομηνία υπογραφής του μισθωτηρίου με δικαίωμα

παράτασης για ακόμη τρία χρόνια.

9. Πρώην Στρατόπεδο «Φωστηρίδη», Δράμα
Και το πρώην Στρατόπεδο «Φωστηρίδη» στη Δράμα θα βγει προς αξιοποί-

ηση μέσα στους επόμενους μήνες. Συγκεκριμένα, ο διαγωνισμός θα αφορά

την εκμίσθωση του πρώην στρατοπέδου «88ο Αμερικανικό Απόσπασμα»

στον Δήμο Δράμας, της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης,

με εμβαδόν γηπέδου 48.150 τμ και συνολικό εμβαδόν κτηρίων 478 τμ. Ο δια-

γωνισμός έχει τιμή εκκίνησης τα 18.792 ευρώ, με τη διάρκεια μίσθωσης να

προσδιορίζεται σε 30+10 χρόνια. Και το συγκεκριμένο ακίνητο εκμισθώνε-

ται αποκλειστικά για εμπορική-επαγγελματική χρήση.

10. Ακίνητο στη Λυκούργου, Αθήνα
Προς μίσθωση βαίνει και το ακίνητο επί της οδού Λυκούργου 9 στην Αθή-

να, ιδιοκτησίας του Μετοχικού Ταμείου Αεροπορίας και έκτασης 461 τμ. Η

διάρκεια μίσθωσης του ακινήτου στο πλαίσιο του ηλεκτρονικού διαγωνι-

σμού έχει οριστεί σε 12 έτη με δικαίωμα παράτασης για 12 επιπλέον έτη.

11. Ακίνητο σε Θεμιστοκλέους και Τζαβέλλα, Αθήνα
Άμεσα θα «τρέξει» και ο διαγωνισμός για το ακίνητο που βρίσκεται στη

συμβολή των οδών Θεμιστοκλέους 62 και Τζαβέλλα 30 στην Αθήνα. Το ακί-

νητο, ιδιοκτησίας του Ταμείου Εθνικού Στόλου, θα παραχωρηθεί για 40 χρό-

νια, με δικαίωμα παράτασης για ακόμη 20 έτη, με την τιμή εκκίνησης να

προσδιορίζεται στα 22.320 ευρώ ετησίως. 

12. Αποθήκες Πυρομαχικών Αμπελοκήπων, Καστοριά
Προς εκμετάλλευση βαίνει και το πρώην στρατόπεδο «Αποθήκες Πυρο-

μαχικών Αμπελοκήπων» στον Δήμο Ορέστιδος Καστοριάς, ιδιοκτησίας του

Ταμείου Εθνικής Άμυνας. Τιμή εκκίνησης του ηλεκτρονικού διαγωνισμού

ορίζεται το ποσό των 66.840 ευρώ ως ετήσιο συνολικό μίσθωμα και η χρονι-

κή διάρκεια της μίσθωσης ορίζεται σε 30 έτη, με δικαίωμα παράτασης για

άλλα 10 χρόνια. Το συγκεκριμένο ακίνητο εκμισθώνεται αποκλειστικά για

εμπορική-επαγγελματική χρήση.

13. Πρώην Στρατολογικό Γραφείο Δράμας
Το «Πρώην Στρατολογικό Γραφείο Δράμας», το οποίο βρίσκεται επί των

οδών Ζερβού και Βελισαρίου, ετοιμάζεται επίσης να πάρει τον δρόμο της

αξιοποίησης. Η τιμή εκκίνησης του διαγωνισμού για το ακίνητο, ιδιοκτησίας

του Ταμείου Εθνικής Άμυνας, είναι τα 14.400 ευρώ ετησίως, με τη χρονική

διάρκεια της μίσθωσης να είναι 12 χρόνια και δικαίωμα παράτασης για άλλα

12 χρόνια. Το συγκεκριμένο ακίνητο εκμισθώνεται αποκλειστικά για επαγ-

γελματική-εμπορική χρήση.

Χακί-φιλέτα σε όλη την Ελλάδα

Το ακίνητο στην οδό Ακαδημίας 27Α στην Αθήνα

Το πρώην Στρατόπεδο «Φωστηρίδη» στη Δράμα

Το ακίνητο στην οδό Λυκούργου 9 στην Αθήνα
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Η SOLOMON και οι περίεργες διασυνδέσεις με θολές ΜΚΟ
Η δράση ορισμένων Μη Κυβερ-

νητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) στην
Ελλάδα εγείρει σοβαρά ερωτήμα-
τα σχετικά με τον ρόλο τους στη
διαχείριση της μεταναστευτικής
κρίσης. Αν και παρουσιάζονται ως
υπερασπιστές των δικαιωμάτων
πολιτικών και οικονομικών προ-
σφύγων, οι δραστηριότητές τους
και οι σύνδεσμοί τους προκαλούν
ανησυχίες. Μία από αυτές τις οργανώσεις
είναι η SOLOMON, η οποία περιλαμβάνει
στους κόλπους της δημοσιογράφους που
έχουν σύνδεση, σύμφωνα με τα βιογραφι-
κά τους, με τις ιστοσελίδες Reporters Uni-
ted και Inside Story. Στο καταστατικό της
συγκεκριμένης ΜΚΟ αναφέρεται ότι μέλη
της είναι πολιτικοί πρόσφυγες με ενεργή

δράση για την υπεράσπιση των δικαιωμά-
των μεταναστών. Αξιοσημείωτο είναι πως
πολλά από τα άρθρα της SOLOMON επικεν-
τρώνονται σε κριτική της κυβερνητικής πο-
λιτικής όχι μόνο στο Μεταναστευτικό αλλά
και σε θέματα ενέργειας και δημόσιας διοί-
κησης. Αυτό εντείνει τις συζητήσεις για το
αν ο ρόλος της είναι περιορισμένος στα δι-
καιώματα των προσφύγων ή επεκτείνεται

στην άσκηση πολιτικής πίεσης και ποιους
εξυπηρετεί. Ερωτήματα προκύπτουν για τις
πηγές χρηματοδότησης της οργάνωσης και
τη διαφάνεια των οικονομικών ροών. Επί-
σης, ανησυχία προκαλεί η υπόθεση παρα-
κολούθησης από την ΕΥΠ τού δημοσιογρά-
φου Σταύρου Μαλιχούδη, ο οποίος κάλυπτε
ρεπορτάζ στην Κω σχετικά με το Μετανα-
στευτικό.

Η εμπλοκή αυτών των ομάδων
φαίνεται να συνδέεται και με πολι-
τικές σχέσεις, καθώς σχετίζονται
με πρόσωπα που είχαν ενεργό ρόλο
στην προηγούμενη κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη. Επιπλέον,
υπάρχουν αναφορές για διασύνδε-
ση με την επίσκεψη του Αλβανού
πρωθυπουργού Έντι Ράμα, κατά

την οποία φήμες κάνουν λόγο για διακίνη-
ση μεγάλων χρηματικών ποσών. 

Οι αποκαλύψεις αυτές αναδεικνύουν την
ανάγκη για ενδελεχή έρευνα και διαφάνεια
προκειμένου να αποσαφηνιστεί αν οι συγ-
κεκριμένες ΜΚΟ είναι πραγματικοί υπερα-
σπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ή
εργαλεία πολιτικών και οικονομικών σκο-
πιμοτήτων.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
Εξ απoρρήτων του Βλαντίμιρ
Πούτιν ο Ιβάν Σαββίδης

Τα προηγούμενα
χρόνια έχουν γρα-
φτεί πολλά και αν-
τικρουόμενα για τις
σχέσεις του Βλαν-
τίμιρ Πούτιν με τον
Ιβάν Σαββίδη... Θυ-
μίζω ότι αρκετές

φορές ο Σαββίδης στο παρελθόν είχε μπει στο στόχα-
στρο ξένων ΜΜΕ, ειδικά αμερικανικών, για τις σχέσεις
του με τη Μόσχα. Ειδικά την περίοδο που ξέσπασε ο πό-
λεμος Ρωσίας - Ουκρανίας και το κυνήγι μαγισσών της
Δύσης εναντίον ρωσόφιλων επιχειρηματιών. Αυτά πλέον
ανήκουν στο παρελθόν. Μαθαίνω λοιπόν ότι το τελευταίο
διάστημα οι σχέσεις του προέδρου της Ρωσίας με τον
Σαββίδη είναι πιο στενές από ποτέ. Από το περιβάλλον
του Ιβάν Σαββίδη πληροφορήθηκα ότι ο γνωστός επιχει-
ρηματίας είναι δίπλα στον Βλαντίμιρ Πούτιν και αποτελεί
τον πιο στενό συνεργάτη του σε όλα τα επιχειρηματικά
ζητήματα, ειδικά σε ό,τι έχει να κάνει με υδρογονάνθρα-
κες (φυσικό αέριο, πετρέλαιο κ.λπ.).

Οι «αγαπημένοι» 
υπουργοί του Μητσοτάκη

Για να γνωρίζετε, όταν και εφόσον γίνει
ανασχηματισμός, θα έχουμε δύο καλές
αναβαθμίσεις για δύο υπουργούς που
είναι «αγαπημένοι» του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη διότι παράγουν έργο. Είναι do-
ers και οι δυο τους, αποτελεσματικοί και

δημοφιλείς. Ο ένας προορίζεται για το υπουρ-
γείο Εξωτερικών και ο άλλος για το Εθνικής Οικονομίας. 

Μια παραίτηση 
και μια αλλαγή

Παραμένω στο θέμα του ανασχηματισμού διότι στις
επικείμενες αλλαγές στην κυβέρνηση πληροφορούμαι
ότι θα υπάρξουν μια παραίτηση υπουργού για αυστηρά
προσωπικούς λόγους και μια μετακίνηση από το Μαξί-
μου σε άλλο υπουργείο. Ο μεν πρώτος έχει ενημερώσει
τον πρωθυπουργό εδώ και μέρες για το πρόβλημα που
αντιμετωπίζει και ο άλλος είναι έμπιστος συνεργάτης του
πρωθυπουργού, ο οποίος έκανε τον κύκλο του στους επι-
τελικούς και μετακομίζει σε άλλο κυβερνητικό πόστο.

Γρίφος η επιστροφή 
Γεραπετρίτη - Παπασταύρου

Τις τελευταίες μέρες όλο και πιο έντονα ακούγονται οι φήμες περί αλλα-
γών στην επιτελική ομάδα του Μαξίμου και δύο ονόματα -όπως μαθαίνω- παί-

ζουν ισχυρά. Η επιστροφή των Γιώργου Γεραπετρίτη και Σταύρου Παπασταύρου
στο Μέγαρο Μαξίμου. Βεβαίως, προσώρας δεν υπάρχει ούτε επιβεβαίωση ούτε όμως και κά-

ποια διάψευση. Ό,τι είναι να γίνει θα γίνει με τη νέα χρονιά, το 2025. 

Στήνουν φάμπρικα στο υπουργείο Μεταφορών 
με ιδιωτικές εταιρείες ελέγχου στα πρατήρια;

Σας έχω μια αποκλειστική είδηση, η οποία όταν αποκαλυφθεί ολοκληρωμένα θα προκαλέσει σεισμό! Ποια είναι η
γενική διευθύντρια του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, που μαζί με κάποιον κύριο Ορφανουδάκη ετοιμάζεται
να φτιάξει έναν ιδιωτικό ελεγκτικό μηχανισμό για να ελέγχουν τα πρατήρια καυσίμων; Μέχρι σήμερα αυτή η αρμοδιό-
τητα ανήκει στο κράτος. Αν περάσει σε ιδιωτικές εταιρείες ο έλεγχος πρατηρίων, αντιλαμβάνεστε τι έχει να γίνει; Μιλά-
με για φάμπρικα εκατομμυρίων. Θα επανέλθω με περισσότερες λεπτομέρειες.Σε δύο κομμάτια 

ο κ. Αργυρού
Από την πρώτη του νέου έτους (ή, τέλος πάντων, στην πρώτη

εργάσιμη του 2025) αναμένεται να μετακομίσει στο Μαξίμου ο
Μιχάλης Αργυρού, ο αντικαταστάτης του Αλέξη Πατέλη. Στην
ουσία πάντως η δουλειά που θα κάνει θα είναι σχεδόν η ίδια με
σήμερα, καθώς ο κ. Αργυρού, εκτός από επικεφαλής του Συμ-
βουλίου Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων (ΣΟΕ) -εδρεύει στο
υπουργείο Οικονομικών- αποτελεί ήδη μέρος του επιτελείου
των οικονομικών συμβούλων του πρωθυπουργού. Από το νέο
έτος όμως, όταν και θα μεταφέρει τα πράγματά του στην Ηρώ-
δου Αττικού, θα βρίσκεται και χωροταξικά δίπλα στον πρωθυ-
πουργό ως οικονομικός σύμβουλός του, αλλά και θα συνεχίσει
να είναι επικεφαλής του ΣΟΕ. Μέχρι να οριστεί αντικαταστάτης
του. Double the trouble, δηλαδή.

«Αμετροεπής» και προκλητικός ο Σκυλακάκης
Αμετροεπής έως προκλητικός εμφανίστηκε ο υπουργός Πε-

ριβάλλοντος Θεόδωρος Σκυλακάκης στις δηλώσεις του μετά
την εφ’ όλης της ύλης ήττα που υπέστη η πολιτική του ΥΠΕΝ με
την απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας,
που έκρινε αντισυνταγματικά τα κίνητρα του ΝΟΚ με αντιστάθ-
μισμα την ενεργειακή αναβάθμιση των κτηρίων. Η απόφαση δι-
καιώνει πλήρως τον αγώνα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ειδικό-
τερα τον δικαστικό αγώνα των Δήμων Αλίμου και Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης με την αρωγή της ΚΕΔΕ έπειτα από ομόφω-
νη απόφαση. Ο υπουργός έπειτα από σειρά προκλητικών ανα-
κοινώσεων κατά τη διάρκεια της διαμάχης, αντί να ζητήσει συγ-
γνώμη από τους δημάρχους και την Αυτοδιοίκηση της χώρας,
πανηγυρίζει με δηλώσεις του για το γεγονός πως η απόφαση
δεν έχει αναδρομική ισχύ και υπόσχεται να περάσει τα κίνητρα

που κρίθηκαν αντισυνταγματικά από «το
παράθυρο» μέσω των τοπικών πολεοδο-
μικών σχεδίων. Στο ίδιο μήκος κύματος
κινείται και ο συνοδοιπόρος του υπουρ-
γού στον συγκεκριμένο αγώνα, ο πρόεδρος
του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, ο οποίος σε μια μα-
κροσκελή ανακοίνωσή του τονίζει πως «οι αποφάσεις της δι-
καιοσύνης είναι σεβαστές αλλά όχι a priori σωστές» και συνεχί-
ζει με μια σειρά από επιχειρήματα που «μαλώνουν» το ανώτατο
δικαστήριο της χώρας μας για τη λανθασμένη εκτίμησή του. Σε
ερώτηση της «Political» ο α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ Γρηγόρης
Κωνσταντέλλος εξέφρασε την ικανοποίησή του για την απόφα-
ση και τη δέσμευση πως η ΚΕΔΕ θα συνεχίσει να παρακολουθεί
το θέμα στενά και να παρεμβαίνει όπου και αν χρειαστεί.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
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Σε ποιον υπουργό 
είπε ο Γερουλάνος: 
«Άσ’ το, είπες
μ@λ@κία»; 

Όλα ξεκίνησαν όταν ο κοινοβουλευ-
τικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Παύλος
Γερουλάνος, με αφορμή τη νέα αναφο-
ρά του υπουργού Ανάπτυξης πως το
πρόβλημα της ακρίβειας είναι χειρότε-
ρο για όσους ζουν στο νοίκι, κατηγόρη-
σε τον Θεοδωρικάκο για ένα θέμα που
δεν μπορεί να λύσει. «Έχει αρχίσει μια
αντιπαράθεση με τον κύριο Χατζηδάκη
για το ποιος φταίει για την ακρίβεια.
Εσείς τα ρίχνετε στα ενοίκια. Οι πολίτες
όμως βλέπουν δυο υπουργούς να τσα-
κώνονται για ένα θέμα που η κυβέρνη-
ση αδυνατεί να λύσει», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά. «Εσείς δεν έχετε ζήσει στο
νοίκι», του είπε ο υπουργός Ανάπτυξης
κι εκεί ο Γερουλάνος άρχισε τα… γαλ-
λικά: «Άσ’ το, είπες μ@λ@κία».

Όχι στα δύο, όχι στα τρία, αλλά στα τέσ-

σερα είναι χωρισμένοι στον ΣΥΡΙΖΑ

σχετικά με το ποιον θα προτιμούσαν

για Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Ο

Σωκράτης Φάμελλος στην ομιλία

του στη συνεδρίαση της Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας φάνηκε να δέχεται

την πρόταση του Αλέξη Χαρίτση για

τον Χρήστο Ράμμο, «φωτογραφίζον-

τας» τον πρόεδρο της ΑΔΑΕ με όσα

είπε. Από την πλευρά του ο Νίκος

Παππάς σπεύδοντας να προεξοφλή-

σει τη θέση του κόμματος μίλησε για

Πρόεδρο της Δημοκρατίας προερχόμε-

νο από την Αριστερά που πρέπει «να

είναι πρόσωπο με ισχυρή πολιτική

πείρα και εκτόπισμα». Εκτιμήσεις

ήθελαν τον πρώην υπουργό να έχει

στο μυαλό του τον Νίκο Κοτζιά. Ο Νί-

κος Φαραντούρης πρότεινε ανοιχτά τη

Λούκα Κατσέλη, χωρίς να περιμένει κι

αυτός τι θα πει το κόμμα. Ο… πα-

τριάρχης του χώρου από την άλλη,

Αλέξης Τσίπρας, δεν θα έλεγε όχι

στην παραμονή της Κατερίνας Σακελ-

λαροπούλου.

Τέσσερις γραμμές στον ΣΥΡΙΖΑ για ΠτΔ

Θα έρθει μαζί 
με τον Άγιο Βασίλη

Σε κατάσταση «βρασμού» έχει φέρει
τους συνεργάτες του ο Στέφανος Κασσε-
λάκης, ο οποίος δεν λέει να γυρίσει στην
Ελλάδα, παρότι το νέο κόμ-
μα είναι «στα σπάργα-
να». Σύμφωνα με νε-
ότερες πληροφο-
ρίες, ο πρόεδρος
του Κινήματος Δη-
μοκρατίας θα παρα-
μείνει στις ΗΠΑ μέχρι
τα μέσα της επόμενης
εβδομάδας. Πήρε, δηλαδή,
μια εβδομάδα παράταση. Άδεια από τη ση-
μαία που λέγαμε στον στρατό. Η επίσημη
δικαιολογία είναι ότι έχει σοβαρές επαφές
με επενδυτές αλλά και άλλους για το κόμ-
μα. Κι έτσι να ’ναι, το κλίμα στον Ταύρο δεν
το λες και… χριστουγεννιάτικο! Πάντως
μην ανησυχείτε, θα έρθει από την καμινά-
δα μαζί με τον Άγιο Βασίλη… 

Ο απρόσμενος 
«φίλος» της ΝΔ 

O ανεξάρτητος και προερχόμενος από
τους Σπαρτιάτες βουλευτής Χάρης Κατσι-
βαρδάς αφήνει στους συνομιλη-
τές του να εννοηθεί ότι θα
υπερψηφίσει το σύνο-
λο του νέου προϋπο-
λογισμού. Ήταν ο
ίδιος που είχε κα-
ταψηφίσει την πρό-
ταση δυσπιστίας σε
βάρος της κυβέρνη-
σης τον προηγούμενο
Μάρτιο. Η φήμη φυσικά έχει
φτάσει και στο Μέγαρο Μαξίμου, που ανα-
μένει να δει αν θα επιβεβαιωθεί…

Έφυγε από τον ΣΥΡΙΖΑ, ξα-
ναγύρισε μετά την αποχώρηση
Κασσελάκη και τώρα γίνεται
εκπομπάρχης! Ο λόγος για τον
Διονύση Τεμπονέρα που με
ανάρτησή του στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης μας ενημε-
ρώνει ότι ξεκινά εκπομπή στο
ραδιόφωνο. «Από σήμερα
εκτάκτως Πέμπτη και από την
ερχόμενη εβδομάδα, κάθε Παρασκευή
09.00-09.30 με τον Γιώργο Βούλγαρη ξεκι-

νάμε μια εκπομπή για τους
απλούς ανθρώπους απαντών-
τας ζωντανά μέσα από το Κόκ-
κινο 105.5 σε συνταξιοδοτικά
και εργασιακά ερωτήματα. Στη-
ρίζουμε το Κόκκινο 105.5 και
τους εργαζόμενους του γιατί
πάνω απ’ όλα είναι ένα ραδιό-
φωνο για τον άνθρωπο». Διονύ-
ση, κάνε μια αγωγή στον ΣΥΡΙΖΑ

που τους έχει απλήρωτους τους εργαζόμε-
νους κι άσε τις εκπομπές. 

Ο Τεμπονέρας… εκπομπάρχης

Μάχιμος και «παρών» 
δηλώνει ο Αντώνης Σαμαράς

Μ
ιλώντας χθες στο Συνέδριο με
θέμα «Μεταπολίτευση 1974 -
2024, 50 χρόνια ελληνική
εξωτερική πολιτική», ο πρώην

πρωθυπουργός παρουσίασε το σύνολο της
ατζέντας του - από το Μεταναστευτικό, τη
woke κουλτούρα και την πράσινη ανάπτυξη
έως τα Ελληνοτουρκικά και το Μακεδονικό.
«Το ειρήνη ή πόλεμος είναι ψευτοδίλημμα.
Το αληθινό ερώτημα είναι αν θα έχουμε
εξωτερική πολιτική, αποτροπή, τώρα δεν τα
κάνουμε. Όποιος αγαπάει την ειρήνη δεν
μπορεί να παρατάει τον κατευνασμό. Ειρή-
νη θα πει ευθύνη, δεν υπηρετείται με δια-
κηρύξεις φιλίας», είπε για την Τουρκία.
Επέμεινε στην αποπομπή Γεραπετρίτη και
μίλησε για Πρέσπες του Αιγαίου και για με-
τάλλαξη της ΝΔ σε Ποτάμι. Τέλος, ενημέ-
ρωσε ότι παραμένει ενεργός και μάχιμος, χωρίς ωστόσο να δι-
ευκρινίσει πώς θα κινηθεί την επόμενη μέρα. Απαντώντας σε
ερώτηση για τη διαγραφή του, έκανε λόγο για «προαποφασισμέ-

νη απόφαση» και τόνισε ότι αυτό συνέβη επειδή «χαλάω τη σού-
πα» του δικαιωματισμού. Από την κυβέρνηση πάντως δεν σχο-
λιάζουν τίποτα σχετικά με όσα είπε ο κ. Σαμαράς.
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Η αιχμή Γεραπετρίτη 
σε Κοτζιά για
τα Ελληνοτουρκικά

Δ
εν έλειψαν οι αιχμές από το πάνελ του Συ-
νεδρίου του «Βήματος» για τα 50 χρόνια
ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, όταν σε

αυτό βρέθηκαν ο Γιώργος Γεραπετρίτης και ο Νί-
κος Κοτζιάς. 

Σε απλά λόγια, ο πρώην ΥΠΕΞ της κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ αναφέρθηκε σε ενδυνάμω-
ση της Τουρκίας σε γεωπολιτικό και διπλωματι-
κό επίπεδο, τονίζοντας ότι μεγαλώνει και η επι-
θετικότητά της. 

Η παραπάνω τοποθέτηση δεν έμεινε αναπάν-
τητη από τον κ. Γεραπετρίτη, ο οποίος άφησε
και την αιχμή του. «Η λογική του δυνατού και
του αδυνάτου είναι ακριβώς η πολιτική ψυχο-
λογία που μας έχει φέρει σε αυτό το σημείο. Η
Ελλάδα δεν είναι ο αδύνατος και δεν είναι ο
αδύνατος σήμερα», είπε, αλλά η κόντρα δεν τε-
λείωσε εκεί. «Κύριε Γεραπετρίτη, πανηγυρίσα-
τε για τις διερευνητικές και ποτέ δεν μας είπατε
τι απογίνανε αυτές οι διερευνητικές», είπε ο κ.
Κοτζιάς. «Μα δεν κάναμε διερευνητικές»,
απάντησε ο κ. Γεραπετρίτης. 

Κάτι τρέχει 
με τον Οδυσσέα
Στο ΠΑΣΟΚ ουδείς είναι τόσο αφελής να νομίζει
ότι τα εσωκομματικά μαχαίρια έχουν μπει στα θη-
κάρια και πως όλα ως διά μαγείας έγιναν «μέλι
γάλα». Απλώς οι άνθρωποι διακατέχονται από μια
πολιτική ωριμότητα και κάνουν λίγο στην άκρη
για να δουν πώς θα εξελιχθεί η κατάσταση. Στο
πλαίσιο αυτό, άλλα στελέχη τα δίνουν όλα και άλ-
λα με μέτρο… Δεν έχει περάσει απαρατήρητη
λοιπόν η στάση του Οδυσσέα Κωνσταντινόπου-
λου, ο οποίος ακολουθεί μια τακτική «τόσο όσο»
για να μη δίνει δικαιώματα. Υπενθυμίζεται ότι κα-
τά τη διάρκεια της εσωκομματικής κρίσης ο Αρ-
κάς βουλευτής είχε στηρίξει αναφανδόν τον Χά-
ρη Δούκα και είχε μόνιμα στο στόχαστρό του τον
νυν πρόεδρο. Αυτά, ως φαίνεται, δεν έχουν ξεχα-
στεί και γενικώς διατηρείται μια απόσταση μετα-
ξύ τους. Και αν αναλογιστεί κανείς ότι στις προ-
ηγούμενες εκλογές, χωρίς να υπάρξει αφορμή,
είχε τοποθετηθεί δίπλα του στέλεχος που μπο-
ρούσε να τον απειλήσει εκλογικά, εύλογα αυτήν
τη φορά η καχυποψία για εσωκομματικά ξεκαθα-
ρίσματα φουντώνει. Και ο Οδυσσέας δεν είναι
από αυτούς που τα παρατάνε ή δεν έχουν Plan
B… Πάντως, οσμίζομαι ότι δεν πάνε καλά τα
πράγματα. Πού θα καταλήξουν, δεν γνωρίζω… 

Οι συνωμοσιολογίες 
της Έλενας Ακρίτα
Σύνδεση μεταξύ της εκλογής του Ντόναλντ

Τραμπ και της οικειοθελούς παραίτησης του
Αλέξη Πατέλη από τη δι-
εύθυνση του οικονομι-
κού γραφείου του πρω-
θυπουργού «είδε» η
Έλενα Ακρίτα, υποστηρί-
ζοντας ούτε λίγο ούτε
πολύ ότι ο πρωθυπουρ-
γός απέπεμψε έναν εκ
των πιο στενών του συ-
νεργατών για να συμβα-
δίσει με τη... νέα τάξη πραγμάτων στις ΗΠΑ. Βέ-
βαια, ο Ντόναλντ Τραμπ έχει ορίσει υπουργό Οι-
κονομικών της νέας του κυβέρνησης έναν ανοι-
χτά gay, αλλά γιατί να αφήσει μια μικρή λεπτομέ-
ρεια να χαλάσει μια καλή ιστορία.

Μεγάλη συγκέντρωση
του Αυτιά στην Καρδίτσα
Στην καρδιά της Θεσσαλίας θα βρίσκεται το
Σάββατο ο Γιώργος Αυτιάς, ενώ αναμένεται να
μιλήσει το Σάββατο το βράδυ σε μεγάλη συγ-
κέντρωση στην πόλη της Καρδίτσας. Στην εκ-
δήλωση που διοργανώνει η Νομαρχιακή Επι-
τροπή θα είναι και ο επίτροπος Απόστολος Τζι-
τζικώστας. Οι φίλοι του Γιώργου Αυτιά γνωρί-
ζουν ότι μπόρεσε να εξασφαλίσει μέσω της
οικονομικής επιτροπής 100 εκατ. ευρώ για
αποζημιώσεις λόγω των καταστροφών. Ο
Γιώργος τρέχει σε όλη την Ελλάδα και δεν ξε-
χνάει τους 360.000 πολίτες που τον εξέλεξαν
πρώτο ευρωβουλευτή! Πάει παντού και έχει
πολλές επιτυχίες στην Ευρώπη: 632 ευρω-
βουλευτές ψήφισαν την πρότασή του για αύ-
ξηση των κονδυλίων για φυσικές καταστρο-
φές! Αριθμός-ρεκόρ!

Ανυπόστατες κατηγορίες
κατά του κ. Καλαφατάκη
Χθες σας έγραψα από τη στήλη για τις κατηγο-
ρίες (περί ομοφοβικών σχολίων) που δέχεται
ο γιατρός Κωνσταντίνος Καλαφατάκης
(πρώην μέλος τους κόμ-
ματος Βολτ) από συγκε-
κριμένο άτομο μετά την
ένταξή του στο Κίνημα
Δημοκρατίας. Ο κ. Κα-
λαφατάκης είναι ιατρός,
ερευνητής και πανεπι-
στημιακός δάσκαλος, σοβαρός επιστήμονας
και άνθρωπος για όσους τον γνωρίζουν και,
όπως μαθαίνω, η επίθεση που δέχτηκε με
αναρτήσεις στο Ίντερνετ είναι πέρα για πέρα
συκοφαντική, ανυπόστατη και υποκρύπτει
άλλους σκοπούς. Μάλιστα, από το στενό περι-
βάλλον του γιατρού μού μετέφεραν ότι θα κι-
νηθούν νομικά εναντίον του συγκεκριμένου
ατόμου που προβαίνει σε αυτές τις ανυπόστα-
τες κατηγορίες.
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Με έχει μπερδέψει 
ο Μπακογιάννης
Εκτός από τη διαρκή κόντρα στην
οποία βρίσκεται ο πρώην δήμαρ-
χος Κώστας Μπακογιάννης με
τον Χάρη Δούκα, δεν έχω κατα-
λάβει τι ακριβώς θα κάνει στο
μέλλον. Θα διεκδικήσει εκ νέου
τη δημαρχία των Αθηνών ή θα κα-
τέλθει βουλευτής στην Α’ Αθή-
νας; Προς το παρόν, αν και είναι
δραστήριος στην κριτική, δεν έχει ανοίξει τα χαρτιά του
ώστε να αποκαλύψει τις προθέσεις του.
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πo Πολλά και… ζουμερά έχουν γραφτεί από την ώρα που
ο νέος Αμερικανός πρόεδρος Τραμπ ανακοίνωσε ότι
επέλεξε την Κίμπερλι Γκίλφοϊλ ως τη νέα πρέσβη των
ΗΠΑ στην Ελλάδα. Κάτι που δεν έχει γίνει ιδιαίτερα
γνωστό είναι ότι το 2020 η Γκίλφοϊλ έγινε ανώτερο στέ-
λεχος σε μια επιτροπή πολιτικής δράσης υπέρ του
Τραμπ και αργότερα ανέλαβε την επιτροπή για τη συγ-
κέντρωση κεφαλαίων για την εκστρατεία του 45ου προ-
έδρου στις εκλογές του 2020. Σύμφωνα με το Politico,
όμως, η επιλογή του Ντόναλντ Τραμπ αποδείχτηκε προ-
βληματική, αφού πολλοί παραδοσιακοί χρηματοδότες

του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος δήλωναν ότι είχαν
τρομάξει από την έλλειψη επαγγελματισμού της Γκίλ-
φοϊλ και υπήρξαν διαμαρτυρίες ότι συνήθιζε να καυχιέ-
ται για τη σεξουαλική ζωή της, ενώ μια φορά, σε ένα
δείπνο για συγκέντρωση δωρεών, είχε υποσχεθεί έναν
αισθησιακό χορό σε αυτόν που θα της προσέφερε τα
περισσότερα. Θα σας εξομολογηθώ όμως κάτι. Αυτοί
που σήμερα στην Ελλάδα χλευάζουν την Κίμπερλι, αύ-
ριο θα κάνουν ουρά έξω από την αμερικανική πρεσβεία
στην Αθήνα για να υποβάλουν γονυπετείς τα σέβη
τους… Θα με θυμηθείτε!

Κρατήστε μια πισινή με την Κίμπερλι

Μαθαίνω ότι στο «γαλάζιο» τραπέζι έχει
πέσει ένα βαρύ όνομα για να μπει στη
διεκδίκηση της Προεδρίας της Δημοκρα-
τίας. Οι πληροφορίες κάνουν λόγο για τη
διακεκριμένη ιστορικό, καθηγήτρια πανε-
πιστημίου και ερευνήτρια Ιστορίας και
Αρχαιολογίας Μαρία Ευθυμίου, αδελφή
του πρώην υπουργού και πρώην βουλευτή
του ΠΑΣΟΚ Πέτρου Ευθυμίου. Πρόκειται
για μια καθόλου τυχαία επιλογή που, αν
επιβεβαιωθεί, θα φέρει σε δύσκολη θέση

το ΠΑΣΟΚ, για το οποίο η υπερψήφιση της
νέας ΠτΔ θα είναι μονόδρομος. Παράλλη-
λα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα δείξει ότι
θέλει να διατηρήσει τη γυναικεία παρου-
σία στο Προεδρικό Μέγαρο. Μένει να δού-
με αν επιβεβαιωθεί η σημαντική αυτή
πληροφορία και σε δεύτερο χρόνο το πώς
θα αντιδράσει η αντιπολίτευση. Θα αρνη-
θούν να στηρίξουν την αδελφή του Πέ-
τρου, ο οποίος υπήρξε ιδρυτικό στέλεχος
του Κινήματος; 

Τ
ο γιατί ο Αλέξης Τσί-
πρας αποφασίζει να
παίξει τον ρόλο του

«γεφυροποιού» ανάμεσα
στον ΣΥΡΙΖΑ του Σωκράτη
Φάμελλου και τη Νέα Αριστε-
ρά του Αλέξη Χαρίτση συνδέ-
εται στενά -πώς να το πούμε
κομψά;- με το προσωπικό του
μέλλον. Βλέπετε, αν οι δύο
πλευρές κάνουν ειρήνη, ο
ίδιος εξασφαλίζει την επανε-
κλογή του στη Βουλή. Στις
επόμενες εθνικές εκλογές ο
Τσίπρας δεν θα έχει την άνε-
ση να κατέβει υποψήφιος σε
τρεις περιφέρειες, όπως έκα-
νε ως αρχηγός κόμματος. Τώ-
ρα που είναι απλός βουλευ-
τής, πρέπει να παίξει το παι-
χνίδι με περισσότερη στρατη-
γική. Και όσο ωμό και αν
ακούγεται, η επιστροφή της Νέας Αριστεράς στο «σπίτι» του
ΣΥΡΙΖΑ είναι η πιο ασφαλής λύση για να αποφευχθούν τα
σενάρια τρόμου, όπως αυτό της μη εισόδου του κόμματος
στη Βουλή. Κάτι τέτοιο θα έκανε τις αϋπνίες του Τσίπρα χει-

ρότερες από ποτέ. Στις προ-
ηγούμενες εκλογές ο Τσίπρας
κατέβηκε σε τρεις περιοχές -
Α’ Πειραιά, Δυτικό Τομέα Β’
Αθήνας και Ρέθυμνο- ως
υποψήφιος πρόεδρος κόμ-
ματος και πιθανός πρωθυ-
πουργός. Τώρα οι πληροφο-
ρίες λένε ότι σχεδιάζει να επι-
στρέψει στις ρίζες του, θέτον-
τας υποψηφιότητα στην Α’
Αθηνών. Στη συγκεκριμένη
περιφέρεια, ακόμη και ορια-
κά να μπει στη Βουλή ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, η έδρα είναι εξασφαλι-
σμένη. Όμως, εδώ αρχίζουν
τα δύσκολα: αν η Νέα Αριστε-
ρά επιστρέψει στον ΣΥΡΙΖΑ, η
μία σίγουρη έδρα της Α’ Αθη-
νών θα πάει στον Τσίπρα. Και
ποιοι μένουν απέξω; Ο Δημή-
τρης Τζανακόπουλος και ο

Νάσος Ηλιόπουλος, οι σημερινοί βουλευτές της περιφέρει-
ας. Το σχέδιο του Τσίπρα μπορεί να σώζει τη δική του θέση,
αλλά αφήνει τους «συντρόφους» του να αναρωτιούνται αν
υπάρχει χώρος για όλους στο ίδιο «μαντρί».

Ποιος υποψήφιος 
του Κασσελάκη ήταν παίκτης
του «Survivor»; 

Πήγε στο «Survivor», μετά έκανε συζητήσεις για
να πάει στο «Survivor All Star», αλλά επειδή δεν τον
επέλεξαν αποφάσισε να πάει στο reality του Κασσε-
λάκη. Εκτός από ηγέτης της Αριστεράς και έμπει-
ρος… ταξιδιώτης, ο Στέφανος φαίνεται ότι είναι και
μάστερ στην επιλογή προσώπων. Στην αναζήτηση
λοιπόν των υποψηφίων που θα στελεχώσουν το Κί-
νημα Δημοκρατίας φαίνε-
ται ότι ο Στέφανος ξέρει να
ξεχωρίζει τα βιογραφικά.
Για αυτό και διάλεξε τον
Βασίλη Σίμο για υποψήφιο.
Πρόκειται για ένα άτομο
που έχει μεγάλη εμπειρία
από reality και σόου και πι-
στεύω πως για αυτό επι-
λέχθηκε για το κόμμα Κασσελάκη. Ο κ. Σίμος μίλη-
σε, λέει, και με τον Τάιλερ. Δεν ξέρω τι σημασία έχει
αυτό, αλλά τα είπαν. «Ο Τάιλερ είναι ένα εξαιρετικό
παιδί, που είχαμε μια σύντομη κουβέντα. Τα υπό-
λοιπα θα τα πούμε εν καιρώ. Μιλήσαμε με τον Τάι-
λερ και είναι εξαιρετικά παιδιά και τα δύο. Έχουμε
μπει στη σειρά και θα κάνουμε και προπόνηση». Τέ-
λεια. Καλή σταδιοδρομία.

Ο ΣΥΡΙΖΑ κάνει copy paste 
τον Γερουλάνο 

Θα πρέπει να έμεινε με το στόμα ανοιχτό ο Παύλος
Γερουλάνος, όταν άκουσε τον γενικό εισηγητή του
ΣΥΡΙΖΑ για τον Προϋπολο-
γισμό Χάρη Μαμουλάκη να
λέει ότι η Ελλάδα έχει… 5
εργαλεία για να αλλάξει το
παραγωγικό της μοντέλο
(!): το φορολογικό σύστημα,
το χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα, τα χρήματα από το
εξωτερικό, τα περιουσιακά
στοιχεία και τις πλουτοπαραγωγικές πηγές… Όλα τα
παραπάνω τα είχε πει αυτολεξεί στις 5 Απριλίου 2024
από το βήμα της Βουλής ο Παύλος Γερουλάνος!

Νέο όνομα για την ΠτΔ πάνω στο τραπέζι!

Θα πετάξει τους… συντρόφους του
εκτός Βουλής ο Τσίπρας;
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Γεια σας, είμαι κι εγώ εδώ!
H εμφάνιση από το πουθενά... Εδώ και μήνες ο Ευκλείδης ήταν εξαφανισμένος κάπου μέσα 

στη Νέα Αριστερά και μόλις άκουσε για συνενώσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ, τσουπ πετάχτηκε 
και τα έκαψε όλα υπερασπιζόμενος τον έκπτωτο Κασσελάκη! Είδες ο Γιούκλιντ;
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O ταν ξεκινάς μια καθημερινή στήλη, όπως εγώ στο φιλόξενο τούτο
μέσο, η πρώτη σκέψη που σου περνάει από το μυαλό είναι «θα γίνε-
ται κάθε μέρα κάτι για να έχω να σχολιάζω;». Η αγωνία σού περνάει

πολύ σύντομα, όμως, διότι στην Ελλάδα δεν πλήττουμε ποτέ. Πέρα απ’ όλα τα
άλλα που συμβαίνουν, μετράς τις υπηρεσίες του Δημοσίου και ξέρεις αυτο-
μάτως ότι όλες, μα όλες, θα σου δώσουν κάποια στιγμή τροφή. Ενίοτε και
γεύμα πολλών πιάτων.  

Η πολεοδομία, καλή ώρα, παλιά γνώριμη στον κάθε Έλληνα που θέλησε
κάποια στιγμή να βάλει ένα κεραμίδι πάνω από το κεφάλι του. Μην κοιτάτε
τώρα που τα σπίτια είναι όνειρα θερινής νυκτός, κάποτε όλοι έχτιζαν, δεν έγι-
νε τυχαία η Αθήνα αυτός ο τσιμεντένιος Γκοτζίλα στον οποίο ζούμε σήμερα.

Αιχμάλωτοι των λαμόγιων
Όλοι αυτοί, λοιπόν, που ήθελαν ή θέλουν να χτίσουν, επεκτείνουν,

παρανομήσουν ή νομιμοποι-
ήσουν, αναγκαστικά περνού-
σαν από την πολεοδομία για τα
δέοντα. Πριν ή μετά τις εργα-
σίες, λίγη σημασία είχε αυτό.
Δεν θέλω να παρελθοντολογώ
πολύ, αλλά μεγάλωσα κάπου
στο κέντρο της Αθήνας και οι
πολυκατοικίες γύρω από τη
δική μας (και η δική μας) ήταν
κατά το ήμισυ νόμιμες και κα-
τά το άλλο ήμισυ παράνομες.
Κάτι ελενίτ που ξεφύτρωναν
στις ταράτσες, κάτι ακάλυπτοι
που καλύπτονταν, κάτι ταρα-
τσάκια που γίνονταν δωμάτια,
κάτι ημιυπαίθριοι (καταπλη-
κτική εφεύρεση αυτή με τους
ημιυπαίθριους) που γίνονταν
σαλόνια και πάει λέγοντας· η
εφευρετικότητα του Έλληνα
μηχανικού δεν έχει όρια. Του
Δημοσίου, εξίσου.  

Κι όλα αυτά γίνονταν νύχτα,
φυσικά, προφανώς οι οικοδομι-
κές εργασίες στη χώρα μας στεριώνουν καλύτερα υπό το φως των
άστρων και της σελήνης.

Μετά, αφού έκαναν τις λαμογιές, περίμεναν στωικά μέχρι να βγάλει
το κράτος κάποιον νόμο με τον οποίο θα πλήρωναν ένα πρόστιμο (υπο-
πολλαπλάσιο της άδειας, την οποία δεν θα έπαιρναν και ποτέ) και ως
διά μαγείας ο ημιυπαίθριος θα γινόταν επίσημα living room και το φρι-
καλέο ελενίτ στην ταράτσα θα έκανε το σπίτι τους επισήμως μεζονέτα. 

Όποιος θέλει να μου πει ότι δεν γίνονταν έτσι τα πράγματα, θα τον
ακούσω με πολλή προσοχή. 

Στη Σιθωνία, τώρα, της «σαν τη Χαλκιδική δεν έχει», τμήμα της πολεοδο-
μίας παρέκαμψε και αυτές τις διαδικασίες και πήρε την κατάσταση στα χέρια
της. Σου λέει, θες να χτίσεις ερμπιενμπί στο χωράφι της μακαρίτισσας της
θειας σου, να κονομάς από τους τουρίστες; Θα πληρώσεις. Θα πλήρωνες έτσι
κι αλλιώς, βέβαια, αλλά το ερμπιενμπί θα χτιζόταν σε τρεις γενιές. Διότι δι-

κές τους είναι οι άδειες, ό,τι θέλουν τις κάνουν και αν δεν πλήρωνες, τη δική
σου άδεια την έβαζαν στην κατάψυξη, μαζί με τον αρακά και τα φασολάκια. 

Όλοι στο κόλπο
Το πιο υπέροχο απ’ όλα είναι οι διάλογοι. 
Κουβεντιάζουν δύο μεταξύ τους για να τα πάρουν από κάποιον και λέει ο

ένας: «Πέντε κατοστάρικα καλά είναι για το γράψιμο», εννοώντας 500 ευρώ
που θα ζητούσαν για την άμεση διεκπεραίωση κάποιας διαδικασίας. 

Απαντώντας, η συνεργός του τού λέει: «Σοβαρά τώρα σου λέω, τι είναι αυτά,
ρε αγάπη μου, λεφτά είναι αυτά; Πάρε τα διπλάσια». Διότι οι άνθρωποι ήταν
τόσο απελπισμένοι από τις τεχνητές καθυστερήσεις, που θα πλήρωναν ό,τι
τους ζητούσαν. Χωρίς ερωτήσεις και αδιαμαρτύρητα.

Βέβαια, ο άνθρωπος που πάει στην πολεοδομία δεν ξέρει αν οι καθυστερή-
σεις είναι επιτηδευμένες. Και δεν το ξέρει, διότι στην υπέροχη χώρα μας κά-

θε δημόσια υπηρεσία και κάθε
δημόσιος υπάλληλος κάνει τις
δουλειές με τους δικούς του
ρυθμούς. Συνεπώς, πώς να κα-
ταλάβεις εάν η άδειά σου καθυ-
στερεί «λογικά» ή «υπερβολι-
κά»; Αν πρόκειται για μέρος της
διαδικασίας ή κάποιοι σε εμπαί-
ζουν; Αφού όλα καθυστερούν,
δεν υπάρχουν χρονοδιαγράμ-
ματα και αν υπάρχουν είναι
απλώς λογοτεχνικής αξίας. 

Είναι μαθημένος ο Έλληνας
σε όλα αυτά, έχει μαύρη ζώνη
και επτά νταν στην πολεμική τέ-
χνη «συναλλαγή με το Δημό-
σιο». Και η πραγματικότητα εί-
ναι ότι τα κάθε λογής «πουρμ-
πουάρ» τα έχει υπολογισμένα
εκ των προτέρων. Τα θεωρεί δε-
δομένα. Διότι ξέρει ότι οι πιθα-
νότητες να πέσει σε κάποιον
που θα του ζητήσει χρήματα,
προκειμένου να διεκπεραιώσει
σε λογικό χρονικό διάστημα μια

νόμιμη διαδικασία, είναι πολύ μεγάλες, για να μην πω τεράστιες. 
Θα πουν κάποιοι τώρα «μην πληρώνετε για να μη ζητάνε». Εντάξει.

Είναι σαν αυτό με τους γιατρούς και τα φακελάκια. Την ίδια κουβέντα
κάναμε και γι’ αυτό. Πεθαίνει ο άνθρωπός σου και θα κάτσεις εκείνην
την ώρα να σώσεις την τιμή και την υπόληψη του κράτους και του ια-
τρικού κλάδου; Δύσκολο. 

Ο μόνος τρόπος να κοπούν αυτά είναι να λειτουργεί το Δημόσιο όπως
πρέπει. Να τους κλείσει όλων αυτών πόρτες και παράθυρα για παρα-
νομίες και λαμογιές. Φυσικά και πάντα θα υπάρχουν κάποιοι που θα

βρίσκουν τον «φεγγίτη», αλλά κάνε εσύ αυτό που πρέπει και θα δούμε. Στη
Σιθωνία δεν μιλάμε καν για πορτοπαράθυρα· μέχρι και ο πρώην δήμαρχος
κατηγορείται ότι ήταν στο κόλπο.

Τι να τα κάνεις τα παράθυρα και τις πόρτες σε ένα ξέφραγο αμπέλι;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πολεοδομία, 
αγάπη μου
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Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπα-
στεργίου μιλώντας χθες στην ΕΡΤ για τη λειτουργία ενός
Kids wallet μέσω του οποίου οι γονείς θα μπορούν
να ελέγχουν την πρόσβαση των ανήλικων παι-
διών τους στα social media ανέφερε ότι είναι
πολύ πιθανό να ξεκινήσει μέσα στο πρώτο τρί-
μηνο του 2025.

Στη συνέχεια ο υπουργός εξήγησε πως το
Kids Wallet θα αποτελεί κομμάτι του εθνικού
σχεδιασμού όσον αφορά τα social media: «Όπως
ακριβώς σήμερα έχουμε το wallet μας και έχουμε τις ταυ-
τότητες μας θα γίνει κάλλιστα με ένα παιδικό πορτοφόλι
(Kids Wallet), δηλαδή η ηλικία να ελέγχεται και να ταυτο-
ποιείται στο παιδικό μας πορτοφόλι. Το βάζει ο γονέας μαζί

με πολλές ρυθμίσεις γονικού ελέγχου του».
«Άρα μπορούμε πολύ εύκολα να ελέγξουμε με πολύ

απλή διαδικασία, να μην χρειάζεται να κάνουμε
ρυθμίσεις, το τι βλέπει και τι δεν βλέπει. Και αν

αύριο μεθαύριο συνεννοηθούμε, που πρέπει να
το κάνουμε με τους παρόχους κεντρικά, αν αυ-
τό το πορτοφόλι δεν υπάρχει σε κάποιο κινητό
να μην ανοίγει. Δηλαδή ο γονικός έλεγχος και ο

ηλικιακός έλεγχος να γίνεται πλέον από το πορ-
τοφόλι» πρόσθεσε ο κ. Παπαστεργίου. Σύμφωνα με

τον ίδιο, η εφαρμογή αυτή θα μπορεί να εγκατασταθεί τόσο
στα κινητά τηλέφωνα των παιδιών, όσο και στα τάμπλετ. Στο
πλαίσιο αυτό σημείωσε ότι «δεν είναι ωραίο πράγμα να λες
τα κόβω όλα. Αλλά αν σήμερα η πραγματικότητα είναι αυτή

που την ξέρουμε, ότι οι πάροχοι βολεύονται με το να δίνουν
ανεξέλεγκτα περιεχόμενο, ναι, η απάντηση είναι να το κό-
ψουμε. Είναι πολύ στοχευμένη αυτή η πρόταση, η οποία και
ευρωπαϊκά πλέον αρχίζει να αποκτά ενδιαφέρον. Όλες οι
χώρες ενδιαφέρονται για το πώς θα μπορέσουμε να τσεκά-
ρουμε την ηλικία των παιδιών.

Κάλεσε, μάλιστα, τους παρόχους να συνεργαστούν λέ-
γοντας «οφείλουν να έρθουν στο τραπέζι γιατί ήδη υπάρ-
χει μία ευρωπαϊκή νομοθεσία που λέει στο άρθρο 28 ότι
οφείλουν να λάβουν όλα τα προβλεπόμενα μέτρα όταν
γνωρίζουν πως από την άλλη πλευρά υπάρχουν ανήλικοι.
Από την ώρα λοιπόν που με κάποιο τρόπο η ηλικία ταυτο-
ποιείται, θα πρέπει να κάνουν αυτό το οποίο είναι υποχρε-
ωμένοι να κάνουν».

Παπαστεργίου: «Το Kids Wallet που θα ελέγχει την πρόσβαση 
των παιδιών στα social media θα ξεκινήσει το πρώτο τρίμηνο του 2025»

Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-
δης δήλωσε περήφανος για το ση-
μερινό Εθνικό Σύστημα Υγείας και

υποσχέθηκε ότι μέχρι το Πάσχα «θα δούμε
μεγάλη διαφορά», ενώ στη συνέχεια μι-
λώντας στο Mega και αναφερόμενος στο
καλάθι του νοικοκυριού είπε πως είναι
υπερήφανος καθώς έγινε επί των ημερών
του στο υπουργείο Ανάπτυξης. «Το εργα-
λείο δούλεψε και την επόμενη χρονιά, από
όταν έφυγα από το υπουργείο, ο Economist
έδωσε στην Ελλάδα το χρυσό μετάλλιο για
το καλάθι του νοικοκυριού».

Ο κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε και στις
καταγγελίες που έχουν δει το φως της δη-
μοσιότητας για τα στρατιωτικά νοσοκομεία:
«Η περίπτωση του να πάρει κάποιος βιοψία
έναν χρόνο μετά είναι αδιανόητα απαράδε-
κτη. Ο υπουργός αντέδρασε. Δεν φταίει ο
υπουργός που δεν δόθηκε η βιοψία αλλά
τα νοσοκομεία. Ο υπουργός κάνει μια προ-
σπάθεια να ανατάξει τα στρατιωτικά νοσο-
κομεία. Στο ΕΣΥ έναν χρόνο καθυστέρηση
δεν υπάρχει. Στο ΕΣΥ βγαίνει στον μήνα,
πρέπει να βγαίνει πάνω στις 10 μέρες και
έχουμε στο μυαλό μια μεταρρύθμιση για
αυτό». 

«Θα μπει σε λειτουργία
ένα ψηφιακό έργο»

Στη συνέχεια ο υπουργός Υγείας τόνισε
πως «το ΕΣΥ έχει κάνει μεγάλη πρόοδο τα
τελευταία χρόνια. Το κράτος δίνει 1 δισ. ευ-
ρώ στο ΕΣΥ. Εγώ είμαι υπερήφανος για το
σημερινό ΕΣΥ. Μέχρι το Πάσχα θα δείτε με-
γάλη διαφορά. Το πολύ σε τρεις μήνες από
σήμερα μπαίνει σε λειτουργία ένα ψηφια-
κό έργο που όλες οι μαγνητικές και αξονι-
κές τομογραφίες θα ανεβαίνουν σε μια
κεντρική πλατφόρμα στην ΗΔΙΚΑ και ο για-
τρός θα μπορεί να προσκαλεί οποιοδήποτε
γιατρό να κάνει διάγνωση. Έτσι, θα μειωθεί

χρόνος αναμονής στις εφημερίες για τη
διάγνωση».

Όπως είπε, αποδέχεται πως οι μισθοί
των γιατρών είναι χαμηλοί και για αυτό
έδωσε το δικαίωμα του ιδιωτικού έργου.

«Σήμερα έχουμε περισσότερα ασθενοφό-
ρα. Με το πρόγραμμα ΕΓΙΣ μέσα στο 2025
θα παραλάβουμε 250 καινούρια ασθενο-
φόρα. Το ΕΚΑΒ έχει βελτιωθεί τα τελευταία
χρόνια. Έχουμε έλλειμμα προσωπικού θέ-

λουμε να προσλάβουμε αλλά δεν πάνε»,
ενώ για τα απογευματινά χειρουργεία είπε
πως πάνε πολύ καλά και η λίστα αναμονής
αρχίζει και μειώνεται.

Αναφερόμενος στις δηλώσεις του σχετι-
κά με τη φτώχεια στην Ελλάδα και αν τελι-
κά οι Έλληνες είναι φτωχοί ή απλώς αισθά-
νονται έτσι, είπε: «Εγώ σχολίασα έναν πί-
νακα της Eurostat που μετρά την πραγματι-
κή με την υποκειμενική φτώχεια. Η Ελλάδα
έχει περίπου 26% κάτω από τη φτώχεια και
το 80% λέει ότι είναι φτωχοί. Η δεύτερη χώ-
ρα ήταν στις 20 μονάδες η διαφορά. Σύμ-
φωνα με την στατιστική, τουλάχιστον 2
στους 3 που αισθάνονται φτωχοί δεν είναι.
Εγώ δεν είπα πως στην Ελλάδα δεν υπάρ-
χουν φτωχοί». 

Για το μαύρο χρήμα
Ο κ. Γεωργιάδης επισήμανες επίσης πως

«ένα από τα μεγάλα προβλήματα των στατι-
στικών δεικτών είναι το μαύρο χρήμα. Το
να είναι έναν μήνα πριν τα Χριστούγεννα
όλα τα καταλύματα κλειστά δεν δικαιολο-
γείται. Πώς πάνε διακοπές αφού δεν
έχουν; Έχουν εισοδήματα που δεν είναι
δηλωμένα, αυτή είναι η απάντηση. Λέμε
ανεργία 9%, αλλά πήγαινε και βρες υπάλ-
ληλο και καθαρίστρια. Παίρνει η ΔΥΠΑ τη-
λέφωνο και λένε όχι. Αν δεν έχεις χρήματα,
ακόμα και χαμηλό να είναι το εισόδημα,
πας. Αν δεν πας, έχεις από κάπου αλλού ει-
σόδημα. Ας αφήσουμε όλη μέρα την κλάψα
λοιπόν. Στην πενταετία του Μητσοτάκη ο
κόσμος περνάει καλύτερα. Αυτό δεν ση-
μαίνει ότι δεν υπάρχουν προβλήματα».

Ο κ. Γεωργιάδης στη συνέχεια ανέφερε
πως το μεγάλο στοίχημα της κυβέρνησης
είναι να πάνε τον μισθό στα 1.500 ευρώ,
ενώ μιλώντας για τις τράπεζες είπε πως
επί θητείας του μπήκαν τα μεγαλύτερα
πρόστιμα.

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ:

«Είμαι υπερήφανος 
για το σημερινό ΕΣΥ! 
Μέχρι το Πάσχα θα 

δείτε μεγάλη διαφορά»

«Το μεγάλο στοίχημα της κυβέρνησης είναι να πάμε τον μισθό 
στα 1.500 ευρώ», τόνισε ο υπουργός Υγείας
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Η
ανάπτυξη της περιφέρειας είναι αλληλέν-
δετη με τη σταθερότητα της χώρας και τη
θετική πορεία της οικονομίας, είναι το

μήνυμα που έστειλε από το Ρέθυμνο και το Ηρά-
κλειο της Κρήτης ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Στο όγδοο περιφερειακό σχέδιο που παρου-
σίασε η κυβέρνηση, ο πρωθυπουργός σημείωσε
το «εξαιρετικό επίπεδο συνεργασίας ειδικά στην
Κρήτη μεταξύ κεντρικής κυβέρνησης, περιφέ-
ρειας και δήμων», θέτοντας το τρίπτυχο «προτε-
ραιοποίηση έργων, προγραμματισμός και λογο-
δοσία» ως τα βασικά στοιχεία για την ανάπτυξη
των περιφερειών. «Θα κριθούμε σε κεντρικό αλ-
λά και περιφερειακό επίπεδο για την υλοποίηση
δεσμεύσεων και έργων στις εθνικές εκλογές την
άνοιξη του 2027», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, επισημαίνοντας ότι η κυβέρνηση θέλει να
ακούσει κυρίως τους δημάρχους για τις ανάγκες
που υπάρχουν, ώστε να επιλυθούν τα μικρά ή με-
γάλα προβλήματα που εντοπίζονται.

Μεγάλα έργα
«Ως Κρητικός επιτρέψτε μου να αναλογιστώ.

Από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου αναρωτιέμαι
τι σημαντικό και μεγάλο είχε γίνει στην Κρήτη όλα
αυτά τα χρόνια, μέχρι να έρθει αυτή η κυβέρνη-
ση», είπε ο πρωθυπουργός, σημειώνοντας ότι έρ-
γα γίνονταν, αλλά όχι έργα δισεκατομμυρίων, που
τώρα υλοποιούνται από την κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας, βρίσκοντας τους απαιτούμενους
πόρους, με κόπο και διαπραγματεύσεις, όπως τό-
νισε χαρακτηριστικά. «Έχουμε πια όχι απλά ορα-
τότητα αλλά εργοτάξια στον ΒΟΑΚ», τόνισε ο
πρωθυπουργός, προαναγγέλλοντας τη σύναψη
σύμβασης και για το έργο Χανιά-Χερσόνησο, λέ-
γοντας ότι στόχος είναι να γίνει ο δρόμος όσο πιο
ασφαλής, ώστε να αποφευχθούν τα τροχαία δυ-
στυχήματα, που μέχρι σήμερα σημειώνονται. 

«Βάλτε πλάτη»
Ο πρωθυπουργός απηύθυνε έκκληση στους

οδηγούς των δικύκλων, καθώς η χώρα διατηρεί
τα πρωτεία στις κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις
από τροχαία, όπως είπε. «Βάλτε πλάτη, για τον
Θεό, δεν μπορούμε να τα κάνουμε όλα μόνοι
μας», είπε φορτισμένος ο πρωθυπουργός. «Η
Κρήτη κατ’ αναλογία απορροφά το μεγαλύτερο
ποσό από όλες τις περιφέρειες», επεσήμανε ο
πρωθυπουργός και αναφέρθηκε στο αεροδρόμιο
που κατασκευάζεται, στο λιμάνι Ρεθύμνου, αλλά
και στο θέμα των υδάτων, για τα οποία γίνονται ει-
δικές μελέτες και σχεδιασμοί. «Θέλουμε ανάπτυ-
ξη, αλλά αυτή πρέπει να γίνει οργανωμένα», τόνι-
σε ο πρωθυπουργός, αναφερόμενος στα χωροτα-
ξικά σχέδια και κυρίως στην επέκταση οικισμών,
ενώ έκανε ειδική αναφορά στο θέμα των φοιτητι-
κών εστιών, που κατασκευάζονται και την ανα-
καίνιση των κέντρων υγείας.

«Καλύτερο το 2025»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, με αφορμή και τη

συζήτηση για τον προϋπολογισμό, έκανε ιδιαίτε-
ρη αναφορά στην αύξηση των πόρων του προ-
γράμματος δημόσιων επενδύσεων, ενώ μίλησε

για την ακρίβεια, επισημαίνοντας ότι το 2025 θα
είναι καλύτερη χρονιά από το 2024. «Βλέπετε τι
γίνεται στη γειτονιά μας, τη Μέση Ανατολή, η Ελ-
λάδα έχει ένα πλεονέκτημα να είναι πόλος σταθε-
ρότητας», τόνισε ο πρωθυπουργός, στέλνοντας το
μήνυμα ότι η κυβέρνηση θα το εκμεταλλευτεί
«όχι στα λόγια αλλά στα έργα για να βελτιώσουμε
τη ζωή κάθε πολίτη», όπως τόνισε. Στο Ρέθυμνο,
ο πρωθυπουργός συναντήθηκε με τον πρόεδρο
και εκπροσώπους του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης
και του Συλλόγου Ξενοδόχων, συζητώντας την
πορεία του τουρισμού και τις ευκαιρίες που δια-
μορφώνονται στην περιοχή χάρη στην αναπτυ-
ξιακή δυναμική της οικονομίας. Ο πρωθυπουρ-
γός υπογράμμισε ότι η σημερινή κατάσταση δεν
είναι δεδομένη, υπενθυμίζοντας πού βρισκόταν η
χώρα το 2015. «Πριν από δέκα χρόνια τίποτα από
όλα αυτά δεν ήταν δεδομένο και σήμερα είναι ένα
μεγάλο κεκτημένο αυτό της χώρας, το οποίο νο-
μίζω ότι όλοι ανεξαρτήτως κομματικών προτιμή-
σεων πρέπει, αν μη τι άλλο, να το χαιρετίσουμε»,
τόνισε χαρακτηριστικά.

Ικανοποίηση για τον τουρισμό 
Ο πρωθυπουργός εξέφρασε την ικανοποίησή

του για την ανάπτυξη του τουρισμού «σε δύσκο-
λες συνθήκες», θυμίζοντας ότι «σήμερα η Ελλά-
δα αναπτύσσεται, αλλά η Ευρώπη δεν έχει την
ίδια αναπτυξιακή δυναμική», αναφερόμενος στη
Γαλλία και τη Γερμανία και λέγοντας ότι «μεγάλες
ευρωπαϊκές οικονομίες είναι ουσιαστικά στο
όριο της ύφεσης». Οι ενδείξεις για το 2025 φαί-
νονται ιδιαίτερα θετικές, σημείωσε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, αποδίδοντας αυτή την εικόνα στο
γεγονός ότι «η Ελλάδα καταφέρνει και κερδίζει
μερίδιο αγοράς σε σχέση με τους βασικούς μας
ανταγωνιστές». 

Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι η κυβέρνηση έχει
μια πολύ ξεκάθαρη στρατηγική για τον τουρισμό,
«για το πώς θα επεκτείνουμε την τουριστική πε-
ρίοδο, για το πώς θα αναπτύξουμε νέους προορι-
σμούς και για το πώς θα προστατεύσουμε και θα
θωρακίσουμε περιβαλλοντικά τις ναυαρχίδες του
τουρισμού μας», συμπεριλαμβάνοντας σε αυτές
και την Κρήτη. 

Αεροδρόμιο Καστελίου
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε εκτε-

νώς και στα μεγάλα έργα, επισημαίνοντας ότι «η
Κρήτη, παρά την τεράστια αναπτυξιακή της δυ-

ναμική, είχε μείνει πίσω ως προς τα μεγάλα έρ-
γα υποδομής. Και τρέχουμε αυτή τη στιγμή, ας
μην κοροϊδευόμαστε, για να καλύψουμε το χα-
μένο έδαφος. Το αεροδρόμιο στο Καστέλι είναι
ένα εμβληματικό έργο, θα ολοκληρωθεί το
2027». Ο ίδιος σημείωσε την προσωπική του
ανάμειξη για το μέλλον του Βόρειου Οδικού
Άξονα, έργο που χαρακτήρισε «ίσως το πιο σύν-
θετο το οποίο κατασκευάζεται και θα δρομολο-
γηθεί στη χώρα μας».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επισκέφθηκε και το
υπό κατασκευή αλιευτικό καταφύγιο στη Σκαλέ-
τα Ρεθύμνου, δυναμικότητας 70 θέσεων και
προϋπολογισμού 4,4 εκατ. ευρώ, το οποίο απο-
σκοπεί να καλύψει τις ανάγκες των αλιέων της
περιοχής και αποτελεί χρόνιο αίτημα των επαγ-
γελματιών αλιέων. Από εκεί, ο πρωθυπουργός
έστειλε μήνυμα και για την πορεία της οικονο-
μίας, με αφορμή και τη συζήτηση για τον προ-
ϋπολογισμό, τονίζοντας ότι η κυβέρνηση έκανε
δύο αναθεωρήσεις στον προϋπολογισμό του
2024 «από την υπεραπόδοση των εσόδων και
την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, για να
στηρίξουμε τις δημόσιες επενδύσεις. Και ένα
τμήμα από αυτά κατευθύνθηκε στους προϋπο-
λογισμούς των περιφερειών». Όπως επεσήμα-
νε, συνομιλώντας με τον περιφερειάρχη Κρήτης
Σταύρο Αρναουτάκη, «υπεραποδίδει η οικονο-
μία, είμαστε ικανοποιημένοι και τα χρήματα αυ-
τά επιστρέφουν σε έργα και σε δράσεις που
έχουν κοινωνικό αποτύπωμα».

«Θα κριθούμε σε κεντρικό αλλά και περιφερειακό επίπεδο 
για την υλοποίηση δεσμεύσεων και έργων στις εθνικές εκλογές 

την άνοιξη του 2027», τόνισε ο πρωθυπουργός 

Μητσοτάκης: «Η ανάπτυξη της
περιφέρειας είναι αλληλένδετη
με τη σταθερότητα της χώρας»
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Τ
ο αδήλωτο -«μαύρο» στην καθομιλουμένη-
χρήμα των συλληφθέντων στην υπόθεση του
κυκλώματος της Πολεοδομίας της Χαλκιδικής

διερευνούν οι Αρχές. Στην υπόθεση που αποκάλυψαν
με εκτεταμένα ρεπορτάζ οι εφημε-
ρίδες «Political» και «Karfitsa» και
έχει προκαλέσει αίσθηση στην κοι-
νή γνώμη, συνταράσσοντας την το-
πική κοινωνία, η Αρχή για το Ξέ-
πλυμα Μαύρου Χρήματος, υπό την
ηγεσία του πρώην αντεισαγγελέα
του Αρείου Πάγου Χαράλαμπου
Βουρλιώτη, διέταξε τη δέσμευση
τραπεζικών θυρίδων και της ακίνη-

της περιουσίας των συλληφθέντων, ερευνώντας πα-
ράλληλα την εμπλοκή επιπλέον ατόμων και την προ-
έλευση των εσόδων τους.

Τι ψάχνουν
Κατόπιν εντολής της Αρχής, έξι τραπεζικές θυρίδες

και ακίνητα που ανήκουν στους βασικούς κατηγορού-
μενους έχουν δεσμευτεί, ενώ συνεχίζεται η έρευνα
για τη χρήση αυτών των θυρίδων. Ιδιαίτερη προσοχή
δίνεται στις ημερομηνίες των επισκέψεων, καθώς και
στα πρόσωπα που υπέγραψαν τα απαραίτητα έγγραφα
για την πρόσβαση στις θυρίδες. Επιπλέον, διερευνάται
αν στις επίμαχες θυρίδες είχαν δηλωθεί συνδικαιού-
χοι, όπως συγγενείς ή τρίτα πρόσωπα, γεγονός που θα
μπορούσε να υποδείξει προσπάθειες κάλυψης της
παράνομης δραστηριότητας.

Παράλληλα, ερευνάται και η ύπαρξη offshore εται-
ρειών συγκεκριμένων μελών που έχουν συλληφθεί,
καθώς στην περιοχή τόσο της Σιθωνίας όσο και της
Προποντίδας υπήρχαν μαρτυρίες ακόμη και για τον
πρότερο πολυτελή βίο μελών του κυκλώματος που εί-
χαν την κατοχή τους ακριβά αυτοκίνητα και μόνιμες,
δευτερεύουσες ή εξοχικές κατοικίες σε προνομιακά
μέρη της Χαλκιδικής αλλά και της Θεσσαλονίκης.

Οι Αρχές εκτιμούν ότι τα χρήματα από τις παράνο-
μες δραστηριότητες του κυκλώματος πολεοδομίας
ήταν πολύ περισσότερα από αυτά που υπολογίστηκαν
κατά την παρακολούθηση των υπόπτων στην έρευνα,
η οποία άρχισε από τα τέλη του Απριλίου. Άλλωστε, η
συντριπτική πλειονότητα των δημόσιων υπαλλήλων
της πολεοδομίας ήταν σε θέση ευθύνης πολλά χρόνια. 

Η διάρρηξη
Η υπόθεση πήρε νέα τροπή έπειτα από διάρρηξη

που σημειώθηκε στο γραφείο του διευθυντή της Πο-
λεοδομίας Σιθωνίας. Το περιστατικό συνέβη βραδι-
νές ώρες της Τετάρτης, με την Αστυνομία να διεξάγει

έρευνες στον χώρο. Ο χώρος δεν φυλάσσεται, ενώ
είναι δύσκολο να ανακαλυφθεί το περιεχόμενο που
κλάπηκε, καθώς ναι μεν οι ηλεκτρονικοί υπολογι-
στές κατεσχέθησαν από το σπίτι του πρώην διευθυν-
τή πολεοδομίας από τα μέλη της Υπηρεσίας Εσωτερι-
κών Υποθέσεων, αλλά κανείς δεν γνωρίζει αν και πό-
σα έγγραφα αφαιρέθηκαν από τους φακέλους που
ήταν μέσα στις βαλίτσες αλλά και στη βιβλιοθήκη του
γραφείου. 

Αναστολή λειτουργίας
της πολεοδομίας

Ο δήμαρχος Σιθωνίας Ιωάννης Μαλλίνης αποφάσι-
σε την προσωρινή αναστολή της λειτουργίας της πο-
λεοδομίας έως τις 7 Ιανουαρίου 2025. Η απόφαση
ελήφθη προκειμένου να εξεταστούν όλες οι πολεοδο-
μικές άδειες που βρίσκονται σε εξέλιξη και να δια-
σφαλιστεί η νομιμότητα των διαδικασιών. Στην επίση-
μη ανακοίνωση του δήμου αναφέρεται ότι οι ιδιαίτε-

ρες συνθήκες που προέκυψαν από τον έλεγχο της
Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων κατέστησαν απα-
ραίτητη αυτή την ενέργεια.

Σήμερα ξεκινούν
οι απολογίες

Η υπόθεση αποκάλυψε την ύπαρξη ενός καλά ορ-
γανωμένου κυκλώματος που φέρεται να δραστηριο-
ποιείται στη Βόρεια Ελλάδα. Από τις έρευνες προέκυ-
ψε ότι οι κατηγορούμενοι χρησιμοποιούσαν παράνο-
μες μεθόδους για την έκδοση αδειών, εμπλέκοντας
υπαλλήλους της πολεοδομίας, ιδιώτες και τρίτους.

Ο εισαγγελέας Πολυγύρου άσκησε κακουργηματι-
κές διώξεις σε 21 συλληφθέντες για κατηγορίες όπως
διεύθυνση και συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση,
δωροδοκία και νομιμοποίηση εσόδων. Στη δικογρα-
φία περιλαμβάνονται επιπλέον 86 άτομα, που αντιμε-
τωπίζουν διαφορετικές κατηγορίες.

Οι κατηγορούμενοι, αφού οδηγήθηκαν στις δικα-
στικές αρχές, πήραν προθεσμία για να απολογηθούν
στον ανακριτή. Μέχρι τότε παραμένουν υπό κράτηση,
ενώ οι έρευνες συνεχίζονται για τη συλλογή περισσό-
τερων στοιχείων. Ο απολογίες αρχίζουν σήμερα και
θα συνεχιστούν και αύριο για τα 21 μέλη των βασικών
κατηγοριών. 

Αποκαλύψεις-σοκ 
από τις έρευνες

Κατά τη διάρκεια ερευνών στις κατοικίες των εμ-
πλεκομένων, οι αστυνομικοί εντόπισαν περίπου 1 εκα-
τομμύριο ευρώ σε μετρητά. Τα χρήματα ήταν κρυμμέ-
να σε αλουμινόχαρτα, φακέλους, συρτάρια και ακόμη
και πίσω από έπιπλα. Παράλληλα, κατασχέθηκαν ση-
μειώσεις που περιείχαν αριθμητικές πράξεις, οι οποί-
ες φαίνεται να συνδέονται με οικονομικές συναλλα-
γές και διακίνηση χρημάτων.

Οι φωτογραφίες από τις έρευνες φέρνουν στο
φως την έκταση και την οργάνωση του κυκλώματος,
καθώς και τις προσπάθειες απόκρυψης των παρά-
νομων εσόδων.

Η αντίδραση των τοπικών 
αρχών και των πολιτών

Η υπόθεση έχει προκαλέσει οργή και ανησυχία
στην τοπική κοινωνία. Η διαφθορά στον δημόσιο τομέα
και η παράνομη δραστηριότητα έχουν πλήξει την εμπι-
στοσύνη των πολιτών προς τις τοπικές Αρχές, ενώ η
απόφαση αναστολής της λειτουργίας της πολεοδομίας
έχει δημιουργήσει επιπλέον προβλήματα στους πολί-
τες που χρειάζονται τις υπηρεσίες της. Ωστόσο, η ου-
σιαστική παρέμβαση για πρώτη φορά με τόση αποτε-
λεσματικότητα από τις Αρχές ενθαρρύνει και άλλους
πολίτες να ανοίξουν τα στόματα, τα οποία ήταν ερμητι-
κά κλειστά όλο το διάστημα και αυτό λόγω φόβου.

Η έρευνα των δύο εφημερίδων «Political» και
«Karfitsa» βοήθησε σημαντικά στο να πολλαπλασια-
στούν οι καταγγελίες, ενώ ειδικά μετά τη σύλληψη
υπάρχει έκδηλη η ανακούφιση ανθρώπων που ήταν
παθόντες και θύματα της εκμετάλλευσης των επιτή-
δειων μηχανικών και δημόσιων λειτουργών της πολε-
οδομίας.

Παράλληλα, η δημοτική αρχή δεσμεύτηκε να συ-
νεργαστεί πλήρως με τις ανακριτικές αρχές για την
πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης και την αποκατά-
σταση της νομιμότητας.

Τη διαδρομή του «μαύρου»
χρήματος ακολουθούν 
οι Αρχές - «Ξεψαχνίζουν»
και offshore εταιρείες - 
Στο μικροσκόπιο η περίεργη
διάρρηξη στο γραφείο 
του διευθυντή 
της Πολεοδομίας Σιθωνίας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Δέσμευσαν σπίτια
και θυρίδες

των συλληφθέντων
του κυκλώματος 

ΜΑΦΙΑ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

του 
Δημήτρη
Δραγώγια 

Η αίθουσα της Πολεοδομίας Σιθωνίας 
με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές 
και τα χρήματα που κατασχέθηκαν 

Συλληφθείς εκ των μελών 
του κυκλώματος 

Πολεοδομίας
της Χαλκιδικής οδηγείται 

στον εισαγγελέα Πολυγύρου 

Η παραβιασμένη κλειδαριά της πόρτας 
του κτηρίου της Πολεοδομίας Σιθωνίας 



Ο
ι έρευνες βρίσκονται σε εξέλι-
ξη, με τις Αρχές να επικεντρώ-
νονται στην ιχνηλάτηση της δια-

δρομής των χρημάτων και στον εντοπι-
σμό όλων των εμπλεκομένων. Παράλλη-
λα, γίνεται προσπάθεια να διαπιστωθεί
αν τα παράνομα έσοδα έχουν επενδυθεί
σε ακίνητα ή άλλες μορφές περιουσια-
κών στοιχείων.

Πάντως, η δράση του παράνομου κυ-
κλώματος της πολεοδομίας είναι μόνο η
αρχή του παγόβουνου της διαφθοράς
στην περιοχή της Χαλκιδικής. Από την
έρευνα της «P» προκύπτουν νέα εντυπω-
σιακά στοιχεία σε άλλες υποθέσεις τεχνι-
κών έργων και παράνομων αναθέσεων.
Σε πλείστες από αυτές είναι αναμεμειγ-
μένα πρόσωπα που έχουν συλληφθεί και
στην παρούσα υπόθεση του κυκλώματος
της πολεοδομίας αλλά και πολλά ακόμη
περισσότερα από τον χώρο της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ Βαθμού αλλά και
της κεντρικής πολιτικής σκηνής.

ΠΠολεοδομικές παραβάσεις

Επίσης, διαπιστώνεται σωρεία ακόμη
περισσότερο πολεοδομικών παραβάσε-
ων κυρίως εξαιτίας παράνομων κατατμή-
σεων. Η κατάτμηση ακινήτου είναι η δια-
δικασία διαχωρισμού ενός ακινήτου σε
μικρότερα τμήματα, τα οποία μπορούν να
μεταβιβαστούν σε τρίτους. Ο διαχωρι-
σμός αυτός συνεπάγεται την απώλεια της
ενιαίας φύσης και της αυτοτέλειας του
αρχικού ακινήτου.

Οι παράνομες κατατμήσεις προκύ-
πτουν όταν δεν τηρούνται οι προϋποθέ-
σεις και περιορισμοί που επιβάλλουν οι
πολεοδομικές και νομοθετικές διατά-

ξεις. Για παράδειγμα, τα μη νόμιμα κατα-
τετμημένα ακίνητα δεν μπορούν να απο-
κτήσουν οικοδομική άδεια ή να μεταβι-
βαστούν, καθιστώντας τα πρακτικά μη

αξιοποιήσιμα. Ακόμη σε περιβαλλοντι-
κές επιπτώσεις η κατάτμηση μπορεί να
επηρεάσει αρνητικά τις περιοχές με δα-
σικό ή γεωργικό χαρακτήρα, δημιουρ-

γώντας προβλήματα στον φυσικό σχε-
διασμό και στη διατήρηση του περιβάλ-
λοντος. Και ήδη έχουμε στη διάθεσή μας
σωρεία υποθέσεων στις περιοχές Σιθω-
νίας, Πολυγύρου, Νέας Προποντίδας και
Κασσάνδρας.

Άλλωστε, δεν αποτελεί σύμπτωση ότι
κατά την καρατόμηση του διευθυντή Πο-
λεοδομίας Σιθωνίας, εκτός από την «κλα-
δική» συμπαράσταση από μηχανικούς
του ΤΕΕ και υπαλλήλους του δήμου,
υπήρξαν παρεμβάσεις -αν όχι πιέσεις-
προς τον δήμαρχο Σιθωνίας και από βου-
λευτές προκειμένου ο πολεοδόμος να
επιστρέψει στη θέση του! 

«Εξαφανίσεις» μηχανικών

Μια μέρα αργότερα συνελήφθη και
ίσως αυτός είναι ο βασικός λόγος που το
υπηρεσιακό πειθαρχικό συμβούλιο δεν
έστειλε την απόφαση επιστροφής του πο-
λεοδόμου στη θέση του, αλλά και οι «δια-
μαρτυρόμενοι» μηχανικοί του ΤΕΕ Χαλ-
κιδικής εξαφανίστηκαν, προφανώς μην
περιμένοντας αυτή την εξέλιξη.

Με την υπόθεση να παραμένει ανοιχτή,
το σκάνδαλο αυτό αποτελεί μια χαρακτη-
ριστική περίπτωση της διαφθοράς που
πλήττει τη δημόσια διοίκηση και υπο-
γραμμίζει την ανάγκη για ριζικές αλλα-
γές στον τρόπο λειτουργίας των δημό-
σιων υπηρεσιών.
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Έρχονται νέες αποκαλύψεις 
για παράνομες αναθέσεις 
και κατατμήσεις οικοπέδων

Οι διάλογοι που έφερε στη δημοσιότητα το Protothema είναι
σπαρταριστοί και ενδεικτικοί του θράσους με το οποίο διαχειρί-
ζονταν τις υποθέσεις τα μέλη του κυκλώματος της Πολεοδομίας
Χαλκιδικής. Χαρακτηριστική είναι μια συνομιλία μεταξύ του προ-
ϊσταμένου της Πολεοδομίας και ενός υπαλλήλου της Υπηρεσίας
Δόμησης του Δήμου Νέας Προποντίδας (Τμήμα Αυθαιρέτων Κα-
τασκευών). Η συζήτηση γίνεται μέσα στο γραφείο του πολεοδό-
μου, με τον πρώτο να μιλά με τον δεύτερο για το ύψος του χρημα-
τικού ωφελήματος που θα λάβει ο τελευταίος (υπάλληλος) και εν
τέλει να αποφασίζει ότι το ύψος του χρηματικού ποσού που θα
τους ζητήσουν, με ενδιάμεσο τον υπάλληλο, θα ανέρχεται στις
20.000 ευρώ.

Πολεοδόμος: Το άλλο γίνεται.
Υπάλληλος: Ωραία… Κοίταξε, τοπογραφικό δεν υπάρχει.
Πολεοδόμος: Δεν υπάρχει. Θα πρέπει να βάλουμε να κάνει

ένας ένα σωστό τοπογραφικό… 1 κόστος. Το ’χουμε. Από κει και
πέρα, μπορεί να (ακατάληπτο) η μελέτη, προσαρμοστεί επάνω,
όλο, και θα βγει.

Υπάλληλος: Πολύ ωραία...
Πολεοδόμος: Κοίταξε. Μέχρι να γίνει αυτό υπάρχουν κάποια

έξοδα.

Υπάλληλος: Εννοείται αυτό. Τα οποία είναι τα διαδικαστικά τα…
Πολεοδόμος: Όλα. Όλα είναι... Και μηχανικοί. Και δύο μηχανι-

κοί και, και, και, και.
Υπάλληλος: Μπράβο, ωραία…
Πολεοδόμος: Η άδεια, αξιοπρεπής, η οποία κάποιος θέλει να

βγάλει, ρε παιδί μου, μία άδεια και να κτίσει κάποιον τοίχο… Οι
αμοιβές είναι, οι μπαμπάτσικες, είναι 20 χιλιάρικα. Από κει, όσο
κατεβαίνεις, είναι προς το... πρόχειρο. Στο άλλο, όσο ανεβαίνεις,
είσαι υπερπολυτελείας… Άρα, έχοντας σαν βάση ένα τέτοιο πο-
σό, το συζητάμε εκεί γύρω. Δηλαδή (ακατάληπτο) κάποιος, ο
οποίος βρήκε αγοραστή με, ξέρω γω, με 500.000… Τα 20 δεν εί-
ναι τίποτα.

Υπάλληλος: Σωστό, εννοείται. Εννοείται…
Πολεοδόμος: Ε, βέβαια. Άρα θα πρέπει να βολιδοσκοπήσουμε

αυτό το πράγμα. Δηλαδή, κοίταξε. Τώρα, κάτω από 15, δεν το συ-
ζητάμε. Είναι…

Υπάλληλος: Εντάξει. Άρα να πούμε ότι θα κάνουμε (ακατάλη-
πτο), να πάει κάπου... Κάπου εκεί… Ε;

Πολεοδόμος: 20;…
Υπάλληλος: Τόσο. Κι άμα δω ότι τέτοιο, μπορούμε να το κατε-

βάσουμε, 18. Εκεί μέσα. (...) Εντάξει...

Πολεοδόμος: Γιατί αυτός, με το που θα δείξει μία άδεια, αμέ-
σως παίρνει μεγάλη αξία…

Υπάλληλος: Δηλαδή εσείς θέλετε, ξέρω γω, 200 χιλιάρικα, δεν
ξέρω πόσα θέλετε… Αυτό. Κι εγώ, το 15, το θεωρώ χαμηλό... ελά-
χιστο να ’χει 16.

Πολεοδόμος: Μπράβο.
Υπάλληλος: Όχι πιο κάτω.
Πολεοδόμος: Ναι, ναι. Κάτσε, ρε πούστη. Εδώ αυτά θα τα πάρει

με την αγορά... Θα τα πάρει. Όχι, 20 νομίζω ότι... Ο άλλος δηλαδή,
ένα, να ’κανε ας πούμε 250.000 και θα τον έλεγες με την άδεια
280, 30.000 επάνω.

«Μάζευε και ας είναι και ρώγες»
Αποκαλυπτική είναι επίσης και η συνομιλία μεταξύ των ίδιων

ανθρώπων, στην οποία η γυναίκα εκφράζει την ανησυχία της για
τη διατήρηση μεγάλων χρηματικών ποσών.

Λογίστρια: Ρε συ αγάπη μου, και τι θα τα κάνουμε (σ.σ.: εννοεί
τα χρήματα που έχουν αποκομίσει); Αλήθεια σου λέω, τι θα τα κά-
νουμε; Πραγματικά προβληματίζομαι…

Πολεοδόμος: Μάζευε και ας είναι και ρώγες, που λένε.
Λογίστρια: Μου, μου δημιουργούνε άγχος. Δεν ξέρω αν το νιώ-

θεις εσύ, μπορεί να έχεις εξοικειωθεί.

Οι αποκαλυπτικοί και γεμάτοι θράσος διάλογοι από τα μέλη της μαφίας

Η δράση του κυκλώματος
είναι η αρχή του... 

παγόβουνου της διαφθοράς 

• 

Τα μετρητά 
που κατέσχεσε
το Σώμα 
Εσωτερικών
Υποθέσεων 
της ΕΛΑΣ 

Άνδρες της
Σήμανσης
έξω από την
Πολεοδομία
Σιθωνίας μετά
τη διάρρηξη
του κτηρίου 
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Σ
το επίκεντρο της κόντρας κυβέρνη-
σης - αντιπολίτευσης βρέθηκαν
χθες, δεύτερη μέρα της συζήτησης

στη Βουλή για τον Προϋπολογισμό του
2025, τα εργασιακά, με την υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κε-
ραμέως να αναφέρει ότι ο νέος χρόνος έρ-

χεται με αύξηση των συντά-
ξεων κατά 2,4% και με μεί-
ωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών κατά μία ποσοστι-
αία μονάδα.

Επίσης, η κυρία Κεραμέ-
ως κατά την ομιλία της
εστίασε στην πρόοδο που
έχει συντελεστεί τα τελευ-

ταία 5,5 χρόνια που στο τιμόνι της χώρας
βρίσκεται η Νέα Δημοκρατία. «Την τελευ-
ταία πενταετία η κυβέρνηση της ΝΔ έχει
καταφέρει να επιλύσει χρόνια προβλήμα-
τα, που στις δικές μας γενιές κόστισαν
ακριβά», σημείωσε και συμπλήρωσε ότι η
κυβέρνηση εργάζεται με σχέδιο και απο-
φασιστικότητα, καθώς «έχουμε όμως δρό-
μο μπροστά μας ώστε την επόμενη χρονιά
να φτάσουμε ψηλότερα».

«Το 2024 για πρώτη φορά μετά από 15% η
ανεργία σε μονοψήφιο νούμερο. Αναμένε-
ται περαιτέρω πτώση τόσο για το 2025 όσο
και για το 2026. Την τελευταία 5ετία έχουμε
500.000 νέες θέσεις εργασίας», συμπλή-
ρωσε η υπουργός.

«Ενίσχυση της απασχόλησης»
«Ο Ιανουάριος έρχεται με 2,4% αυξήσεις

στις συντάξεις και νέα μείωση στις ασφαλι-
στικές εισφορές κατά μία μονάδα» σημεί-
ωσε, ενώ αναφερόμενη στις αυξημένες
δαπάνες του υπουργείου Εργασίας σε σχέ-
ση με το 2024, που μεταξύ άλλων αφορούν
τις συντάξεις, τις προνοιακές παροχές κοι-
νωνικής ασφάλισης και τις αυξήσεις στον
κατώτατο μισθό, υπογράμμισε ότι «το 2025
είναι για το υπουργείο Εργασίας χρονιά
συνέχισης και ολοκλήρωσης αλλαγών.
Αφενός με τη συνεχή ενίσχυση της απα-
σχόλησης και αφετέρου με όλο και μεγα-
λύτερη ανταπόκριση στις ανάγκες της κοι-
νωνίας».

Η υπουργός Εργασίας παρουσίασε ανα-
λυτικά στις δράσεις για την περαιτέρω ενί-
σχυση και τόνωση απασχόλησης και ανέ-
δειξε τους πέντε πυλώνες της πολιτικής
της. Πρόκειται για την επέκταση της ψη-
φιακής κάρτας εργασίας που προστατεύει
σε πλήρη εφαρμογή πάνω από 750.000 ερ-
γαζόμενους και από τον ερχόμενο Μάρτιο
θα τεθεί σε πλήρη εφαρμογή στον τουρι-
σμό και εστίαση, την περαιτέρω αναμόρ-
φωση των Κέντρων Πιστοποίησης Αναπη-
ρίας, την ενίσχυση των συλλογικών δια-
πραγματεύσεων και την επέκταση της ψη-
φιοποίησης στην κοινωνική ασφάλιση.

Χωρίς να μηδενίζει τις προσπάθειες που
γίνονται, όπως είπε, ο κοινοβουλευτικός
εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Παύλος Γερου-
λάνος, πέρασε στην αντεπίθεση και κατη-
γόρησε τη Νίκη Κεραμέως ότι «παραμένε-
τε υπουργός της τρίτης χειρότερης χώρας
στον ΟΟΣΑ στην ανεργία. Παραμένετε μετά
από πέντε χρόνια υπουργός μιας κυβέρνη-
σης που εφαρμόζει τον νόμο Κατρούγκα-
λου. Εσείς δεν είχατε πει ότι θα τον καταρ-
γήσετε;».

«Όσο κι αν εσείς λέτε ότι αυξάνετε τις
συντάξεις, η πραγματικότητα είναι ότι η
αγοραστική δύναμη των Ελλήνων είναι η

δεύτερη καλύτερη από το τέλος» ανέφερε
από το ΣΥΡΙΖΑ ο Κωνσταντίνος Μπάρκας.
«Σας ζητάμε επαναφορά συλλογικών δια-
πραγματεύσεων και αρνείστε» συνέχισε ο
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ χαρακτηρίζοντας τους μισθούς «ανέ-
χειας» και κατηγορώντας την κυβέρνηση
ότι παρουσιάζει μία πραγματικότητα που
δεν έχει καμία αναφορά στην ελληνική
κοινωνία.

«Νομίζετε ότι σας πιστεύει κανείς;»
Για «στόρι» εκτός πραγματικότητας μί-

λησε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του

ΚΚΕ. Ο Θανάσης Παφίλης επιτέθηκε στην
υπουργό για τους χαμηλούς μισθούς. «Νο-
μίζετε ότι σας πιστεύει κανείς ότι η ανάπτυ-
ξη μοιράζεται στις ευάλωτες ομάδες, με
610 ευρώ στους εργαζόμενους, εσείς ζείτε;
2,4 % αυξήσεις στους συνταξιούχους; 2,4%
είναι ο πληθωρισμός, έχουν φαγωθεί όλα»,
ανέφερε, ενώ στη συνέχεια με δηκτικό
τρόπο είπε απευθυνόμενος στην υπουργό
ότι «δεν μιλάμε για υπουργείο Εργασίας
αλλά Εργοδοσίας, γιατί κάνετε ότι σας ζη-
τάει ο ΣΕΒ».

«Δύο στους τρεις Έλληνες δηλώνουν ότι
δεν μπορούν να καλύψουν τις βασικές
ανάγκες», ανέφερε η Θεανώ Φωτίου από
τη Νέα Αριστερά.

Στην ανταπάντησή της η υπουργός Εργα-
σίας συνέστησε προς την αντιπολίτευση να
μην παραβλέπει ποια ήταν τα δεδομένα του
2019 και ποια είναι σήμερα. «Είναι όλα ρό-
δινα; Όχι. Έχει σημειωθεί μεγάλη πρόοδος
σε σχέση με το 2019; Έχει υπάρξει μείωση
50% στην ανεργία από το 18% το 2019 είναι
στο 9% σήμερα. Ο κατώτατος μισθός έχει
αυξηθεί κατά 28%, ο μέσος μισθός κατά
21%».

Αιχμηρή ήταν η απάντησή της Νίκης Κε-
ραμέως προς τον κοινοβουλευτικό εκπρό-
σωπο του ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντάς του «κ. Μπάρ-
κα, υπάρχει η Εθνική Συλλογική Σύμβαση
Εργασίας. Λυπάμαι, αλλά εκτίθεστε. Υπάρ-
χει σήμερα». 

Ενώ απαντώντας στον Θανάση Παφίλη
αναρωτήθηκε «το έκτακτο βοήθημα σε
ανασφάλιστους δεν είναι ενίσχυση των πιο
ευάλωτων συμπολιτών μας;». 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ ΑΠΟ ΒΟΥΛΗ

«Αυξάνουμε μισθούς
και συντάξεις

και μειώνουμε
ασφαλιστικές εισφορές»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κατά τη δεύτερη
μέρα της συζήτησης για τον Προϋπολογισμό τόνισε πως 

«ο νέος χρόνος έρχεται με αύξηση των συντάξεων κατά 2,4%, 
ενώ αναμένεται περαιτέρω πτώση της ανεργίας»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Σ
ε ρεσιτάλ λαϊκισμού με αιχμή τις
προμήθειες των τραπεζών επιδό-
θηκαν κατά τη διάρκεια της συζήτη-

σης του προϋπολογισμού τόσο το ΠΑΣΟΚ
όσο και ΣΥΡΙΖΑ, εν αναμονή και των ανα-
κοινώσεων που θα κάνει ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης την Κυριακή.

Τη σκυτάλη πλειοδοσίας από το ΠΑΣΟΚ
πήρε ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκρά-
της Φάμελλος, που κατέθεσε πρόταση για
την ενίσχυση της παρουσίας του Δημοσίου
στη μετοχική σύνθεση της Εθνικής Τράπε-
ζας, σημειώνοντας ότι αυτή η πρωτοβου-
λία στοχεύει στο σπάσιμο του καρτέλ στον
τραπεζικό τομέα, κάτι που μπορεί να γίνει
μόνο ενισχύοντας τον ρόλο της Πολιτείας.

«Η πρότασή μας είναι συγκεκριμένη.
Ενεργητική παρουσία του κράτους στην
Εθνική Τράπεζα, και αναφέρομαι στη με-
τοχική σύνθεση, ώστε να παίξει τον εξυ-
γιαντικό ρόλο της αποκατάστασης του υγι-
ούς ανταγωνισμού ανάμεσα στις τράπε-
ζες», όπως πρότεινε, συμπληρώνοντας
πως ο ενισχυμένος ρόλος του Δημοσίου
δεν σημαίνει θαλασσοδάνεια, κρατισμό ή
ρουσφετολογικές προσλήψεις.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επιτέθηκε δε
και στο ΠΑΣΟΚ σχολιάζοντας ότι η Χαριλά-
ου Τρικούπη αρχικά πρότεινε τη φορολό-
γηση των τραπεζικών εσόδων στη συνέ-
χεια των τραπεζικών κερδών και στο τέλος
ζήτησε παρεμβάσεις στις προμήθειες.

Άμεση ήταν η αντίδραση του υφυπουρ-
γού Οικονομικών Θάνου Πετραλιά, ο οποί-
ος διερωτήθηκε αν ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ προτείνει κρατικοποίηση της Εθνικής
Τράπεζας και συμπλήρωσε ότι «αν συμβεί
αυτό, ανακαλείται η άδεια του πιστωτικού
ιδρύματος». Εξήγησε δε πως «δεν μπορεί
το κράτος να επέμβει στις αποφάσεις των
επιτοκίων της τράπεζας» και πως αυτό
απαγορεύεται από τους κανόνες της ΕΕ.

Οργή Καλαφάτη:
«Καταστρέψατε τη χώρα»

«Δεν μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να μιλά για τράπε-
ζες όταν όλοι θυμόμασταν τα capital con-
trols», υποστήριξε η Άννα Ευθυμίου από
τη ΝΔ, ενώ στον καβγά παρενέβη ο Νίκος
Παππάς κατηγορώντας την κυβέρνηση ότι
«κουβαλά το αμάρτημα της ιδιωτικοποί-

ησης των τραπεζών. «Καταστρέψατε τη
χώρα», ακούστηκε να λέει ο γραμματέας
της ΚΟ της ΝΔ Σταύρος Καλαφάτης, με τον
Χρήστο Γιαννούλη να διαμαρτύρεται από
το έδρανό του. 

Όταν τα αίματα είχαν για τα καλά ανάψει, ο
Θάνος Πετραλιάς έκανε έκκληση στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ να διατυπώνει προτάσεις με ρεαλι-
σμό. «Δεν μπορεί ο μέτοχος να αποφασίζει
επί των επιτοκίων. Αν αντιληφθεί η ΕΚΤ ότι ο
μέτοχος παρεμβαίνει στα επιτόκια παίρνει
την άδεια της τράπεζας. Μπερδεύετε την
έννοια του μετόχου με το ΔΣ. Δεν μπορεί να
αποφασίζει για τα επιτόκια ο μέτοχος».  

Φλωρίδης: «Στόχος
η επιτάχυνση 
της δικαιοσύνης»

Τα πρώτα αποτελέσματα από τις μεταρ-
ρυθμίσεις στον χώρο της Δικαιοσύνης
παρουσίασε ο Γιώργος Φλωρίδης, τονί-
ζοντας παράλληλα πως «το νέο ποινικό
σύστημα προστατεύει τον λαό από περι-
στατικά κλεψιάς και βίας. Είπε επίσης ότι
εντός του επόμενου τριμήνου θα κατατε-
θεί στο Κοινοβούλιο ο νέος Κώδικας Πο-
λιτικής Δικονομίας ο οποίος σε συνδυα-
σμό με τον νέο δικαστικό χάρτη θα ενι-
σχύσει τις προσπάθειες επιτάχυνσης
απονομής δικαιοσύνης. «Η έκδοση τελε-
σίδικων αποφάσεων θα γίνεται σε 630
ημέρες αντί 1.500 ημέρες», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά ο υπουργός.

«Καρφιά» από Χαρακόπουλο
και Κεδίκογλου

Φίλια πυρά από «γαλάζιους» βουλευ-
τές δέχθηκε η κυβέρνηση για ζητήματα
καθημερινότητας με αιχμή την ακρίβεια. Ο
Μάξιμος Χαρακόπουλος ήταν ένας από
τους κυβερνητικούς βουλευτές που έριξε
«καρφιά» σε αρκετούς υπουργούς της κυ-
βέρνησης, σχολιάζοντας αρχικά πως «εί-
ναι φρόνιμο να μη γίνονται αυτάρεσκες
αναφορές για την πορεία της οικονομίας,
αλλά η κυβέρνηση να σκύψει με μεγαλύ-
τερη ευαισθησία στα προβλήματα των πο-
λιτών οι οποίοι και βάζουν ψηλά τον πήχη
των προσδοκιών». Ο βουλευτής της ΝΔ εί-
πε ότι η ακρίβεια «ταλανίζει το μέσο νοικο-
κυριό», χαρακτήρισε «βρόχο» το στεγαστι-
κό πρόβλημα.

Κριτική για τις καθυστερήσεις στο έργο
του βόρειου οδικού άξονα Εύβοιας άφησε
ο «γαλάζιος» βουλευτής Σίμος Κεδίκο-
γλου, λέγοντας ότι κάποιοι κωλυσιεργούν
επιεικώς αδικαιολόγητα, εκθέτοντας μας
όλους και κυρίως τον πρωθυπουργό που
έχει επανειλημμένα και σαφέστατα δε-
σμευτεί για τη σημασία του βόρειου οδι-
κού άξονα.

Χαρακτήρισε δε απογοητευτική την ενη-
μέρωση στο υπουργείο Υποδομών, κάνο-
ντας λόγο για απαράδεκτες δικαιολογίες
από υπηρεσιακούς παράγοντες. 

Ρεσιτάλ λαϊκισμού
από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ

Σκληρή απάντηση από τον υφυπουργό Οικονομικών Θάνο Πετραλιά
στην πρόταση Φάμελλου για ενίσχυση της παρουσίας

του Δημοσίου στη μετοχική σύνθεση της Εθνικής Τράπεζας: 
«Αν συμβεί αυτό, ανακαλείται η άδεια του πιστωτικού ιδρύματος»

Θάνος Πετραλιάς Σωκράτης Φάμελλος

Σταύρος Καλαφάτης Γιώργος Φλωρίδης
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Ν
α αποφασίσει αν, παρά τις χαμη-
λές δημοσκοπικές καταγραφές
και την απώλεια της θέσης της

αξιωματικής αντιπολίτευσης από το ΠΑ-
ΣΟΚ, θα συνεχίσει να λει-
τουργεί ως τέτοια ή θα επι-
χειρήσει μια αργοπορημένη
αριστερή στροφή καλείται ο
ΣΥΡΙΖΑ ενόψει των ψηφο-
φοριών επί του προϋπολο-
γισμού του 2025 και συγκε-
κριμένα επί των αμυντικών
δαπανών.  Η Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα που συνεδρίασε

την Τετάρτη για να ορίσει τους τομεάρχες
της και να προετοιμαστεί για τη μάχη του
προϋπολογισμού πάντως εμφανίστηκε δι-
χασμένη, αν και η πλειοψηφία των βουλευ-
τών που έλαβε τον λόγο τάχθηκε υπέρ της
ψήφισης των αμυντικών δαπανών. 

Υπέρ της ψήφισης τάχθηκαν, σύμφωνα
με πληροφορίες, η Νίνα Κασιμάτη, η οποία
είναι και αποφασισμένη να υπερψηφίσει
ανεξάρτητα από τη συλλογική θέση που θα
προκύψει, αλλά και ο νέος τομεάρχης
Εθνικής Άμυνας Συμεών Κεδίκογλου, ο
Χάρης Μαμουλάκης, ο Γιώργος Γαβρήλος,
ο Βασίλης Κόκκαλης και η Μαρίνα Κοντο-
τόλη. Μόνο τυχαίο δεν είναι άλλωστε πως
τρεις από τους βουλευτές που τάχθηκαν
υπέρ της ψήφισης του προϋπολογισμού εί-
ναι και οι «επίφοβοι» να ακολουθήσουν τον
Στέφανο Κασσελάκη στην αποχώρηση. 

Τα διλήμματα
Η επιχειρηματολογία που χρησιμοποί-

ησαν τα συγκεκριμένα στελέχη κινούνταν
γύρω από το ότι πέρσι ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε τις
αμυντικές δαπάνες και εφόσον φέτος δεν
υπάρχει αύξηση των ήδη υψηλών δαπανών
που αγγίζουν το 3% του ΑΠΕ, δεν υπάρχει
λόγος να αλλάξει τη στάση του το κόμμα. 

Άλλωστε ο ΣΥΡΙΖΑ επί Κασσελάκη όχι
μόνο είχε υπερψηφίσει τις αμυντικές δα-
πάνες του 2024 αλλά και ένας από τους
πρώτους καβγάδες που ξέσπασαν επί προ-
εδρίας του με τους μέχρι τότε συμμάχους
του προέκυψε για τα F-35, την αγορά των
οποίων ο ίδιος στήριζε. Αυτή ήταν και η
πρώτη του κόντρα με τον υπερτομεάρχη

τότε Παύλο Πολάκη, στον οποίο είχε δια-
μηνύσει «σε όποιον δεν αρέσει μπορεί να
φύγει». 

Κατά της ψήφισης των αμυντικών δαπα-
νών του προϋπολογισμού τάχθηκαν από
την άλλη ο αναπληρωτής κοινοβουλευτι-

κός εκπρόσωπος Μίλτος Ζαμπάρας και ο
Ανδρέας Παναγιωτόπουλος. Κλειστά κρά-
τησαν τα χαρτιά τους τόσο η αντιπρόεδρος
της Βουλής και άτυπη επικεφαλής των 87
Όλγα Γεροβασίλη όσο και η τομεάρχης
Εξωτερικών Ρένα Δούρου, η οποία πάντως

φέρεται να εξέφρασε έναν προβληματισμό
για το θέμα.  

Απών ήταν ο Παύλος Πολάκης που κατά
πάσα πιθανότητα θα πάρει θέση κατά, ενώ
δεν εξέφρασε άποψη ο πρόεδρος του κόμ-
ματος Σωκράτης Φάμελλος. Η τελική στά-
ση του κόμματος αναμένεται να αποφασι-
στεί στις συνεδριάσεις των οργάνων μέχρι
την Κυριακή. 

Η ψήφιση ή μη των αμυντικών δαπανών
μοιάζει κομβικής σημασίας για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, καθώς θα μετρήσει το «χάσμα» που
έχει δημιουργηθεί μεταξύ του εναπομεί-
ναντος κόμματος που κατοικοεδρεύει στην
Κουμουνδούρου και στους αποχωρήσαν-
τες της Νέας Αριστεράς που θα καταψηφί-
σουν όπως παραδοσιακά κάνει η Αριστερά
και τις αμυντικές δαπάνες μαζί με τον υπό-
λοιπο προϋπολογισμό. 

«Τορπιλίζει» την κουβέντα 
με τη Νέα Αριστερά 

Ενδεχόμενη υπερψήφιση των αμυντι-
κών δαπανών, που μοιάζει αυτή την ώρα το
πιθανότερο σενάριο για τον ΣΥΡΙΖΑ, θα δυ-
σκολέψει πολύ τη συνεννόηση με τη Νέα
Αριστερά, η οποία θα καταψηφίσει και μά-
λιστα με έμφαση τις συγκεκριμένες δαπά-

νες. Το κόμμα των Χαρίτση - Αχτσιόγλου
θέτει μάλιστα τη στάση των προοδευτι-
κών κομμάτων στο συγκεκριμένο ζήτη-
μα ως πρόκριμα για οποιαδήποτε προ-
σπάθεια συνεννόησης. 
Από την πλευρά τους στελέχη του ΣΥ-

ΡΙΖΑ θεωρούσαν ότι η διαφορετική αντίλη-
ψη επί του θέματος δεν θα πρέπει να απο-
κόψει τα δύο κόμματα και μια καλή αρχή
που έχει γίνει μετά την εκλογή του Σωκρά-
τη Φάμελλου. Όπως υπενθύμιζαν τα ίδια
στελέχη, και ο ενιαίος ΣΥΡΙΖΑ με τη συμμε-
τοχή των σημερινών στελεχών της Νέας
Αριστεράς είχε υπερψηφίσει τις αμυντικές
δαπάνες και το 2020. 

Νέος διχασμός στον
ΣΥΡΙΖΑ για τις 

αμυντικές δαπάνες

Στα δύο η Κοινοβουλευτική 
του Ομάδα - Οι μεν θέλουν 
να υπερψηφίσουν διατηρώντας
προφίλ αξιωματικής 
αντιπολίτευσης, 
οι δε να καταψηφίσουν, 
ώστε να δώσουν έναν πιο 
αριστερό «αέρα» στο κόμμα 

Εκνευρισμός στο κόμμα Κασσελάκη για  
την παράταση του ταξιδιού του στις ΗΠΑ 

Εκνευρισμό έχει προκαλέσει, εντωμεταξύ, στον Ταύρο και στα στελέχη του Κινή-
ματος Δημοκρατίας η αναβολή της άφιξης του Στέφανου Κασσελάκη στην Ελλάδα
από τις ΗΠΑ όπου παραμένει. Ο πρόεδρος του Κινήματος ενημέρω-
σε πως θα παραμείνει για ακόμα μια εβδομάδα στην άλλη όχθη
του Ατλαντικού, ενώ βρίσκεται ήδη εκεί… εννιά ημέρες. 

Παράλληλα είναι αξιοσημείωτο πως παρά το γεγονός πως ο
Στέφανος Κασσελάκης έκανε ό,τι ήταν ανθρωπίνως δυνατόν
για να γίνει ο ίδιος βουλευτής, προσπαθώντας να εκβιάσει την
παραίτηση πέντε επιλαχόντων βουλευτών, ώστε να πάρει την
έδρα του Όθωνος Ηλιόπουλου που είχε παραιτηθεί το καλοκαί-
ρι, απαξιώνει κάθε κοινοβουλευτική διαδικασία. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι την ώρα που το ΠΑΣΟΚ έκανε πρόταση μομ-
φής τον περασμένο Μάρτιο, πρόταση που στηρίχθηκε από το κόμμα του, εκείνος -
που τις ίδιες ημέρες υπηρετούσε τη θητεία του στη Θήβα- μιλούσε για… ανούσιο
καβγά. Τώρα, σε μια από τις πιο κομβικές κοινοβουλευτικές μάχες, αυτής της ψήφι-
σης του προϋπολογισμού, ο ίδιος αγνοείται στις ΗΠΑ, προσπαθώντας όπως λέει «να
χτίσει το κόμμα στην Ομογένεια». 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ο
Ανδρέας Ψυχάρης δεν

χρειάζεται ιδιαίτερες συ-

στάσεις. Πρώην βουλευτής

με τη ΝΔ, γενικός πρόξενος και πλέ-

ον σύμβουλος επιχειρήσεων. Δεν εί-

ναι από τους ανθρώπους που μασάνε

τα λόγια τους. Η σχέση του με την πο-

λιτική για όσους τον ξέρουν είναι…

θέμα DNA. Παρακολουθώντας το θέατρο της

πολιτικής -από σχετική απόσταση ασφαλεί-

ας- μιλά στην «Political» για όλους και για

όλα χωρίς περιστροφές!

Η «γειτονιά» μας βρίσκεται και πάλι

στο επίκεντρο διεθνών εξελίξεων. Η

κινητικότητα στα Βαλκάνια, οι ανακα-

τατάξεις στη Συρία, η πολεμική ένταση

σε παράλληλα μέτωπα και με φόντο την

εκλογή Τραμπ στο πηδάλιο των ΗΠΑ

αποτελούν συστατικά για ένα επικίνδυ-

νο «κοκτέιλ». Με δεδομένη την εμπει-

ρία σας από τη θητεία σας στο διπλωμα-

τικό σώμα, ποιες είναι οι προβλέψεις

σας και τι είναι αυτά που πρέπει να

αποφύγει η χώρα για να μην έχουμε

παρενέργειες; 

Και πότε δεν ήταν η «γειτονιά» μας στο επί-

κεντρο των εξελίξεων, ιδιαίτερα μετά την

πτώση της Σοβιετικής Ένωσης; Το Γιουγκοσ-

λαβικό (που ακόμα να επιλυθεί), το Μεσανα-

τολικό… φτάνουν. Από την άλλη πλευρά, η

εξωτερική πολιτική της χώρας μας, διαχρο-

νικά (και με μικρές εξαιρέσεις), παρήγε

εξαιρετικά αποτελέσματα χωρίς τυμπανο-

κρουσίες. Να θυμίσω την τεράστια επιτυχία

της εισδοχής της Κύπρου στην ΕΕ. Σήμερα

μάλιστα, και πάρα τις όποιες κριτικές, καλό-

πιστες και μη, η εξωτερική πολιτική μας πα-

ράγει ουσιαστικό αποτέλεσμα που ενδεχο-

μένως ορισμένοι να μην αντιλαμβάνονται λό-

γω ειδικών γνώσεων (εάν θέλουμε να είμα-

στε ειλικρινείς) αλλά αποτυπώνονται στην οι-

κονομική πορεία της χώρας μας και παρά την

ενεργειακή κρίση που χτυπά ιδιαίτερα τις μι-

κρομεσαίες χώρες. Αυτό, εάν θέλου-

με να είμαστε αντικειμενικοί, θα πρέ-

πει να πιστωθεί στον πρωθυπουργό.

Όσον αφορά τον Τραμπ, η πολιτική και

η οικονομία δεν κρίνονται από τα προ-

σωπικά μας γούστα -αυτά τα φυλάμε

για την οικογένειά μας και τους φί-

λους μας. Κρίνονται από τις πράξεις.

Ας θυμηθούμε ότι, την πρώτη περίοδο του

παγκόσμιου εγκλεισμού λόγω Covid, ο

Τραμπ στήριξε το χρηματιστήριο και αποφύ-

γαμε ένα κραχ χειρότερο από εκείνο του ’29.

Το πολιτικό σκηνικό χαρακτηρίζεται

από μια πρωτοφανή ρευστότητα. Το

κοινοβουλευτικό τοπίο θυμίζει κινού-

μενη άμμο. Παρά ταύτα η κυβερνητική

πλειοψηφία δείχνει να αντέχει τις πιέ-

σεις που δέχεται τόσο από το εσωτερι-

κό όσο και από το έξωθεν περιβάλλον.

Με δεδομένη τη δέσμευση του πρωθυ-

πουργού για εξάντληση της τετραετίας,

πώς σκιαγραφείτε την «επόμενη μέρα»

στον πολιτικό μας «καμβά»; 

Μια χαρά είναι. Ποιος βουλευτής θα τολμήσει

να ρίξει την κυβέρνηση; Και κάποια στιγμή,

εάν θέλουμε να αντιμετωπίζουμε την πραγ-

ματικότητα, πρωθυπουργό ψηφίζουμε. Οι

βουλευτές οφείλουν να συμβαδίζουν με την

κεντρική πολιτική της χώρας και με την κρίση

του πρωθυπουργού. Σας παραξενεύω, σω-

στά; Ουδείς βουλευτής της ΝΔ θα βρισκόταν

στα έδρανα της Βουλής, εάν δεν τον επέλεγε

ο Μητσοτάκης. Ας δοκιμάσει κάποιος να λά-

βει 3% μόνος, εάν μπορεί, και τότε ας αποφα-

σίζει μόνος του. Και λέω κάτι που το έχω κά-

νει ο ίδιος. Από τον Φεβρουάριο του 2014 εί-

χα έντονες διαφωνίες με τον Αντώνη Σαμαρά

(που είχαμε και μια ιδιαίτερη σχέση), του τις

είχα εκφράσει ιδιωτικά αλλά ουδέποτε σκέ-

φτηκα να μην ψηφίσω σύμφωνα με τη βού-

ληση του Σαμαρά και για αυτό παραιτήθηκα

και παρέδωσα την έδρα μου. Διότι οι σταυροί

ήταν δικοί μου, και εκτιμώ βαθύτατα τους πο-

λίτες που με ψήφισαν, αλλά οι πολίτες ψήφι-

σαν κυρίως το ψηφοδέλτιο της παράταξης.

Και πάλι, τονίζω, πρωθυπουργό ψηφίσαμε -

ούτε Ψυχάρη ούτε Αντωνόπουλο- και οι πολί-

τες επέλεξαν Μητσοτάκη για τετραετία.

Οι πολιτικές συγκυρίες οδήγησαν σε

πρωτόγνωρα πολιτικά φαινόμενα. Εν

μέσω κοινοβουλευτικής περιόδου το

ΠΑΣΟΚ ανέλαβε χρέη αξιωματικής αν-

τιπολίτευσης στη θέση του ΣΥΡΙΖΑ που

βιώνει την κατάρρευση. Ποιες είναι

κατά τη γνώμη σας οι προοπτικές για το

ΠΑΣΟΚ και πόση σχέση έχει ο ρόλος

που έχει αναλάβει με την πολιτική

πραγματικότητα; 

Προσωπικά έχω μια ιδιαίτερη σχέση με το ΠΑ-

ΣΟΚ και πόσω μάλλον όταν την περίοδο 2012-

2014 οι τότε βουλευτές της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ,

μέσα σε πρωτόγνωρες συνθήκες, βάλαμε τις

όποιες πολιτικές διαφωνίες στην άκρη και

στηρίξαμε την πατρίδα μας, αν και αρκετοί μας

φώναζαν προδότες. Να τα θυμόμαστε και να

μην ξεχνάμε. Το ΠΑΣΟΚ λοιπόν, με τα λάθη

του, αλλά και ποιος δεν έχει κάνει λάθη -και η

ΝΔ έχει κάνει-, είναι ένα σοβαρό κόμμα που

έχει θεσμικό και δημιουργικό ρόλο στη δημο-

κρατία μας. Άλλωστε μια δημιουργική αξιω-

ματική αντιπολίτευση θα βοηθούσε στην κα-

λύτερη λειτουργία της κυβέρνησης. 

Από την εμφάνιση του Στέφανου Κασ-

σελάκη στα πολιτικά δρώμενα της χώ-

ρας, εκτός από την πολυδιάσπαση του

ΣΥΡΙΖΑ, τι μπορεί να προσδοκούμε από

τον πολιτικό του φορέα; 

Ο Κασσελάκης μού θυμίζει ΣΥΡΙΖΑ του 2015.

Τι εννοείτε;

Το 2015 αρκετοί συμπολίτες μας ψήφισαν

ΣΥΡΙΖΑ για να μην πληρώσουν ΕΝΦΙΑ και

μας βγήκε το σκληρότερο μνημόνιο και η πε-

ριουσία της χώρας μας σε ένα Υπερταμείο.

Ας αποτυπώσει πρώτα τις ιδέες του και την

πολιτική του και βλέπουμε…

Η θετική πορεία της οικονομίας και δη

η ανάπτυξη αποτελούν ένα μεγάλο

στοίχημα. Πώς σκιαγραφείτε το επεν-

δυτικό και επιχειρηματικό περιβάλλον; 

Αυτή η ερώτηση είναι κάπως σε συνέχεια της

πρώτης, καθώς η οικονομία εξαρτάται από την

«πολιτική των κανονιοφόρων». Εννοείται ότι

μιλώ μεταφορικά. Ο πρωθυπουργός έχει κατα-

φέρει να μετατρέψει την εικόνα της χώρας μας

μέσα σε λίγα χρόνια και να βελτιώσει τις συν-

θήκες στο επιχειρηματικό περιβάλλον. Πι-

στεύω ότι πρέπει να μειώσουμε την εξάρτησή

μας από τον τουρισμό (και εάν τελειώσει και το

αστείο με τα μεγαθήρια κρουαζιερόπλοια,

ακόμα καλύτερα) και να επεκταθούμε σε το-

μείς όπως η ενέργεια, η υγεία και η υψηλής

ποιότητας αγροτική παραγωγή. Παράλληλα

πρέπει να μειωθεί ο φόρος των επιχειρήσεων

στο 19% και η αύξηση του κατώτερου μισθού να

μη συνοδεύεται με αύξηση εισφορών. Η αύξη-

ση να πηγαίνει στον εργαζόμενο για να κινείται

η οικονομία και όχι στα κρατικά ταμεία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΨΥΧΑΡΗΣ
Πρώην βουλευτής ΝΔ και γενικός πρόξενος 

«Οι βουλευτές οφείλουν 
να συμβαδίζουν με την 

κρίση του πρωθυπουργού»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
ε μια στιγμή που ο ΣΥΡΙΖΑ, παρά
τις συνεχείς διαρροές που έχει,
επιχειρεί να ανακτήσει τα αντιπο-

λιτευτικά του ανακλαστικά στοχοποιών-
τας, μεταξύ άλλων, το ΠΑΣΟΚ για «βολική
αντιπολίτευση» απέναντι στην κυβέρνη-
ση, ο Νίκος Ανδρουλάκης έκανε ρελάνς
στέλνοντας ξεκάθαρο μήνυμα για αυτό-
νομη πορεία. «Όσο είμαι πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ, το ΠΑΣΟΚ δεν θα συγκυβερνήσει
με τη ΝΔ. Όσο είμαι πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, το ΠΑΣΟΚ θα έχει μόνο έναν στόχο:
να νικήσει τη ΝΔ και να εφαρμόσει μια
άλλη πολιτική στην υγεία, την οικονομία,

την ανάπτυξη, την ενέργεια
και τα εθνικά θέματα»,
υποστήριξε με ιδιαίτερη
ένταση μιλώντας στο One.

Είναι σαφές ότι ο κ. Αν-
δρουλάκης δεν πρόκειται
να αφήσει τον ΣΥΡΙΖΑ να
ανακτήσει χαμένο έδαφος.
Παρά τη διαφορετική οπτι-

κή που έχει κατατεθεί από κομματικά
στελέχη να μη δίνεται βαρύτητα στον λόγο
της αντιπολίτευσης, η γραμμή που έχει
προκριθεί είναι να μη μένει τίποτα ανα-
πάντητο. Κληθείς μάλιστα ο κ. Ανδρουλά-
κης να σχολιάσει τις πρόσφατες τοποθε-
τήσεις του προέδρου και των στελεχών
του ΣΥΡΙΖΑ, ανέφερε με δηκτικό ύφος:
«Είναι η ίδια κασέτα που ακούμε εδώ και
χρόνια. Αγωνίστηκα πολύ για να έρθει το
ΠΑΣΟΚ στη θέση που είναι σήμερα, να
ξαναγίνει δηλαδή ο πολιτικός αντίπαλος
της ΝΔ. Έρχονται να μου κάνουν μαθήμα-
τα αντιπολίτευσης κάποιοι που απέτυχαν
τόσο ο τρόπος που κυβέρνησαν όσο και ο
τρόπος που άσκησαν αντιπολίτευση και
είναι υπεύθυνοι για τις δύο νίκες της ΝΔ».

Μπαράζ
Στο μεταξύ, η τροπή που έχει πάρει η πρω-

τοβουλία του ΠΑΣΟΚ μετά το μπαράζ τροπο-
λογιών για τις χρεώσεις των τραπεζών έχει
προκαλέσει μεγάλη ικανοποίηση στον ηγε-
τικό πυρήνα, καθώς θεωρούν πως όχι μόνο
κατάφεραν να επιβάλουν τη δική τους
ατζέντα αλλά και να οδηγήσουν τον πρωθυ-
πουργό την Κυριακή να ανακοινώσει σειρά
μέτρων. Ενδεικτικό είναι το σχόλιο του κ. Αν-
δρουλάκη: «Η ΝΔ δεν είχε συνηθίσει να
ακολουθεί την ατζέντα της αντιπολίτευσης.
Εδώ και έναν μήνα ακολουθεί την ατζέντα
του ΠΑΣΟΚ στην ακρίβεια, τα θέματα υγείας,
τα τραπεζικά ζητήματα. […] Μόλις λοιπόν
πήραμε την πρωτοβουλία, άρχισε -να το πω
λαϊκά- να γυρνάει το μπιφτέκι η κυβέρνηση
και να έρχεται στα λόγια μας» και πρόσθεσε
στο ίδιο ύφος: «Την ώρα που η χώρα ήταν
στα πρόθυρα της χρεοκοπίας -το 2010 και το
2011- ο κ. Μητσοτάκης πρότεινε οριζόντια

σταθερή μείωση του ΦΠΑ. Το 2019 κατέθε-
σαν τροπολογία, ξανά για οριζόντια μείωση
του ΦΠΑ. Είχαν κοστολογήσει το μέτρο; Τώ-
ρα που προτείνω μείωση σε λίγα αγαθά που
αφορούν τους πιο φτωχούς ανθρώπους κυ-
ρίως, γιατί αυτοί είναι που νιώθουν τη μεγά-
λη πίεση των τιμών, μου λένε ότι είναι λαϊκι-
σμός ένα μη μόνιμο μέτρο ελάχιστου δημο-
σιονομικού αποτυπώματος» και κατέληξε:
«Εδώ και έναν μήνα “βομβαρδίζουμε” την
κυβέρνηση στη Βουλή για να δείξουμε κάτι

απλό που είναι ο κεντρικός στρατηγικός μου
στόχος: Ναι, υπάρχει εναλλακτική κυβερνη-
τική πολιτική. Είναι η πολιτική του ΠΑΣΟΚ
που είναι δίκαιη, προοδευτική, διαφανής και
αξιοκρατική και μπορεί να κάνει τη χώρα να
γυρίσει σελίδα».

Συνάντηση με Χαρίτση
Σχετικά με την πρωτοβουλία της Νέας

Αριστεράς για την Προεδρία της Δημο-
κρατίας, ο κ. Ανδρουλάκης είπε ότι θα συ-

ναντήσει τον Αλέξη Χαρίτση μετά τον προ-
ϋπολογισμό, επισημαίνοντας όμως ότι
θεωρεί πως «ήταν άκαιρη η πρωτοβουλία
που πήρε. Εδώ έχουμε μια μεγάλη κοινο-
βουλευτική μάχη, τον προϋπολογισμό,
και μου κάνει εντύπωση πως ενώ διεξά-
γεται αυτή η μάχη, η ΝΕΑΡ πετά την μπά-
λα στην κερκίδα. Όταν θα έρθει η ώρα να
συζητήσουμε για το πρόσωπο σε αυτό το
πολύ σημαντικό αξίωμα, είμαι ανοικτός
να γίνει αυτή η συζήτηση. Αλλά να συζη-
τάμε τώρα για τον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας ενώ αυτές τις κρίσιμες μέρες θα κρι-
θεί η αποτυχημένη κυβερνητική πολιτική,
το θεωρώ και αυτό δώρο στον κ. Μητσο-
τάκη», σχολίασε χαρακτηριστικά.

ΝIKOΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

«Όσο είμαι πρόεδρος, το ΠΑΣΟΚ
δεν θα συγκυβερνήσει με τη ΝΔ»

Να οριοθετήσει τα πολιτικά μέτωπα επιχειρεί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
ώστε να αναδειχτεί κυρίαρχος στον χώρο της αντιπολίτευσης

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Ε
δώ και λίγο καιρό οι καταγγελίες που
φτάνουν στην «Political» για την κα-
τάσταση που επικρατεί στην πόλη της

Βέροιας όσον αφορά τη διαχείριση των
απορριμμάτων και των στερεών αποβλήτων
είναι ιδιαίτερα ανησυχητικές, γιατί ως φαίνε-

ται το πρόβλημα έχει ενταθεί
και ο κίνδυνος για την περι-
βαλλοντική καταστροφή του
Αλιάκμονα είναι κάτι παρα-
πάνω από ορατός. Είναι μια
κατάσταση που κανείς πλέον
δεν μπορεί να αγνοήσει!

Εκτός βέβαια από τη δημο-
τική αρχή του Κώστα Βοργια-

ζίδη. Κρατήστε το αυτό και πάμε να δούμε
ποιο είναι το πρόβλημα. 

Ακαριαία ρύπανση
Γενικά οι εγκαταστάσεις του βιολογικού

καθαρισμού της Βέροιας λειτουργούν. Έχει
διαπιστωθεί αυτό από όλες τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι λειτουρ-
γούν όπως πρέπει. Σύμφωνα με όλα τα στοι-
χεία που έχουμε στη διάθεσή μας αλλά και
από τις καταγγελίες που έρχονται, η γενική
εικόνα είναι ότι όλα τα λύματα ανεπεξέργα-
στα καταλήγουν μέσω ενός μικρού ποταμού,
της Τάφρου 66, στον Αλιάκμονα. Δηλαδή, για
να εμπεδώσετε τι διαβάσατε μόλις, να σας το
ξεκαθαρίσουμε ακόμα περισσότερο. Όλη η
λάσπη από τον βιολογικό καθαρισμό πέφτει
μέσα στον Αλιάκμονα. 

Πάμε και στο ακόμα πιο ανατριχιαστικό.
Μέχρι τα λύματα αυτά να φτάσουν στον
Αλιάκμονα, ενδιάμεσα υπάρχουν αγρότες οι
οποίοι τραβάνε νερό από το ποτάμι για να πο-
τίσουν τις καλλιέργειες.

Όπως μας λένε οι καταγγέλλοντες, δεν
έφτανε μόνο ότι δεν λειτουργούσε ο βιολο-
γικός καθαρισμός και συνεχίζει να μη λει-
τουργεί όπως είναι ο σκοπός του, αλλά και
η ρύπανση που προκαλεί είναι ακραία. Συν
τοις άλλοις, επί επτά χρόνια το λιγότερο
έφερναν βιολογική λάσπη που προερχόταν
από τους βιολογικούς καθαρισμούς άλλων
περιοχών, από κάθε γωνιά της Ελλάδας,
από Αθήνα, από Πάτρα, από Φλώρινα, από
βιομηχανίες και από ιατρικά κέντρα και την
έριχναν και αυτή μέσα στο ποτάμι, έναντι

φυσικά αμοιβής που έφτανε σε αρκετά
εκατομμύρια. 

Τι είναι ο βιολογικός καθαρισμός
Πριν προχωρήσουμε σε ακόμη βαθύτερα

λασπωμένα νερά, καλό είναι να περιγράψου-
με και τη λειτουργία του και τα τεχνικά του
χαρακτηριστικά. Ο βιολογικός καθαρισμός
λοιπόν είναι ένα σύστημα που με βιολογικό

τρόπο, με μικροοργανισμούς, με βακτήρια,
«σκοτώνει» τη ρύπανση, το ρυπογόνο φορτίο.
Από έναν βιολογικό καθαρισμό λοιπόν έχου-
με δύο αποτελέσματα.

Ένα είναι το καθαρό νερό που θα πρέπει να
πέφτει σε κάποιον αποδέκτη και το άλλο είναι
το στερεό, είναι η βιολογική λάσπη. Σε όλο
τον κόσμο όλοι οι βιολογικοί καθαρισμοί
έχουν αυτά τα δύο αποτελέσματα. Καθαρό

νερό και στερεό απόβλητο που είναι η βιολο-
γική λάσπη.

Τρία είναι τα κύρια στάδια που συνθέτουν
τη διαδικασία του βιολογικού καθαρισμού:

Πρώτο στάδιο: Αφαίρεση αιωρούμενου (ορ-
γανικού και ανόργανου) υλικού. Στο στάδιο αυ-
τό γίνεται αρχικά η αφαίρεση υλικών όπως λίπη,
άμμος, κ.ά., με μηχανική μέθοδο. Στη συνέχεια
απομακρύνονται μεγάλα αντικείμενα όπως ξύ-
λα, σίδερα, κ.ά. για να αποφευχθούν καταστρο-
φές στις εγκαταστάσεις και τον μηχανολογικό
εξοπλισμό κατά τη μετέπειτα επεξεργασία. Αυ-
τό γίνεται με σχάρες όπου κατακρατούνται τα
στερεά υλικά. Έπειτα πραγματοποιείται η ιζη-
ματοποίηση μέσω της οποίας ανεβαίνουν στην
επιφάνεια βαρέα λύματα (κόπρανα, λάσπη), τα
οποία και αφαιρούνται.

Δεύτερο στάδιο: Αφαίρεση οργανικών ου-
σιών μέσω οξυγόνωσης (βιολογικός καθαρι-
σμός). Στο στάδιο αυτό απομακρύνονται βιο-
λογικά απόβλητα, όπως ανθρώπινα απόβλη-
τα, απορρυπαντικά, κ.ά. Αυτό γίνεται συνή-
θως μέσω αερόβιας αποικοδόμησης. Η απο-
τελεσματικότητα της μεθόδου εξαρτάται από
τους αποικοδομητές -δηλαδή οργανισμούς
όπως βακτήρια και πρωτόζωα που πραγμα-
τοποιούν την αποικοδόμηση- οι οποίοι χρει-
άζονται οξυγόνο και ένα υπόστρωμα για να
ζήσουν. Η μέθοδος μπορεί να πραγματοποι-
ηθεί με διαφορετικούς τρόπους. Σε όλες τις
περιπτώσεις οι αποικοδομητές καταναλώ-
νουν υλικά όπως ζάχαρη.

Τρίτο στάδιο: Αφαίρεση παθογόνων ου-
σιών μέσω χημικής επεξεργασίας. Στο στά-
διο αυτό αφαιρούνται από το νερό παθογόνες
ουσίες, συνήθως αμμωνία (άζωτο) που είναι
τοξική για τα ψάρια και άλατα (ενώσεις φω-
σφόρου) που προκαλούν ευτροφισμό σε λί-
μνες ή θάλασσες. Λόγω υψηλού κόστους η
διαδικασία αυτή εφαρμόζεται σε λύματα με
αυξημένη παρουσία βιομηχανικών αποβλή-
των, με σκοπό την επαναχρησιμοποίηση των
λυμάτων αυτών (πχ, στη βιομηχανία, για άρ-
δευση ή για χώρους αναψυχής).

Στη Βέροια λοιπόν ο ιδιώτης ο οποίος χει-
ρίζεται εδώ και χρόνια τον βιολογικό καθαρι-
σμό σταμάτησε τη «γραμμή» της βιολογικής
λάσπης, η οποία δεν πηγαίνει για περαιτέρω
επεξεργασία και πέφτει ανεπεξέργαστη μέσα
στο ποτάμι.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

ΒΑΡΙΕΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ
ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΑΡΧΟ ΒΕΡΟΙΑΣ

Υγειονομική «βόμβα» 
τα λύματα από τον

βιολογικό καθαρισμό

SOS για περιβαλλοντική καταστροφή του ποταμού Αλιάκμονα
από τη χημική λάσπη που καταλήγει στην κοίτη του

Ο δήμαρχος Βέροιας Κώστας Βοργιαζίδης

Όλα τα λύματα 
ακατέργαστα πέφτουν
στον Αλιάκμονα, 
με αποτέλεσμα 
να κινδυνεύει άμεσα 
η υγεία των κατοίκων   
της Βέροιας αλλά 
και όλης της Ημαθίας

Αυτή είναι η βιολογική λάσπη που δεν είναι 
επεξεργασμένη και καθαρισμένη και που φτάνει
ακόμα και στις καλλιέργειες της Βέροιας, καθώς
περνά μέσα από αρδευτικά κανάλια
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Ο
βιολογικός καθαρισμός της Βέροιας

έχει πλέον μετατραπεί στον μεγαλύ-

τερο ρυπαντή του νομού Ημαθίας

και παρά τις προσπάθειες των περιβαλλοντι-

κών ομάδων της περιοχής έως και σήμερα

δεν έχει γίνει καμία ενέργεια για την αντιμε-

τώπιση του προβλήματος.

Το θέμα έχει καταγγελθεί στο Δημοτικό

Συμβούλιο πάρα πολλές φορές, ενώ η υπόθε-

ση είναι στον εισαγγελέα από το 2018, χωρίς

ωστόσο να έχει εκδικαστεί ούτε πρωτοδίκως

μέχρι και σήμερα. 

Πριν από δέκα χρόνια λοιπόν η διαχείριση

του βιολογικού καθαρισμού δόθηκε σε ιδιώ-

τη εργολάβο, ο οποίος ακύρωσε τη γραμμή

επεξεργασίας της παραγόμενης λάσπης, γιατί

δήλωσε ανερυθρίαστα ότι «έχει μια μέθοδο

που εξαφανίζει τη λάσπη». 

Σημειώνεται πως οι αρμόδιες υπηρεσίες

έχουν προχωρήσει δεκάδες φορές σε μετρή-

σεις στον ποταμό διαπιστώνοντας και κατα-

γράφοντας τις μεγάλες ποσότητες λυμάτων

που καταλήγουν στα νερά του.

«Κανείς δεν μπορεί να… 
εξαφανίσει τη λάσπη»

Η «Political» επικοινώνησε με τον Νίκο Ασ-

λάνογλου, μέλος του ΔΣ του Ελληνικού Οργα-

νισμού Ανακύκλωσης και μέλος του ΔΣ του

Πανελληνίου Δικτύου Οικολογικών Οργανώ-

σεων, ο οποίος έχει ασχοληθεί επισταμένα με

τα περιβαλλοντικά προβλήματα της Βέροιας

για να μας εξηγήσει αν μπορεί κάποιος να

«εξαφανίσει» τη βιολογική λάσπη και τα όσα

μας είπε είναι αποκαλυπτικά. 

«Το “εξαφανίζει τη λάσπη” είναι κάτι

αστείο. Η λάσπη είναι ύλη, είναι όγκος. Δεν

μπορεί να εξαφανιστεί η ύλη σε καμία των πε-

ριπτώσεων», μας εξηγεί και συνεχίζει: «Αυ-

τός λοιπόν ο εργολάβος διατείνεται από την

αρχή μέχρι τώρα ότι εξαφανίζει τη λάσπη. Σε

τι ποσοστό; 100%. Οι υπηρεσίες γελάνε, επι-

στήμονες γελάνε, όχι μόνο επιστήμονες γύρω

από το αντικείμενο, γενικώς».

Όπως μας περιέγραψε ο κύριος Ασλάνο-

γλου, η δύσοσμη αυτή «κολόνια» κρατάει δέ-

κα χρόνια και χρόνο με τον χρόνο αυτή η κα-

τάσταση γίνεται όλο και χειρότερη. «Στις

31/12/2022, αντί να είμαι στις ετοιμασίες για

αλλαγή του χρόνου, πήγα στον βιολογικό και

είδα αυτό που φανταζόμουν. Τα πάντα πέ-

φτουν μέσα στο ποτάμι ανεξαρτήτως της μέ-

ρας και της ώρας. Σαββατοκύριακα, αργίες,

βροχερές μέρες, αδειάζουν τον βιολογικό

μέσα στον Αλιάκμονα και βέβαια ξαναγεμίζει

και τον ξανααδειάζουν και πάει λέγοντας.

Φώναξα αστυνομία, ήρθαν. Φώναξα το Τμήμα

Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας του νο-

μού Ημαθίας και πήραμε δείγματα». 

Και όλα αυτά με την ανοχή και την υποστή-

ριξη του δημάρχου κ. Βοργιαζίδη, ο οποίος

εξακολουθεί να επιμένει για την ορθότητα της

«μεθόδου» εξαφάνισης της λάσπης και εξα-

κολουθεί να αρνείται και ότι ο εν λόγω εργο-

λάβος τους άφησε σύξυλους πριν λίγο καιρό

και έφυγε και τα παράτησε όλα στο χάλι που

είναι. Το αποτέλεσμα βέβαια είναι να μην

υπάρχει κανείς να χειριστεί τον βιολογικό κα-

θαρισμό και να προσπαθεί εκ των έσω ο δή-

μαρχος να καλύψει την κατάσταση!

Η «Political» επικοινώνησε με τον υποψήφιο δήμαρχο Βέ-

ροιας και επικεφαλής του δημοτικού συνδυασμού «Ισχυρός

Δήμος» Κώστα Παλουκίδη (φωτό), προκειμένου να μας ενημε-

ρώσει για τις καταγγελίες που έχουν γίνει ακόμα και μέσα στο

Δημοτικό Συμβούλιο, και εκείνος μας ανέφερε ότι στις

15/2/2024 έβαλε ειδικό πραγματογνώμονα να κάνει

αυτοψία στον βιολογικό καθαρισμό. 

Μάλιστα τον συνόδευσε ο ίδιος ο κύριος Παλου-

κίδης μαζί με μέλη της ΔΕΥΑΒ και κατάφεραν να

μείνουν μέσα μία ώρα, γιατί στη συνέχεια κλήθη-

κε η Αστυνομία με εντολή να συλλάβει όλους τους

«εισβολείς»!

Μέσα σε αυτή τη μία ώρα που κατάφερε να παραμεί-

νει στις εγκαταστάσεις ο πραγματογνώμονας έβγαλε ένα πόρι-

σμα-κόλαφο, το οποίο σας το παραθέτουμε αυτούσιο για να κα-

ταλάβετε τι ακριβώς συμβαίνει.

Γράφει λοιπόν ο πραγματογνώμονας: «Μετά από την επιτό-

πια αυτοψία στις εγκαταστάσεις του βιολογικού καθαρισμού

και μετά από σχετικές ερωτήσεις στον αρμόδιο χημικό μηχα-

νικό της ΔΕΥΑΒ, που βρίσκονταν εκεί, διαπίστωσε τα εξής:

• Ο αερισμός στη βιολογική επεξεργασία ήταν σταματημέ-

νος. Κατά δήλωση του χημικού μηχανικού της ΔΕΥΑΒ ο αερι-

σμός δουλεύει περίπου 20-22 ώρες την ημέρα. Τη στιγμή εκεί-

νη βρισκόταν σε παύση.

• Η μοναδική ροή που υπήρχε ήταν μόνο η ροή ει-

σερχομένων λυμάτων και η ανακυκλοφορία της

λυματολάσπης από την τελική καθίζηση στην

πρωτοβάθμια καθίζηση. Πρακτικά αυτό σημαί-

νει ότι ο συνολικός όγκος των δεξαμενών (πρω-

τοβάθμια καθίζηση, δεξαμενές αερισμού, τελική

καθίζηση) συνολικά περίπου 13.000 κμ χρησιμο-

ποιούνταν σαν δεξαμενή καθίζησης της λυματολά-

σπης.

• Σε ένα από τα τελευταία φρεάτια πριν την τελική έξοδο στον

αποδέκτη, διαπίστωσα ότι τα επεξεργασμένα λύματα είχαν ένα

έντονο καφέ χρώμα. Παρ’ όλη την προσπάθεια συγκράτησης

της λυματολάσπης ήταν εμφανής η εκροή της στον αποδέκτη.

•Κατά δήλωση του χημικού μηχανικού της ΔΕΥΑΒ, οι μετρή-

σεις του COD-BOD ήταν κάτω από τα όρια. Σε ερώτησή μου για

τις μετρήσεις μικροβιολογικού φορτίου (λυματολάσπης) και

αζώτου- φωσφόρου, απάντησε ότι δεν κάνει τέτοιες μετρήσεις,

διότι αυτό δεν προβλέπεται από τους εγκεκριμένους περιβαλ-

λοντικούς όρους της μονάδας. H μοναδική μέτρηση που κάνει

αφορά στο COD-BOD και είναι κάτω από τα όρια.

• Οι δεξαμενές πρωτοβάθμιας καθίζησης ήταν γεμάτες με

λυματολάσπη.

• Η γραμμή επεξεργασίας λάσπης είναι σε αχρηστία εδώ και

πολλά χρόνια, όπως επιβεβαίωσε ο παριστάμενος χημικός μη-

χανικός της ΔΕΥΑΒ. Οι δύο χωνευτές χωρητικότητας 2Χ1.600 =

3.200 κμ παραμένουν γεμάτοι με λυματολάσπη και δεν μπο-

ρούν να αξιοποιηθούν.

• Στη μονάδα αμμολιποσυλλογής η παλινδρομική γέφυρα

ήταν σταματημένη. Τα λύματα περνούσαν κάτω από ένα στρώμα

επιπλεόντων, πάνω στο οποίο έχουν φυτρώσει φυτά. Οι αερο-

συμπιεστές της μονάδας δεν λειτουργούσαν. Είναι προφανές

από το μέγεθος των φυτών ότι η μονάδα έχει τεθεί εκτός λει-

τουργίας για μεγάλο χρονικό διάστημα».

Κ. Παλουκίδης (υποψήφιος δήμαρχος Βέροιας): «Στείλαμε εξωτερικό συνεργάτη και κάλεσαν την Αστυνομία»

Ο εργολάβος που 
«εξαφανίζει» τη λάσπη 
και ο υποστηρικτικός 

δήμαρχος

Η βιολογική λάσπη ακατέργαστη
απελευθερώνεται από τις εγκαταστάσεις 
μέσα στην Τάφρο 66 και έτσι «εξαφανίζεται»

Τα αποτελέσματα των εξετάσεων έδειξαν
πόσο επικίνδυνη είναι η ρύπανση 

που προκαλεί ο βιολογικός καθαρισμός
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Τα όσα πρόλαβε να δει ο πραγματογνώμονας 
ήταν ανατριχιαστικά

Όλα τα λύματα χωρίς καμία επεξεργασία 
καταλήγουν στον υδροφόρο ορίζοντα

Ο βιολογικός καθαρισμός δεν δουλεύει και δεν δούλεψε ποτέ
σύμφωνα με τους εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς όρους

Ο
ειδικός πραγματογνώμονας στη συνέ-

χεια του πορίσματός του μετά την επί-

σκεψή του στις εγκαταστάσεις του

βιολογικού καθαρισμού αναφέρει: «Μετά την

επιτόπια ανωτέρω αυτοψία και έχοντας υπ’ όψιν

τη σχετική βιβλιογραφία και πρακτική, έχω να

διατυπώσω τις ακόλουθες παρατηρήσεις και

επισημάνσεις:

1. Στην έξοδο του βιολογικού υπάρχει εκροή

βιομάζας με τη μορφή μικροβιολογικού φορτί-

ου. Το διάστημα που βρισκόμουν στη μονάδα

(περίπου μία ώρα) ουδέποτε λειτούργησε ο αε-

ρισμός. Η μεγαλύτερη ποσότητα λυματολάσπης

βρισκόταν σαν ίζημα στον πυθμένα της δεξαμε-

νής αερισμού. Οι μετρήσεις είναι αντιπροσω-

πευτικές, όταν γίνονται την ώρα που λειτουργεί

ο αερισμός (λειτουργεί 20 τουλάχιστον ώρες /

ημέρα) και όχι όταν είναι σε παύση.

Το καφέ υγρό στην εκροή, με τον αερισμό σε

παύση, θα ήταν πολύ χειρότερο με τον αερισμό

σε λειτουργία και τη λυματολάσπη σε αιώρηση.

Οι μετρήσεις σε μικροβιολογικό φορτίο, ολικό

άζωτο (αμμωνιακά-νιτρικά) και φώσφορο είναι

εκτός ορίων και πρέπει να επιβεβαιωθεί με δειγ-

ματοληψία και μέτρηση από τα αρμόδια όργανα.

2. Για να λειτουργήσει αποδοτικά η μονάδα

θα πρέπει να λειτουργήσει σύμφωνα με τους

κανόνες της τέχνης και της επιστήμης. Αυτό ση-

μαίνει λειτουργία αερισμού σύμφωνα με τις

ενδείξεις οργάνων και τακτική αφαίρεση λυ-

ματολάσπης.

3. Δεν έχει γίνει συντήρηση. Η αμμο-λιπο-

συλλογή είναι εκτός, η γραμμή ιλύος είναι

εκτός, οι χωνευτές είναι γεμάτοι με 3.200 κμ

λάσπης εδώ και χρόνια και όσο για τον αερισμό

δεν γνωρίζω.

4. Ο βιολογικός καθαρισμός δεν δουλεύει

και δεν δούλεψε ποτέ σύμφωνα με τους εγκε-

κριμένους περιβαλλοντικούς όρους.

5. Η μέγιστη μείωση παραγωγής λυματο-

λάσπης που μου είναι γνωστή από την ενα-

σχόλησή μου εδώ και 40 χρόνια με βιολογι-

κούς καθαρισμούς, είναι περίπου 50% και

στοιχίζει μερικές χιλιάδες ευρώ τον μήνα.

Μηδενική παραγωγή λάσπης δεν έχω ακού-

σει μέχρι σήμερα από καμία εταιρεία που

παράγει μικροοργανισμούς. Έχω έρθει σε

επαφή με όλες τις εταιρείες με σχετικό αντι-

κείμενο. Εταιρεία που μειώνει την παραγόμε-

νη ποσότητα λυματολάσπης κατά την επεξερ-

γασία λυμάτων κατά 50% περίπου, ναι έχω

πολλές ακουστά. Εταιρεία που διαθέτει κά-

ποιο προϊόν, που εξαφανίζει την αφυδατωμέ-

νη λάσπη, που έχει παραχθεί από κάποιον

βιολογικό, δεν γνωρίζω. Και βεβαίως η

ΔΕΥΑΒ θα πρέπει να αποσαφηνίσει με ποιον

τρόπο θα «εξαφανίσει» τα 3.200 κμ λάσπης

μέσα από τους χωνευτές.

Η συγκάλυψη και ο εμπαιγμός 
απότη δημοτική αρχή

Μερικές μέρες μετά την αυτοψία και το πόρι-

σμα του πραγματογνώμονα, συγκεκριμένα στις

6/3/2024, ο συνδυασμός «Ισχυρός Δήμος»

φέρνει πρόταση στο Δημοτικό Συμβούλιο για να

«καθαρίσουν» τα θολά σημεία στη λειτουργία

του βιολογικού. Συγκεκριμένα προτείνει να ορι-

στεί εγνωσμένης επάρκειας, πανελλαδικά, ανε-

ξάρτητος επιστήμονας με αντικείμενο γνώσης

τους βιολογικούς. Χωρίς κανένα οικονομικό

κόστος για τον δήμο. Για να υπάρξει μια δεύτερη

επιστημονική θέση, πλην αυτής του εργολάβου

κ. Γκανάτσιου. Ο δήμαρχος κ. Βοργιαζίδης το

αρνήθηκε. Προφανώς ήξερε την πικρή αλήθεια

και δεν ήθελε με κανέναν τρόπο να εμπλακούν

μη ελεγχόμενοι επιστήμονες.

Ο δήμος, όπως όλα δείχνουν, συνεχίζει να

κάνει μόνος του τις αναλύσεις, με τον τρόπο που

θέλουν, απ’ όπου θέλουν. Μόνο που οι αναλύ-

σεις των υπηρεσιών δείχνουν ακριβώς τα αντί-

θετα. Η εξοργιστική απάθεια της παράταξης

Βοργιαζίδη συνεχίζει να ανέχεται τον εμπαιγμό

του εργολάβου, ο οποίος δεσμεύτηκε να απαν-

τήσει γραπτώς σε όλες τις ερωτήσεις των δημο-

τικών συμβούλων στο Δημοτικό Συμβούλιο

ακριβώς έναν χρόνο πριν με μοναδικό θέμα τον

βιολογικό. Η απαξίωση του κορυφαίου συλλο-

γικού οργάνου του δήμου ξεκινά και τελειώνει

στην παράταξη Βοργιαζίδη. Το οικονομικό μέ-

ρος της «εργολαβίας» αυτής αφορά κάποια

εκατομμύρια.

Το ζήτημα του βιολογικού καθαρισμού είναι

βαθύ και βαρύ σαν τη λάσπη που πνίγει τον

Αλιάκμονα και δεν θα μείνει εδώ. Η έρευνα της

«Political» μόλις ξεκίνησε.

ΚΟΛΑΦΟΣ ΤΟ ΠΟΡΙΣΜΑ ΤΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΝΑ

«Ο βιολογικός καθαρισμός
δεν δούλεψε 

ποτέ σύμφωνα 
με τους εγκεκριμένους

περιβαλλοντικούς όρους»
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Μ
ε βασική στρατηγική τη συνεχή
διπλωματική συνεργασία και
την επιχειρησιακή ετοιμότητα

απέναντι στις αναθεωρητικές πρακτικές
που αναπτύσσονται στην περιοχή της Ανα-
τολικής Μεσογείου, Ελλάδα και Γαλλία
εμβαθύνουν συνεχώς τις αμυντικές σχέ-
σεις τους.

Με μεθοδικές κινήσεις και κοινό όραμα
για ειρήνη και ευημερία, Αθήνα και Παρί-

σι προχωρούν αποφασι-
στικά σε μια σειρά από
κοινές δράσεις με πολλα-
πλά οφέλη και για τις δύο
χώρες, στέλνοντας παράλ-
ληλα μήνυμα αποτροπής
σε χώρες όπως η Τουρκία,
που θεωρεί πως με την πο-
λιτική των κανονιοφόρων

θα δημιουργήσει τετελεσμένα, αποτρέ-
ποντας κάθε είδους συνεργασία και δρα-
στηριότητα. 

Με τη συνεχιζόμενη προκλητικότητα
στις θαλάσσιες ζώνες που αφορούν τόσο
την Ελλάδα όσο και άλλα κράτη, όπως η
Κύπρος, η Άγκυρα οδηγεί την Αθήνα στην
ενίσχυση των στρατηγικών της συμμα-
χιών, με τις πανίσχυρες γαλλικές δυνά-
μεις να εδραιώνουν την παρουσία τους
στην περιοχή και να ενδυναμώνουν τη συ-
νεργασία τους με τις Ένοπλες Δυνάμεις
της χώρας μας. 

Δυναμική απάντηση
Μετά τις πρόσφατες αμφισβητήσεις της

Τουρκίας σε περιοχές που δέσμευσε η
Ελλάδα δυτικά της Καρπάθου στις 5 Δε-
κεμβρίου για αεροναυτική άσκηση των
ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, όπου η
Άγκυρα ζήτησε την αποστρατιωτικοποί-
ηση του ακριτικού ελληνικού νησιού, η
Αθήνα απαντά με μια ελληνογαλλική αρ-
μάδα στην περιοχή.

Με το πανίσχυρο γαλλικό αεροπλανο-
φόρο «Σαρλ ντε Γκολ» επικεφαλής, πλαι-
σιωμένο από γαλλικά και ελληνικά πλοία
και με τα ελληνικά και γαλλικά Rafale να
σαρώνουν την περιοχή του νοτιοανατολι-
κού Αιγαίου, Ελλάδα και Γαλλία έστειλαν
δυναμικές απαντήσεις στην προκλητική
Τουρκία, με αεροναυτική άσκηση βορει-
οδυτικά της Καρπάθου. 

Η συνεργασία άψογη, με τις δύο χώρες
να στοχεύουν στη διαλειτουργικότητα και
στην ανταλλαγή τεχνογνωσίας. Ειδικά
στον αέρα, ελληνικά Rafale και F-16 Viper
αντιμετώπισαν και συνεργάστηκαν άριστα
με γαλλικές «ριπές», επιβεβαιώνοντας τα
οφέλη και για τις δύο πλευρές. 

Η περιοχή που δέσμευσε η Αθήνα για
τις ανάγκες της άσκησης ενοχλεί ιδιαίτερα
την Άγκυρα, μιας και περιλαμβάνει νησί-
δες και βραχονησίδες, όπως η Κανδελι-

ούσσα που έχει γίνει στόχος υπερπτήσε-
ων τουρκικών μαχητικών και drones, κα-
θώς συμπεριλαμβάνεται στην περίφημη
λίστα «EGAYDAAK», η οποία αναφέρει
πάνω από 150 νησιά και βραχονησίδες του
Αιγαίου, των οποίων η Τουρκία αμφισβη-
τεί την κυριότητα. 

Η Τουρκία φυσικά, κατά πάγια τακτική,
αντέδρασε στη ΝΟΤΑΜ που εξέδωσε η
χώρα μας, υποστηρίζοντας πως Χάλκη και
Τήλος πρέπει να είναι αποστρατιωτικοποι-
ημένες, βάσει της Συνθήκης των Παρι-
σίων του 1947, στην οποία όμως δεν είναι
ανάμεσα στα συμβαλλόμενα μέρη και
επομένως δεν μπορεί να την επικαλείται. 

Ο αρχηγός του γαλλικού 
ναυτικού στην Αθήνα 

Ιδιαίτερα εποικοδομητική και ουσιαστι-
κή χαρακτηρίζεται η επίσκεψη του αρχη-

γού του γαλλικού ναυτικού στην Αθήνα και
οι επαφές του με την πολιτική και στρατιω-
τική ηγεσία του υπουργείου Άμυνας. 

Ο ναύαρχος Nicolas Vaujour επισκέ-
φθηκε το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού και
συναντήθηκε με τον αρχηγό ΓΕΝ. Στις κατ’
ιδίαν συνομιλίες έγινε μια συνολική επι-
σκόπηση θεμάτων αμοιβαίου ενδιαφέ-
ροντος με έμφαση στη διαμορφούμενη
κατάσταση στην Ανατολική Μεσόγειο, επι-
βεβαιώθηκε το εξαιρετικό επίπεδο της δι-
μερούς συνεργασίας και συμφωνήθηκε η
περαιτέρω διεύρυνση και ενίσχυση της
συνέργειας σε επιχειρησιακό επίπεδο. Εν
συνεχεία συναντήθηκε με τον αρχηγό του
Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας,
στρατηγό Δημήτριο Χούπη και με τον υφυ-
πουργό Εθνικής Άμυνας Ιωάννη Κεφαλο-
γιάννη.

Ο ναύαρχος Nicolas Vaujour μετέβη,

στο Αρχηγείο Στόλου, στον Ναύσταθμο
Σαλαμίνας, όπου συναντήθηκε με τον αρ-
χηγό Στόλου, αντιναύαρχο Πολυχρόνη
Κουλούρη, ενημερώθηκε για τις δραστη-
ριότητες του Στόλου και ακολούθως επέ-
βη στη φρεγάτα «Ύδρα» και στο υποβρύ-
χιο «Ματρώζος».

Σχέδιο συνεργασίας
Επισημαίνουμε πως, την περασμένη

εβδομάδα, αξιωματούχοι των γενικών
επιτελείων στρατού των δύο χωρών συ-
ναντήθηκαν στη γαλλική πρωτεύουσα και
υπέγραψαν το αναθεωρημένο σχέδιο συ-
νεργασίας για το 2025 που περιλαμβάνει
40 δράσεις και εστιάζει στη διαλειτουργι-
κότητα και στην αύξηση των επιχειρησια-
κών δυνατοτήτων των δύο στρατών, με
κοινές ασκήσεις και συνεκπαιδεύσεις τό-
σο στη Γαλλία όσο και στην Ελλάδα.

Η ελληνογαλλική αμυντική συνεργασία
έχει αποδειχθεί κρίσιμη για τις εξελίξεις
στην Ανατολική Μεσόγειο. Μέσα από συν-
τονισμένες και μεθοδικές κινήσεις, και με
τη στενή συνεργασία Μητσοτάκη - Μα-
κρόν, η Αθήνα και το Παρίσι συνεχώς ανα-
βαθμίζουν τις στρατηγικές τους σχέσεις,
δημιουργώντας ένα ισχυρό δίχτυ ασφά-
λειας στην περιοχή. Η κοινή παρουσία, οι
ασκήσεις και οι διπλωματικές κινήσεις
που ακολουθούν οι δύο χώρες αποστέλ-
λουν ένα σαφές μήνυμα προς κάθε κατεύ-
θυνση. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Απάντηση με… γαλλικά 
στα τουρκικά νταηλίκια

Ελλάδα και Γαλλία έστειλαν ηχηρό μήνυμα στην προκλητική 
Τουρκία με αεροναυτική άσκηση βορειοδυτικά της Καρπάθου
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«Ενισχύεται 
περαιτέρω η αμυντική 

συνεργασία με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες»
Μ

ετά τις συναντήσεις με τους πολιτι-
κούς αρχηγούς ο υπουργός Εξωτε-
ρικών Γιώργος Γεραπετρίτης συγ-

κάλεσε το Εθνικό Συμβούλιο Εξωτερικής Πο-
λιτικής. Το βασικό ενδιαφέρον της Αθήνας
αυτήν τη στιγμή είναι επικεντρωμένο στις
εξελίξεις στη Συρία μετά την πτώση του κα-
θεστώτος Άσαντ αλλά και στις επιδιώξεις της
Τουρκίας, η οποία έσπευσε να πάρει θέση
συνδιαμορφωτή της κατάστασης.

Σταθερή θέση της Αθήνας στα Ελληνο-
τουρκικά είναι ότι ο διάλογος είναι το μέσο
της λύσης και ότι είναι η ευκαιρία να
κάνουμε το μεγάλο βήμα μπροστά.
Για τον λόγο αυτόν είναι σε ανοιχτή
γραμμή και με τη Λευκωσία, η οποία
αναμένει τη συνεργασία με τις ΗΠΑ
στους τομείς της άμυνας και της
ασφάλειας, ενδεχομένως και πριν
από το τέλος του χρόνου.

Στρατηγικός διάλογος
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, αναφερό-

μενος σε απόφαση της αμερικανικής κυ-
βέρνησης να συμπεριλάβει την Κύπρο στις
χώρες με τις οποίες οι αμερικανικές ένο-
πλες δυνάμεις θα συμμετέχουν σε ασκή-
σεις σε διάφορες περιοχές, είπε: «Θέλω να
αναμένω και τη σχετική επίσημη έγκριση
από το Κογκρέσο. Έχω πει πολλές φορές
για την ενίσχυση των σχέσεών μας στον το-
μέα της άμυνας και της ασφάλειας με τις
ΗΠΑ και όχι μόνο, αλλά και με ευρωπαϊκά
κράτη και με τη Βρετανία. Ήταν ένα από τα
θέματα που συζητήσαμε με τον Βρετανό
πρωθυπουργό, είναι ένα από τα θέματα
που θα βρίσκονται στην ημερήσια διάταξη
του στρατηγικού διαλόγου την ερχόμενη
εβδομάδα».

Στη συνέχεια ο κ. Χριστοδουλίδης πρό-
σθεσε ότι σε ό,τι αφορά τους Αμερικανούς
«να αναμένετε και άλλες ανακοινώσεις
στον τομέα της άμυνας και της ασφάλειας,
ενδεχομένως και πριν από το τέλος του
χρόνου».

Ο Πρόεδρος της Κύπρου επεσήμανε ότι
«πράττουμε ό,τι είναι δυνατόν για να ενι-
σχύσουμε την αποτρεπτική ισχύ της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, έχουμε υποχρέωση
να το πράξουμε όσο υφίσταται η κατοχή,
αλλά δεν είναι μόνο λόγω της τουρκικής

κατοχής».
Συμπλήρωσε ότι η Κυπριακή Δη-

μοκρατία είναι κράτος-μέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης βρίσκεται σε
μια περιοχή ιδιαίτερης γεωστρατη-
γικής σημασίας, σημειώνοντας ότι

«μια ισχυρή Εθνική Φρουρά είναι
άμεσα συνυφασμένη με τους ευρύ-

τερους στόχους της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας. Και να είστε σίγουροι ότι θα συνεχί-
σουμε να επενδύουμε σε αυτό τον τομέα,
όχι με λόγια, αλλά με συγκεκριμένες πρά-
ξεις».

«Δεν έχουμε φοβικό σύνδρομο»
Στο ίδιο πνεύμα κινείται και η ελληνική

διπλωματία, που εκτιμά ότι το διεθνές δί-
καιο είναι εκείνο που αποτελεί το μεγάλο
έρεισμα των κρατών όταν βρεθούν σε κα-
τάσταση κρίσης, έντασης και το διεθνές δί-
καιο είναι αυτό που η Ελλάδα θέτει ως προ-
μετωπίδα της δικής της εξωτερικής πολιτι-
κής. Για την ελληνική εξωτερική πολιτική
δεν υπάρχει φοβικό σύνδρομο. «Δεν διε-
πόμεθα από τη λογική της δογματικής ακι-
νησίας η οποία με κάποιο μαγικό τρόπο θα
μπορέσει να μας φέρει σε μια καλύτερη

θέση. Όχι μόνο δεν έχουμε φοβικό σύν-
δρομο, αλλά αντιθέτως λόγω της ισχυρής
θέσης που έχει η Ελλάδα στο διεθνές και
περιφερειακό στερέωμα είμαστε αποφα-
σισμένοι να κάνουμε βήματα μπροστά. Νο-

μίζω ότι αυτό έχει αποδειχτεί τους τελευ-
ταίους μήνες που έχω την τιμή να ηγούμαι
του υπουργείου Εξωτερικών», δήλωσε χα-
ρακτηριστικά χθες ο υπουργός Εξωτερι-
κών.

Ο Πρόεδρος της Κύπρου τόνισε ότι θα υπάρξουν ανακοινώσεις
ενδεχομένως και πριν από τα τέλη του χρόνου - «Πράττουμε 

ό,τι είναι δυνατόν για να ενισχύσουμε την αποτρεπτική ισχύ μας»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ
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Η
συζήτηση επί του Κρατικού Προϋπολογισμού δίνει
πάντα τη δυνατότητα να καταγράψουμε πώς πηγαί-
νει η οικονομία μας και να αναλύσουμε τις προ-

οπτικές της.
Ιδίως όταν η αβεβαιότητα διεθνώς είναι πολύ μεγάλη και

όταν ο Προϋπολογισμός καταρτίζεται εν μέσω ενός
διεθνούς περιβάλλοντος αλλεπάλληλων, συνεχιζόμενων ή
ακόμη και εντεινόμενων γεωπολιτικών, εμπορικών αλλά
και κλιματικών προκλήσεων, στον απόηχο της
«πολυκρίσης» των τελευταίων ετών - με το ξέσπασμα της
πανδημίας, την ενεργειακή κρίση και την αύξηση του
πληθωρισμού.

Θα ανέμενε λοιπόν ο μέσος Έλληνας πολίτης, μέσα σε
αυτό το περιβάλλον των πολλαπλών προκλήσεων, ανεξάρ-
τητα από τον αυτοτοποθέτησή του στα αριστερά, στο κέν-
τρο ή στα δεξιά του πολιτικού φάσματος, να ακούει αλή-
θειες. Και όταν μια οικονομική και κοινωνική πολιτική έχει
μετρήσιμα θετικά αποτελέσματα, πρέπει να αναγνωρίζεται
από όλους και να χρησιμεύει σαν πυξίδα για το μέλλον, και
όχι να αποσιωπάται ή να συσκοτίζεται! Ώστε να επικεντρω-
νόμαστε εκεί που φαίνεται να υπάρχουν αδυναμίες στις
εφαρμοζόμενες πολιτικές ή που να μπορεί να χρειάζονται
νέες.

Για τον λόγο αυτό είναι πολύ σημαντικό να αναδεικνύου-
με έξι αναμφισβήτητες αλήθειες για την οικονομία. Συγκε-
κριμένα:

1. Η εμπιστοσύνη για την ελληνική οικονομία αποκατα-
στάθηκε. Και αυτό αντικατοπτρίζεται όχι μόνο στην ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας πέρυσι αλλά και στη
μόλις προ εβδομάδος νέα αναβάθμιση της πιστοληπτικής
ικανότητας της ελληνικής οικονομίας από τον οίκο Scope.
Η αποκατάσταση αρχικά και η εμπέδωση στη συ-
νέχεια της εμπιστοσύνης συνιστούν πατριωτικό
στόχο αλλά και επιτυχία όλων των Ελλήνων! Και
για αυτό πρέπει να αναγνωρίζεται από όλους.

2. Η Ελλάδα επιτυγχάνει υψηλή ανάπτυξη και
σύγκλιση εισοδημάτων με τον μέσο όρο της ΕΕ.
Το 2025 προβλέπεται να αποτελέσει για την
Ελλάδα το τρίτο συνεχόμενο έτος, μετά την
ανάκτηση των απωλειών ΑΕΠ της πανδημίας, που
θα καταγράψει ρυθμό πραγματικής ανάπτυξης
άνω του 2%, ο οποίος αντιστοιχεί σε μέσο ρυθμό
τριετίας υπερδιπλάσιο, από τον μέσο εκτιμώμενο
ρυθμό για την Ευρωζώνη την ίδια περίοδο. Στην
τριετία 2023-2025 η Ελλάδα θα έχει σωρευτική
ανάπτυξη 6,9% και η Ευρωζώνη 2,5%. Η διαφορά
είναι 4,4 ποσοστιαίες μονάδες. Πραγματική δηλαδή
σύγκλιση που θα πετύχει η πατρίδα μας αυτά τα τρία
χρόνια, η οποία δεν αμφισβητείται από κανέναν στο εξω-
τερικό και καλό είναι να μη σχετικοποιείται στο εσωτερικό.

3. Τα δημόσια οικονομικά έχουν εξυγιανθεί. Επιτυγχά-
νουμε πλέον με συνέπεια πρωτογενή πλεονάσματα άνω
του 2% του ΑΕΠ επί σειρά ετών, ενώ σε συνδυασμό με την
υψηλή οικονομική ανάπτυξη έχουμε δραστική
αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους -τη μεγαλύτερη στην
ιστορία της ευρωζώνης- από 209,4% του ΑΕΠ το 2020 στο
147,5% του ΑΕΠ το 2025. Η Ελλάδα κατάφερε να δανείζεται

φθηνότερα από την Ιταλία και τη Γαλλία. Ποιος θα το
πίστευε πριν από μερικά χρόνια; Παράλληλα, κερδίζουμε
με σχέδιο και αποτελεσματικότητα τη μεγάλη μάχη κατά
της φοροδιαφυγής, έχοντας χειροπιαστά αποτελέσματα:
περισσότερα φορολογικά έσοδα με διαρκή μείωση φόρων

- χάρις στην ανάπτυξη, την αύξηση των μισθών
καθώς και τη διεύρυνση των ηλεκτρονικών
συναλλαγών.

4.  Η ανεργία υποχώρησε σε μονοψήφια
ποσοστά. Από 17,9% το 2019 η ανεργία μειώνεται
στο 9,7% το 2025. Πρόκειται σε απόλυτο αριθμό
για δημιουργία περίπου μισού εκατομμυρίου
νέων θέσεων εργασίας στην ελληνική οικονομία.
Επίδοση που δείχνει ότι οι δημόσιες πολιτικές
που εφαρμόστηκαν στην αγορά εργασίας τα
τελευταία χρόνια -η μείωση του μη μισθολογικού
κόστους της εργασίας και φυσικά η αύξηση των
επενδύσεων- αποδίδουν καρπούς. Ιδίως, οι μα-
κροχρόνια άνεργοι μειώθηκαν μεταξύ του 2014
και του 2023 κατά 644.809. Εκατοντάδες χιλιά-

δες, πρώην απελπισμένοι, εκτός αγοράς εργασίας και στο
φάσμα του κοινωνικού αποκλεισμού, συμπολίτες μας της
διπλανής πόρτας βρήκαν δουλειά και μαζί εισόδημα και τη
χαμένη τους αυτοπεποίθηση.

5. Μειώθηκε δραστικά το επενδυτικό κενό της περασμένης
δεκαετίας. Το 2019 οι επενδύσεις ήταν στο 11% του ΑΕΠ με την
Ευρώπη στο 21,7%, ενώ σήμερα στην Ελλάδα ανέρχονται στο
17,5% του ΑΕΠ με την Ευρώπη στο 20,7%. Καλύψαμε δηλαδή
τα 2/3 περίπου του επενδυτικού κενού που είχαμε το 2019.
Και η αύξηση των επενδύσεων σημαίνει περισσότερες
δουλειές και ισχυρή, βιώσιμη ανάπτυξη.

6. Οι κοινωνικές ανισότητες μειώνονται. Στους δείκτες
κοινωνικής ανισότητας η Ελλάδα πέτυχε την τρίτη
καλύτερη επίδοση στην ΕΕ από το 2019. Και πράγματι,
σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, ο δείκτης του ποσοστού του πλη-
θυσμού που βρίσκεται σε κίνδυνο φτώχειας και κοινωνι-
κού αποκλεισμού μειώθηκε από το 30,3% το 2018 σε 26,1%
το 2023, συγκλίνοντας πλέον και σε αυτό τον δείκτη με τον
μέσο όρο της Ευρωζώνης και της ΕΕ μετά την περίοδο
απόκλισης της περασμένης δεκαετίας. Επιπλέον, άλλοι
δείκτες οικονομικής ανισότητας παρέμειναν περίπου στα-
θεροί, όπως ο δείκτης Gini, ή κατέγραψαν μικρή βελτίωση,
όπως ο δείκτης S80/20. Και αυτό εντός ενός περιβάλλον-
τος υγειονομικής και ενεργειακής/πληθωριστικής κρίσης,
στο οποίο θα ανέμενε κανείς να επιδεινωθούν δραματικά.
Και αυτό δεν έγινε χάρη στην κρατική παρέμβαση και στη
στήριξη των νοικοκυριών με στοχευμένα επιδόματα και ει-
σοδηματικές ενισχύσεις, έναντι των οριζόντιων μέτρων
που τα κόμματα της αντιπολίτευσης πρότειναν. Δεν έτυχε
λοιπόν, πέτυχε! Και αυτό πρέπει να το αναγνωρίζουν όλοι
ώστε να συνεχίσουμε στον δρόμο περαιτέρω μείωσης των
κοινωνικών ανισοτήτων, καθώς είναι ακόμη μακρύς.

Συμπερασματικά, αυτές οι έξι αλήθειες αναδεικνύουν
ότι ο δημόσιος διάλογος στη χώρα μας, είναι συχνά -δυ-
στυχώς- διάλογος ανθρώπων που εσκεμμένα κωφεύουν.
Και ότι πολλοί στην αντιπολίτευση, δυστυχώς, αναδει-
κνύονται σε επαγγελματίες αρνητές κάθε θετικής εξέλι-
ξης. Είναι όμως προς το συμφέρον των Ελλήνων και της
πατρίδας μας να αναγνωρίζουμε πέρα από κομματικές πα-
ρωπίδες τα πρώτα στέρεα σκαλοπάτια, ώστε πάνω τους να
χτίσουμε τη σκάλα που μας οδηγεί εκεί που μας αξίζει:
στις κορυφαίες θέσεις της Ευρώπης και του κόσμου.

του
Στέλιου Πέτσα

Βουλευτής
Α’ Ανατολικής 

Αττικής 
με τη ΝΔ

Έξι αλήθειες για την οικονομία
που δεν βλέπουν οι επαγγελματίες αρνητές κάθε θετικής εξέλιξης από την αντιπολίτευση
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Ο
προϋπολογισμός του 2025 ανακοινώνεται σε μια
κρίσιμη περίοδο για την ελληνική οικονομία, συν-
δυάζοντας τρεις κύριες προτεραιότητες: δημοσιονο-

μική σύνεση, ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή. Οι πολιτικές
της κυβέρνησής μας, με σεβασμό έναντι της ευθύνης που
έχουμε στους Έλληνες πολίτες, σημειώνουν την ανάγκη να
μη δαπανώνται περισσότερα από όσα αντέχει η χώρα, ειδικά
σε καιρούς αβεβαιότητας. Με την Ελλάδα να κατέχει το τέ-
ταρτο υψηλότερο πρωτογενές πλεόνασμα στην ΕΕ
(2,4% του ΑΕΠ το 2025), ο στόχος είναι να επιτευχθεί
συνολικό έλλειμμα κοντά στο μηδέν.

Δημόσιο χρέος και έσοδα
Μία από τις πιο θετικές εξελίξεις είναι η δραστική

αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους που έχει μει-
ωθεί από 209,4% του ΑΕΠ το 2020 σε 147,5%. Αυτή η
μείωση καθιστά την Ελλάδα πιο ανταγωνιστική, δα-
νειζόμενη πλέον φθηνότερα ακόμη και από χώρες
όπως η Ιταλία και η Γαλλία. Επίσης, η χώρα έχει κατα-
φέρει να προχωρήσει σε υπεραπόδοση των εσόδων
κατά 3,7 δισ., γεγονός που συνδέεται με παρεμβάσεις
κατά της φοροδιαφυγής και την αύξηση των μισθών.

Ανάπτυξη και αγορά εργασίας
Στον τομέα της ανάπτυξης οι προβλέψεις για την τριετία

2023-2025 δείχνουν σωρευτική ανάπτυξη 6,9%, με την Ελ-
λάδα να ξεπερνά τη μέση ανάπτυξη της ευρωζώνης (2,5%).
Αυτή η διαφορά υποδηλώνει μια θετική πορεία για την ελ-
ληνική οικονομία, με τη μείωση της ανεργίας να αναμένε-

ται από 17,9% το 2019 σε 9,7% το 2025 και τη δημι-
ουργία μισού εκατομμυρίου νέων θέσεων εργα-
σίας. Η ενεργοποίηση επενδυτικών προγραμμά-
των έχει οδηγήσει σε αύξηση των δημόσιων
επενδύσεων κατά 150%, ενδυναμώνοντας την οι-
κονομική βάση της χώρας.

Κοινωνική συνοχή
Η κοινωνική συνοχή είναι επίσης κεντρικό στοι-

χείο του προϋπολογισμού. Οι δράσεις για την ενί-
σχυση των ευπαθών ομάδων, όπως η αύξηση των
αποζημιώσεων για εφημερίες των γιατρών και για
την παιδεία και υγειονομική περίθαλψη, δείχνουν
την προσπάθεια της κυβέρνησης να αμβλύνει τις
κοινωνικές ανισότητες. Ο πραγματικός κατά κεφα-

λήν ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 8,5%, ξεπερνώντας την αύξηση του
μέσου όρου της ΕΕ.

Προκλήσεις και προοπτικές
Παρά τις θετικές εξελίξεις, προκύπτουν προκλήσεις όπως η

διαχείριση του πληθωρισμού και η ανάγκη για περαιτέρω μέτρα
στήριξης στην αγορά εργασίας. Οι μεταρρυθμίσεις θα συνεχι-
στούν με στόχο τη διασφάλιση μισθών και κοινωνικών επιδο-
μάτων που θα ανταγωνίζονται τις διεθνείς προδιαγραφές. Η κυ-
βέρνηση καλείται να μείνει προσηλωμένη στον στόχο της στα-
θερής ανάπτυξης και της ενίσχυσης της θετικής εικόνας της οι-
κονομίας στο εξωτερικό, δημιουργώντας σε ένα περιβάλλον
που διεθνώς κινείται με αβεβαιότητα.

Καταλήγοντας, ο προϋπολογισμός του 2025 λαμβάνει υπ’ όψιν
τις ασταθείς και δύσκολες συνθήκες της παγκόσμιας οικονομίας
και δείχνει σοβαρές προοπτικές ανάπτυξης και κοινωνικής σταθε-
ρότητας, με την ορθή αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων και την
κάλυψη των κοινωνικών αναγκών. Βαδίζουμε μπροστά με σοβαρό-
τητα αγνοώντας τις λαϊκιστικές ιαχές και τις ακοστολόγητες λύσεις
που μας έχουν κοστίσει στο παρελθόν. Συνεχίζουμε με μοναδικό
γνώμονα τις ανάγκες των Ελλήνων πολιτών με υπερηφάνεια για
όσα όλοι μαζί με θυσίες έχουμε επιτύχει έως τώρα, αλλά και με ένα
αίσθημα ευθύνης, αναγνωρίζοντας ότι υπάρχει ακόμη μεγάλο έργο
μπροστά μας. Εθνικός στόχος να επιτύχουμε.

Ο
ι προπαρασκευαστικές ενέργειες του
υπουργείου Εξωτερικών και της κυβέρ-
νησης της ΝΔ ενόψει της έναρξης του

ελληνοτουρκικού διαλόγου, την οποία πληροφο-
ρηθήκαμε από τον κ. Ερντογάν (!), προκαλούν διά-
χυτη ανησυχία και προβληματισμό. Δεν είναι δυνα-
τόν η εξωτερική πολιτική να συνιστά πεδίο άσκη-
σης επικοινωνιακών τακτικισμών στο όνομα μιας
«μυστικής διπλωματίας», η οποία παρατηρείται για
πρώτη φορά στη μεταπολιτευτική ιστορία της χώ-
ρας σε αυτό το εύρος. Το κύρος και η αξιοπιστία της
πατρίδας μας πλήττονται βάναυσα, με ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται για τις εθνικές κόκκινες γραμμές, όταν
υπουργεία λαμβάνουν ετερόκλητες πρωτοβουλίες
εις βάρος των ελληνικών συμφερόντων, ο υπουρ-
γός Εξωτερικών υπόσχεται αλλαγές και διορθώ-
σεις, αλλά εντέλει δεν συμβαίνει τίποτα και ουδείς
λογοδοτεί για πράξεις και παραλείψεις.

Στη διάρκεια του καλοκαιριού, αναρτήθηκε στην
ιστοσελίδα του υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας το «Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τον
Τουρισμό», με την πρόβλεψή του ότι «στα νησιά της
πρώτης υποομάδας (σ.σ.: ακατοίκητα νησιά και
βραχονησίδες) δεν επιτρέπεται κανένα είδος του-
ριστικής ανάπτυξης» να αποτελεί την ιδανική διευ-
κόλυνση των τουρκικών απαιτήσεων και της περί-
φημης «Γαλάζιας Πατρίδας». Συνιστά μια εκ προοι-
μίου υποχώρηση, πριν ξεκινήσει οποιοσδήποτε
διάλογος, όπως ακριβώς υποσχόταν ο κ. Μητσοτά-
κης λίγο μετά τις βουλευτικές εκλογές του 2023,
όταν ανέφερε ότι η οποιαδήποτε διαπραγμάτευση
με την Τουρκία θα σημάνει και «υποχωρήσεις» από
τη χώρα μας.

Ωστόσο, η κυβέρνηση της ΝΔ οφείλει να δώσει
απαντήσεις στα αμείλικτα ερωτήματα, τα οποία εύ-
λογα τίθενται: Σε ποιες υποχωρήσεις αναφερόταν
ο κ. Μητσοτάκης; Επί ποιων ζητημάτων και στη βά-
ση ποιας ατζέντας συνομιλιών; Πότε θα ενημερω-

θεί η Εθνική Αντιπροσωπεία για την εν λόγω ατζέν-
τα; Η Τουρκία ποιες αντίστοιχες δικές της θέσεις
σκοπεύει να εγκαταλείψει στο πλαίσιο
της διαπραγμάτευσης; Ο πρωθυπουρ-
γός προανήγγειλε υποχωρήσεις έναντι
ενός γείτονα, που άπαντες γνωρίζουν
ότι κινείται με όρους «ανατολίτικου πα-
ζαριού», δηλαδή ζητώντας τα πάντα για
να πάρει στο τέλος έστω τα μισά.

Επί του «Ειδικού Χωροταξικού Σχε-
δίου για τον Τουρισμό» οφείλεται να
υπενθυμιστεί ότι το 1982 υπογράφηκε
η Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας
(UNCLOS III), η οποία στο άρθρο 121,
παράγραφος 2, προβλέπει ότι «η χωρι-
κή θάλασσα, η συνορεύουσα ζώνη, η
αποκλειστική οικονομική ζώνη και η
υφαλοκρηπίδα μιας νήσου καθορίζον-
ται σύμφωνα με τις διατάξεις της πα-
ρούσας σύμβασης που εφαρμόζονται στις άλλες
ηπειρωτικές περιοχές», ενώ στην παράγραφο 3
επισημαίνεται ότι «οι βράχοι οι οποίοι δεν μπορούν
να συντηρήσουν ανθρώπινη διαβίωση ή δική τους
οικονομική ζωή δεν θα έχουν αποκλειστική οικο-
νομική ζώνη ή υφαλοκρηπίδα».

Βάσει των ως άνω προνοιών της Σύμβασης του
Montego Bay, όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις
εφάρμοσαν κατά γράμμα τις εθνικές κόκκινες
γραμμές, εκφράζοντας την πάγια θέση ότι τα νησιά
διαθέτουν πλήρη δικαιώματα σε θαλάσσιες ζώνες.

Όσον αφορά, μάλιστα, τα ακατοίκητα νησιά και τις
βραχονησίδες, η χώρα μας διατηρεί διαχρονικά

μια σημαντική οικονομική παρουσία σε
πολλά εξ αυτών μέσω της επέκτασης της
επιχειρηματικής δραστηριότητας από
γειτονικά μεγάλα νησιά ή την ηπειρωτική
χώρα, όπως συμβαίνει στην περίπτωση
της Χρυσής νοτίως της Κρήτης, η οποία
επίσης αγνοήθηκε παντελώς κατά την
οριοθέτηση της ΑΟΖ με την Αίγυπτο, το
2020.

Όταν αποκαλύφθηκε η εν λόγω μεθό-
δευση, τότε άρχισαν οι επικοινωνιακοί
ελιγμοί ώστε να «θολώσουν τα νερά»! Ο
υπουργός Εξωτερικών κ. Γεραπετρίτης
φέρεται να αντέδρασε, σύμφωνα με διαρ-
ροές, υποσχόμενος σε συνάντησή του με
βουλευτές της ΝΔ ότι «το Σχέδιο παρου-
σιάζει προβλήματα και δεν θα περάσει».

Όμως, αν δεχτούμε όσα ανέφερε ο κ. Γεραπετρί-
της, οι ηγεσίες των υπουργείων Περιβάλλοντος και
Τουρισμού δεν πρέπει να λογοδοτήσουν; Το εκ-
πληκτικότερο, όμως, συνίσταται στο τι όντως έχει
συμβεί έκτοτε. Την ημέρα σύνταξης του παρόντος
κειμένου (12/12/2024), μια απλή περιήγηση στη
σελίδα του υπουργείου Περιβάλλοντος αποδει-
κνύει ότι τίποτα δεν έχει αποσυρθεί και οι υποσχέ-
σεις του κ. υπουργού Εξωτερικών είχαν σκοπό τον
απλό κατευνασμό των αντιδράσεων εντός της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ, με αποτέλεσμα να

τοποθετείται πλέον και ο ίδιος στο «κάδρο» των αν-
θρώπων που μεθοδεύουν μια τέτοια νομοθετική
πρωτοβουλία εις βάρος των κυριαρχικών δικαιω-
μάτων της πατρίδας μας.

Πέραν του ότι η κυβέρνηση έχει μετατρέψει τη
χάραξη της εξωτερικής πολιτικής σε εσωκομματι-
κή διαδικασία της ΝΔ, χωρίς να ενημερώνει την
Εθνική Αντιπροσωπεία, έχει επιτρέψει και την εξα-
γωγή μιας ανερμάτιστης εικόνας της πατρίδας μας
προς το διεθνές ακροατήριο με καθ’ ύλην αναρμό-
διους υπουργούς να υπονομεύουν, με τις ενέργει-
ές τους, τις εθνικές κόκκινες γραμμές. Από την άλ-
λη πλευρά, η Τουρκία εφαρμόζει «πολιτική των κα-
νονιοφόρων» με έναν τρόπο διαχρονικό και «συνε-
πή» από όλες τις πολιτικές δυνάμεις στην Άγκυρα.
Αρνείται να υπογράψει τη Σύμβαση για το Δίκαιο
της Θάλασσας, η Μεγάλη Τουρκική Εθνοσυνέλευ-
ση έχει ψηφίσει από το 1995 ότι οιαδήποτε επέκτα-
ση των ελληνικών χωρικών υδάτων συνιστά casus
belli (αιτία πολέμου), ενώ έχει διακηρύξει και τις
περίφημες θεωρίες των γκρίζων ζωνών και της
«Γαλάζιας Πατρίδας» βάσει των οποίων αμφισβη-
τεί τα αναγνωρισμένα από το Διεθνές Δίκαιο ελλη-
νικά κυριαρχικά δικαιώματα, καθώς και τη δυνατό-
τητα όλων ανεξαιρέτως των νησιών να διαθέτουν
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα.

Η ιστορία έχει αποδείξει ότι οι πολιτικές κατευ-
νασμού αποτελούν παραδείγματα προς αποφυγή,
καθόσον οι οπισθοχωρήσεις δημιουργούν ένα ντό-
μινο νέων απαιτήσεων δίχως τέλος από πλευράς
του αναθεωρητικού δρώντα. Έναντι του νεοοθωμα-
νικού αφηγήματος, η Ελλάδα χρειάζεται μια συντε-
ταγμένη εξωτερική πολιτική, μια ορθοτομημένη
και αξιόπιστη αποτρεπτική στρατηγική, η οποία θα
καθιστά σαφές ότι το κόστος ανάληψης οποιασδή-
ποτε επιθετικής πρωτοβουλίας από πλευράς της
Τουρκίας θα είναι δυσανάλογα μεγαλύτερο από το
ενδεχόμενο όφελος.

Εθνικός στόχος, η επιτυχία

του
Θανάση 

Παπαθανάση

Βουλευτής 
Αιτωλοακαρνανίας

με τη ΝΔ

του
Ιωάννη 

Αθ. Σαρακιώτη

Δικηγόρος,
ανεξάρτητος 
βουλευτής 
Φθιώτιδας

Έμπλεος υποχωρήσεων 
ο οδικός χάρτης προς 

τον ελληνοτουρκικό διάλογο
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Το προσφυγικό κύμα 
από τη Συρία απειλεί την ΕΕ

Ο
ι έντονες εξελίξεις στη Συρία έχουν σημάνει συναγερμό σε όλη την υφήλιο.
Όλοι προσπαθούν να αποκρυπτογραφήσουν τις κινήσεις των εξεγερθέντων.
Υπό στενή παρακολούθηση βρίσκονται οι εξελίξεις στη Συρία, με τη Λευκωσία

να είναι σε επαφή με τις Βρυξέλλες και διάφορες χώρες της περιοχής. 
Τα γεγονότα των τελευταίων ωρών στη γειτονική χώρα σηματοδοτούν καθοριστικές

αλλαγές σε ό,τι αφορά γεωπολιτικά δεδομένα της περιοχής και ταυτόχρονα μια αγωνία
για το πώς θα εξελιχθεί η μετάβαση στη μετά Άσαντ εποχή.

Στην παρούσα φάση υπάρχει μια επιφυλακτικότητα, καθώς το τοπίο είναι ακόμα ρευ-
στό, ενώ το μεγάλο στοίχημα είναι η ισορροπία δυνάμεων που θα προκύψει και το πώς
θα γίνει η μετάβαση.

Για την Κύπρο, όπως και για τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η πιο δύ-
σκολη περίπτωση αφορά το Μεταναστευτικό.

Σε μια νέα κατάσταση πραγμάτων, η δημιουργία ενός νέου προσφυγικού κύματος
προς την Ευρώπη με πρώτο σταθμό την Κύπροείναι ένα πιθανό σενάριο. Προς το παρόν,

η «ανάγνωση» που γίνεται από διπλωματικούς κύκλους είναι
καθησυχαστική, όχι μόνο στην Κύπρο αλλά και σε άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες.

Διαπιστώνεται τουλάχιστον ως πρώτη αντίδραση ένα κλίμα
ευφορίας μεταξύ των Σύριων όχι μόνο εντός Συρίας αλλά και
εκτός, αφού μεγάλος αριθμός Σύριων προσφύγων που βρί-
σκονται σε πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μεταξύ
των οποίων και η Κύπρος, βγήκαν στους δρόμους και πανηγυ-
ρίζουν.

Παρ’ όλα αυτά είναι ακόμα πολύ νωρίς και κανένας δεν
μπορεί να πει με βεβαιότητα ποια θα είναι η εξέλιξη της ιστο-
ρίας.

Το καθεστώς Άσαντπροκάλεσε μεγάλη αιματοχυσία σε κά-
ποιες περιοχές και έγιναν διώξεις πολλών αντικαθεστωτικών.
Εξ ου και τα μεγάλα μεταναστευτικά ρεύματα Σύριων προς την

Ευρώπη. 
Σύμφωνα με την «Daily Mail», η οικογένεια Άσαντ έχει επενδύσει σε τουλάχιστον 20

διαμερίσματα στη ρωσική πρωτεύουσα, αξίας άνω των 30 εκατ. λιρών.
Ωστόσο, παραμένει άγνωστο αν θα διαμένουν σε ιδιωτική κατοικία ή σε κυβερνητικό

ασφαλές καταφύγιο.
«Η νέα τους ζωή στη Μόσχα φαίνεται να συνδέεται άρρηκτα με την πολυτέλεια και τους

μακροχρόνιους δεσμούς τους με τη ρωσική ελίτ», υπογραμμίζει το βρετανικό μέσο.
Το τέλος της εποχής Άσαντ και ανεξάρτητα ποια θα είναι η κατάληξη του ιδίου σημα-

τοδοτεί ασφαλώς μια νέα σελίδα στην ιστορία.
Η πρώτη εκτίμηση είναι ότι οι αντάρτες που έχουν επικρατήσειδείχνουν, τουλάχιστον

μέχρι στιγμής, διάθεση αποφυγής συγκρούσεων και συνεργασίας με άλλες συνιστώσες
εντός του συριακού εδάφους.

Αυτό είναι που δίνει ελπίδες προς τις Βρυξέλλες ότι μπορεί να προκύψει μια κυβέρ-
νηση συνεργασίας με τη Δύση, ανοίγοντας τον δρόμο ακόμα και για επιστροφή μεγάλου
αριθμού Σύριων που βρίσκονται σε διάφορές χώρες. 

Η Κύπρος ως γειτονική χώρα μπορεί να έχει σημαντικό ρόλο στις εξελίξεις στην πε-
ριοχή ως γέφυρα των Βρυξελλών, οι οποίες, όπως σημειώνουν πολιτικές αναλυτές, κα-
λούνται να βρουν διαύλους επικοινωνίας με τους αντάρτες και να στηρίξουν τον σχημα-
τισμό νέας συριακής κυβέρνησηςγια δημιουργία συνθηκών σταθερότητας.

Σε ό,τι αφορά το ενδεχόμενο να προσπαθήσουν οι δυνάμεις Άσαντ με τη βοήθεια της
Ρωσίαςνα επανέλθουν, φαίνεται απομακρυσμένο, με τη Μόσχα να είναι απορροφημένη
στο μέτωπο της Ουκρανίας. 

Από την άλλη, η Χεζμπολάχ μέσω της οποίας ασκούσε έλεγχο το Ιράνφαίνεται πλέον
αποδυναμωμένη μετά τα χτυπήματα που δέχτηκε στον Λίβανο από τον πόλεμο με το Ισ-
ραήλ και δεν εκτιμάται ότι έχει την ικανότητα να ελέγξει τη Συρία.

Η Τουρκία επιδιώκει να έχει επίσης σημαντικό ρόλο στις εξελίξεις, λόγω ασφαλώς
και του θέματος των Κούρδων, τη στάση της οποίας παρακολουθούν με επιφύλαξη άλλα
αραβικά κράτη. 

Εκτιμάται πάντως ότι τη νέα τάξη πραγμάτων στη Συρία θα στηρίξουν ποικιλοτρόπως
και αραβικά κράτη όπως το Κατάρ και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης είχε τηλεφωνική
επικοινωνία με την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, με
την οποία συζήτησαν τις τελευταίες εξελίξεις στη Συρία.

Η ΕΕ καλείται να δείξει γρήγορα ανακλαστικά και να περιορίσει τυχόν νέο μετανα-
στευτικό κύμα.

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Γ
ίνεται κατά καιρούς πολύς λόγος για τα Μέσα

Μαζικής Ενημέρωσης στην Ελλάδα, κεντρικά

και περιφερειακά, και για τον τρόπο που αυτά

ενημερώνουν το κοινό.

Για το θέμα του σημερινού άρθρου το ερέθισμα μας

ήρθε από ένα βιβλίο που κυκλοφόρησε πρόσφατα,

όπου καταγράφεται η σύγχρονη κυρίως δημοσιογρα-

φική ιστορία στη χώρα μας, χωρίς να λείπει και η προ-

σωπική οπτική του συγγραφέα.

Πρόκειται για το βιβλίο τού επί δεκαετίες δημοσιο-

γράφου Βαγγέλη Μάστορα με τον τίτλο «Τα ΜΜΕ στην

Ελλάδα - Δημοσιογραφία και Εξουσία, Διαπλοκή και

Ολιγαρχία».

Είναι ενδιαφέρουσες οι πληροφορίες που μας δίνει

γιατί μέσω των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

επηρεάζεται ή ακόμη και διαμορφώνεται η

κοινή γνώμη.

Σκεφτήκαμε να καταθέσουμε κάποιες

απόψεις μας, καθαρά υποκειμενικές, για τον

ρόλο του Τύπου που θεωρούμε σημαντικό,

όταν βέβαια δεν αλλοιώνεται και δεν δια-

στρέφεται η αποστολή του.

Το γενικό κύκλωμα -η λέξη δεν έχει αρνη-

τική φόρτιση αλλά χρησιμοποιείται με το φι-

λολογικό της περιεχόμενο- ενημέρωσης των

ανθρώπων αποτελούν τα ΜΜΕ, που είναι ο

Τύπος, ημερήσιος και περιοδικός, το διαδίκτυο, το ρα-

διόφωνο και η τηλεόραση.

Δεν μπορεί κανείς να αμφισβητήσει την τεράστια

προσφορά των ΜΜΕ όταν η χρήση τους γίνεται με τον

σωστό τρόπο, ενώ επιδρούν και αρνητικά όταν η χρήση

τους δεν γίνεται με τον ορθό τρόπο.

Αλλά δεν μπορεί να αγνοήσει και τη δυναμική απή-

χηση που ασκούν σε μεγάλες και πλατιές ανθρώπινες

μάζες, καθώς καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα δραστηριο-

τήτων και θεμάτων, όπως είναι τα εθνικά, τα πολιτικά,

τα κοινωνικά, τα οικονομικά, τα επιστημονικά, τα ιστο-

ρικά, τα πολιτιστικά, τα καλλιτεχνικά, τα αθλητικά.

Η κοινή γνώμη λοιπόν, που είναι ή θα έπρεπε να εί-

ναι ρυθμιστικός παράγοντας σε ένα ευνομούμενο

κράτος, έχει σχέση -δεν μπορεί να μην έχει σχέση- με

την ποιότητα του Τύπου, η οποία ποιότητα με τη σειρά

της καθορίζει και τον βαθμό και τη μορφή της επίδρα-

σής του.

Από αυτό και μόνο φαίνεται ότι τα ΜΜΕ, όταν λει-

τουργούν με τις προδιαγραφές της υπευθυνότητας,

της ευσυνειδησίας, των υγειών αρχών και του αισθή-

ματος της προσφοράς, επιτελούν αληθινό κοινωνικό

λειτούργημα. Ενημερώνουν, πληροφορούν, διδά-

σκουν, ψυχαγωγούν, αποκαλύπτουν, ερευνούν, συμ-

βουλεύουν, μορφώνουν.

Αντίθετα, όταν εξυπηρετούν ιδιοτελή και χαμερπή

συμφέροντα και ύποπτες επιδιώξεις και είναι χειρα-

γωγούμενα μέσω οικονομικών ανταλλαγμάτων, τότε

αποπροσανατολίζουν και ζημιώνουν την κοινωνία, πα-

ραποιούν την πραγματικότητα, προπαγανδίζουν σε

βάρος της αλήθειας, παγιδεύουν τις αντιλήψεις μας,

δηλητηριάζουν τις ψυχές μας και χαλούν τους χαρα-

κτήρες μας. Είναι με μια λέξη διαπλεκόμενα, με ό,τι

αυτό συνεπάγεται τόσο για την υπόστασή τους όσο και

για την αντικειμενικότητά τους.

Όλα τα ΜΜΕ, ειδικά όμως η τηλεόραση και το διαδί-

κτυο, επειδή περιέχουν τον οπτικό παράγοντα, όταν

προβάλλουν κακά παραδείγματα βρίσκουν ολοκλη-

ρωμένη απήχηση και ανταπόκριση στον μιμητισμό του

ανθρώπου. Τα ανθρωποκυνηγητά, τα γρονθοκοπήμα-

τα, τα διαρρηκτικά τεχνάσματα, οι εγκληματικές μέθο-

δοι, η σαδιστική μανία, η έξαψη της φαντασίας, η αχα-

λίνωτη περιπέτεια, η ηρωοποίηση και μια σειρά άλλων

πραγμάτων που εκτραχύνουν και εκτροχιάζουν ηθικά

και πολιτιστικά την κοινωνία.

Θέλουμε -αυτή είναι η γνώμη μας και την εκφρά-

ζουμε όχι με τη μορφή υποδείξεων αλλά ως προσδο-

κία- τα ΜΜΕ να είναι αδέσμευτα από οποιου-

δήποτε είδους εξαρτήσεις.

Να κάνουν ψύχραιμη αποτίμηση της επι-

καιρότητας, να επενδύουν στο διασταυρωμέ-

νο ρεπορτάζ και να προβαίνουν σε ψύχραιμη

αποτίμηση των γεγονότων.

Οι δημοσιογράφοι να προτάσσουν την ποι-

οτική ενημέρωση που ζητάει ο πολίτης χωρίς

εντυπωσιασμούς αλλά με ουσία.

Και να έχουν τη δύναμη να ασκούν το λει-

τούργημά τους με υψηλό αίσθημα ευθύνης.

Για πολλούς λόγους, αλλά κυρίως γιατί

μπορεί να διαμορφώσει με μια νοηματοδοτική διαδι-

κασία κριτήρια επιλογής και κατανόησης ενός κατανα-

λωμένου χωρίς επεξεργασία όγκου πληροφοριών και

γεγονότων.

Πρόκληση για τα ΜΜΕ στην εποχή μας είναι η επι-

δίωξη μεταφοράς στον σύγχρονο κόσμο της σκέψης

και της ανάλυσης, που δεν καθορίζονται από το εφή-

μερο αλλά ερμηνεύουν το εφήμερο και μας βοηθούν

όχι διαλυτικά αλλά θετικά στη διαμόρφωση στάσης

απέναντί του.

Τα ΜΜΕ οφείλουν, απέναντι στις μεγάλες προκλή-

σεις που αντιμετωπίζει και θα αντιμετωπίσει στο μέλ-

λον η κοινωνία, να καλλιεργήσουν πράξεις και ιδέες

που θα επιταχύνουν την πορεία σε μια διαφορετική

επόμενη μέρα καλύτερη από την τωρινή.

Ο Σαίξπηρ λέει ότι η «πένα είναι ισχυρότερη από το

ξίφος» (σήμερα θα προσέθετε και το πληκτρολόγιο),

για αυτό ο υγιής Τύπος είναι σε θέση να προστατεύσει

τα δικαιώματα του ατόμου και του πολίτη.

Αντίθετα, ο κακός Τύπος, όταν επικρατεί αλόγιστα

σε βάρος της λογικής, όταν στάζει δηλητήριο, γίνεται

επικίνδυνο όπλο εναντίον των ελευθεριών, των δημο-

κρατικών θεσμών, των εθνικών προσανατολισμών και

γενικά της ίδιας της ζωής.

Την ίδια στιγμή όμως η ελευθεροτυπία αποτελεί

αψευδές κριτήριο της υπάρξεως ελευθεροφροσύνης

σε ένα κράτος.

Ωστόσο, τα ΜΜΕ, που είτε το θέλουμε είτε έχουν

συμμετέχουν στον γοργό μετασχηματισμό της σημερι-

νής κοινωνίας, με τις θετικές και αρνητικές επιδράσεις

τους, είναι ανάγκη να σέβονται τον άνθρωπο και να

συμβάλλουν στην ανύψωσή του, όχι στην καταβαρά-

θρωση και στον αφανισμό του. 

Η πένα είναι πιο ισχυρή από το ξίφος...

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου





H
πτώση του Μπασάρ αλ Άσαντ, που
διέφυγε στη Μόσχα, αυξάνει σημαν-
τικά την απειλή να απελευθερωθεί

«ένας πολύ μεγάλος αριθμός» κρατούμενων
τζιχαντιστών του ISIS στη Συρία, που συνι-
στούν «χρόνια» απειλή για την ασφάλεια της
Δύσης. Όπως επεσήμανε Βρετανός αξιωμα-
τούχος, διορισμένος από τη βρετανική κυβέρ-
νηση για την ανεξάρτητη αξιολόγηση της αντι-
τρομοκρατικής νομοθεσίας της χώρας, στα
κέντρα κράτησης στη Βορειοανατολική Συρία
«κρατούνται ορισμένοι από τους πιο επικίνδυ-
νους τζιχαντιστές του Ισλαμικού Κράτους και
αυτοί οι άνθρωποι, αν τυχόν απελευθερω-
θούν, αναμφίβολα θα σχηματίσουν έναν πυ-
ρήνα για την ανασύνταξη της τρομοκρατικής
οργάνωσης».

Ο φόβος είναι μήπως κάποιοι από αυτούς
τους εξτρεμιστές κατευθυνθούν προς την Ευ-
ρώπη. Χιλιάδες τζιχαντιστές και δεκάδες χι-
λιάδες γυναίκες και παιδιά τους κρατούνται
μετά την κατάρρευση του ISIS σε κέντρα κρά-
τησης υπό τον έλεγχο των Συριακών Δημο-
κρατικών Δυνάμεων -της συμμαχίας των πο-
λιτοφυλακών υπό τους Κούρδους- στη Βορει-
οανατολική Συρία με την υποστήριξη Αμερι-
κανών στρατιωτών. Ωστόσο, οι κουρδικές πο-
λιτοφυλακές υφίστανται πίεση από αντίπαλες
ομάδες ανταρτών υποστηριζόμενων από την
Τουρκία, που σημαίνει ότι μπορεί να απειλη-
θεί η δυνατότητά τους να φρουρούν τα κέντρα
κράτησης των τζιχαντιστών και των οικογενει-
ών τους. Tην ίδια ώρα, ο Ομπάιντα Αρναούτ, ο
νέος εκπρόσωπος της κυβέρνησης της Συ-
ρίας, δήλωσε ότι «θα συσταθεί μια δικαστική
επιτροπή και μια επιτροπή ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων για να εξετάσει το Σύνταγμα και
στη συνέχεια να εισαγάγει τροποποιήσεις».

Χαμάς: Υποχωρεί από τις σκληρές 
θέσεις της, πιο κοντά η εκεχειρία 

Ο Αρναούτ δήλωσε ότι θα πραγματοποιηθεί
συνάντηση «μεταξύ των υπουργών της Κυ-
βέρνησης της Σωτηρίας και των πρώην
υπουργών» της κυβέρνησης του Άσαντ για να

πραγματοποιηθεί η μεταβίβαση της εξουσίας.
«Αυτή η μεταβατική περίοδος θα διαρκέσει
τρεις μήνες», πρόσθεσε. Μιλώντας στα κεν-
τρικά γραφεία της κρατικής τηλεόρασης, που
έχουν πλέον καταληφθεί από τις νέες αρχές
των ανταρτών, ο Αρναούτ δεσμεύτηκε ότι θα
θεσπίσουν «κράτος δικαίου».

Στο ευρύτερο πεδίο της Μέσης Ανατολής,
πολύ κοντά σε συμφωνία εκεχειρίας βρίσκον-
ται Ισραήλ και Χαμάς, σύμφωνα με τη «Wall
Street Journal». Σύμφωνα με όσα ανέφερε η
αμερικανική εφημερίδα, η Χαμάς πλέον έχει
υποχωρήσει σε βασικά αιτήματα των Ισραηλι-
νών και όλα δείχνουν πως οδεύουμε σε κατά-
παυση του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας. Η Χα-
μάς διεμήνυσε για πρώτη φορά πως έρχεται
σε συμφωνία για να επιτρέψει στις ισραηλινές
δυνάμεις να παραμείνουν προσωρινά στην
περιοχή, την ίδια ώρα που παρέδωσε κατάλο-
γο ομήρων, συμπεριλαμβανομένων πολιτών
των ΗΠΑ. Το νέο σχέδιο προτάθηκε από το
Κάιρο και υποστηρίχθηκε από τους Αμερικα-

νούς και επιδιώκει αξιοποίηση της δυναμικής
που δημιουργήθηκε από την κατάπαυση του
πυρός στον Λίβανο.

Πάντως, έτοιμοι να στηρίξουν μια διαδικα-
σία μετάβασης στη Συρία δήλωσαν οι ηγέτες
των χωρών της G7, η οποία θα οδηγήσει σε
μια αξιόπιστη, συμπεριληπτική και μη δογ-
ματική κυβέρνηση. Σε ανακοίνωσή της η G7
επεσήμανε ότι η πολιτική μετάβαση μετά την
ανατροπή του Σύριου προέδρου, ο οποίος
κυβερνούσε επί 24 χρόνια, πρέπει να εγγυη-
θεί «τον σεβασμό του κράτους δικαίου, των
παγκόσμιων ανθρώπινων δικαιωμάτων -πε-
ριλαμβανομένων των δικαιωμάτων των γυ-
ναικών-, την προστασία όλων των Σύριων -
περιλαμβανομένων των θρησκευτικών και
εθνοτικών μειονοτήτων-, τη διαφάνεια και τη
λογοδοσία». Οι ηγέτες ζήτησαν από όλες τις
πλευρές να «διατηρήσουν την εδαφική ακε-
ραιότητα και την εθνική ενότητα της Συρίας
και να σεβαστούν την ανεξαρτησία και την
κυριαρχία της».
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Ήταν η δεύτερη ουκρανική επιδρομή μέσα σε μια εβδο-
μάδα. Ουκρανικό μη επανδρωμένο εναέριο όχημα εφόρ-
μησης εξερράγη πάνω από την οροφή εγκατάστασης της
αστυνομίας στο Γκρόσνι της Τσετσενίας, στο ρωσικό τμή-
μα του Καυκάσου, με αποτέλεσμα να τραυματιστούν τέσ-
σερις άνθρωποι. Όπως ανακοίνωσε ο Τσετσένος ηγέτης
Ραμζάν Καντίροφ, «το drone ανατινάχτηκε στον αέρα,
προκάλεσε ζημιά στη στέγη και έσπασε παράθυρα», ανέ-
φερε ο Καντίροφ μέσω Telegram. «Θραύσματα που κατέ-

πεσαν προκάλεσαν πυρκαγιά μικρής έκτασης που σβή-
στηκε γρήγορα». Τέσσερις φρουροί τραυματίστηκαν ελα-
φρά, πάντα κατά τον Τσετσένο ηγέτη.

Στο μεταξύ, ο αναπληρωτής γραμματέας του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας της Ρωσίας Ντμίτρι Μεντβέντεφ συναντή-
θηκε με τον Κινέζο πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ και συζήτησαν
τις κρίσεις σε Ουκρανία και Συρία. Ο Μεντβέντεφ είπε ότι
η Ρωσία είναι έτοιμη για ειρηνευτικές διαπραγματεύσεις
με την Ουκρανία, αλλά μόνο αν το Κίεβο αντιλαμβάνεται

τις πραγματικότητες στο πεδίο. Η Κίνα επιθυμεί να ενι-
σχύσει τη «στρατηγική της ευθυγράμμιση» με τη Ρωσία,
είπε ο Σι Τζινπίνγκ στον Μενβέντεφ, προσθέτοντας ότι το
Πεκίνο και η Μόσχα πρέπει να διατηρήσουν τη στενή συ-
νεργασία. «Και τα δύο μέρη να ηγηθούν μιας παγκόσμιας
διακυβέρνησης προς τη σωστή κατεύθυνση και να υπάρ-
ξει συναίνεση μεταξύ των φιλικών πολιτικών κομμάτων
σε όλες τις χώρες, ιδιαίτερα του Παγκόσμιου Νότου», είπε
ο Σι Τζινπίνγκ. 

Δεύτερο χτύπημα των Ουκρανών στην Τσετσενία - Drone εξερράγη πάνω από αστυνομικό τμήμα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Δύση τρέμει την απελευθέρωση
των σκληρών τζιχαντιστών της Συρίας

Χριστούγεννα με… βόμβες!

Ο Ορμπάν δήλωσε πως
ο Ζελένσκι δεν δέχεται
διακοπή εχθροπραξιών
την περίοδο των γιορτών
Ο πρόεδρος της Ρωσίας Βλαντίμιρ
Πούτιν και ο πρωθυπουργός της
Ουγγαρίας Βίκτορ Όρμπαν συνομί-
λησαν τηλεφωνικά για την κατάστα-
ση στην Ουκρανία, με τον τελευταίο
να δηλώνει αμέσως μετά ότι το Κίε-
βο απέρριψε μια πρόταση διακοπής
των εχθροπραξιών «τα Χριστούγεν-
να». «Προτείναμε μια κατάπαυση
του πυρός και μια μεγάλη ανταλλαγή
κρατουμένων τα Χριστούγεννα. Εί-
ναι λυπηρό που ο πρόεδρος της Ου-
κρανίας Ζελένσκι την απέρριψε και
την απέκλεισε. Κάναμε ό,τι μπορού-
σαμε», δήλωσε. Η Μόσχα ανέφερε
ότι ο Όρμπαν είπε στον Πούτιν ότι
αναζητά μια «πολιτική-διπλωματι-
κή» λύση στον πόλεμο, ιδίως μέσω
«επαφών με τους Δυτικούς ηγέτες».
Ο Ζελένσκι κατηγόρησε τον Όρμπαν
ότι υπονομεύει την «ενότητα» των
Ευρωπαίων απέναντι στη ρωσική
επιθετικότητα. «Κανείς δεν θα
έπρεπε να προωθεί την εικόνα του
εις βάρος της ενότητας» και «η ενό-
τητα στην Ευρώπη ήταν ανέκαθεν το
κλειδί» για τον τερματισμό του πο-
λέμου, ανέφερε στη δική του ανάρ-
τηση. «Δεν μπορεί να υπάρξουν συ-
ζητήσεις για τον πόλεμο που διεξά-
γει η Ρωσία εναντίον της Ουκρανίας
χωρίς την Ουκρανία», κατέληξε.

Μετά την πτώση Άσαντ αναμένεται να βγουν από 
τις φυλακές οι σκληροί εξτρεμιστές του ISIS και να σχηματίσουν 

πυρήνα για την ανασύνταξη της τρομοκρατικής οργάνωσης
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Α
νοίγει ξανά το κλαμπ της ανομίας στη λε-

ωφόρο Βουλιαγμένης που παραλίγο να

στείλει στον θάνατο δεκάδες παιδιά.

Ήταν 31 Οκτωβρίου όταν ο δήμος της Αθήνας

σφράγισε το κλαμπ στη λεωφόρο Βουλιαγμένης,

όπου μετά από ένα σχολικό πάρτι 8 μαθητές κατέ-

ληξαν στο νοσοκομείο αφού εί-

χαν καταναλώσει μεγάλες πο-

σότητες αλκοόλ. Αυτό το κλαμπ

με τους αχυρανθρώπους που

το λειτουργούσαν μέσω τρίτων

και τέταρτων, κρυμμένοι για

μέρες από τις Αρχές που τους

αναζητούσαν, μπορούν πλέον

μετά από μια απόφαση Διοικη-

τικού Πρωτοδικείου της Αθήνας να συνεχίσουν να

σερβίρουν αμφιβόλου ποιότητας αλκοόλ και να

εξακολουθήσουν και με τη βούλα το «έργο» τους.

Το Πρωτοδικείο επικαλέστηκε ως μοναδικό

επιχείρημα την «οικονομική βλάβη» που υπέστη ο

επιχειρηματίας, αγνοώντας εντελώς τις σοβαρές

συνέπειες του περιστατικού για την υγεία των ανη-

λίκων. Επιπλέον, ο Δήμος Αθηναίων δεν κλήθηκε

να εκθέσει τα επιχειρήματά του, παρά το γεγονός

ότι το είχε ζητήσει, ώστε να συμμετάσχει στη δια-

δικασία.

Μετά τη σφράγιση του κλαμπ από τον δήμο το

Πρωτοδικείο δίνει τη δυνατότητα στους αφανείς

ιδιοκτήτες να συνεχίσουν από εκεί που σταμάτησαν.

Ο δήμαρχος της Αθήνας, εξοργισμένος με την

εξέλιξη αυτή, επισημαίνει τα εξής:

«1. Μας εστάλη η αδιανόητη απόφαση του Πρω-

τοδικείου.

Πρέπει να συμμορφωθούμε με αυτήν.

2. Στην απόφαση αυτή δεν υπάρχει κρίση στους

λόγους της προσφυγής, αλλά μόνο κρίση για ανε-

πανόρθωτη οικονομική βλάβη της εταιρείας. Αντί-

θετα, στην απόφαση ρητά αναφέρεται ότι οι λόγοι

της προσφυγής δεν κρίθηκαν “προδήλως βάσι-

μοι”, δηλαδή το δικαστήριο δεν τους έχει υιοθετή-

σει. Επομένως, το δικαστήριο όχι μόνο αντιπαρέρ-

χεται τις αιτιάσεις του καταστήματος, αλλά δέχεται

ότι ανακλήθηκε η άδεια του σωστού κέντρου δια-

σκέδασης.

Συνιστούμε στον κ. Μπακογιάννη να αποφεύγει

με αβάσταχτη ελαφρότητα να υιοθετεί τα όσα

ισχυρίζεται ο επιχειρηματίας. Ας μας πει αν τελικά

είναι υπέρ των συμφερόντων της κοινωνίας ή

υπέρ ενός κέντρου διασκέδασης που σέρβιρε αλ-

κοόλ σε ανήλικους.

3. Ο Δήμος Αθηναίων θα εξαντλήσει όλα τα μέ-

σα που παρέχει ο νόμος για την προστασία του δη-

μόσιου συμφέροντος.

Υπενθυμίζουμε επίσης ότι έχουμε ήδη ζητήσει

από την κυβέρνηση με επιστολή μας την 1/11/2024

να γίνει νομοθετική ρύθμιση που να προβλέπει την

άμεση και επί τόπου σφράγιση του κέντρου που

εκθέτει ανηλίκους σε κίνδυνο, χωρίς δυνατότητα

αναστολής.

Όπως και την αυστηροποίηση των προϋποθέσε-

ων λειτουργίας κέντρων διασκέδασης, ώστε να τη-

ρούνται οι όροι υγιεινής και ασφάλειας».

Η υπόθεση με τα παιδιά που κατέληξαν στο νο-

σοκομείο δεν έχει ξεχαστεί. Ξημερώματα Κυρια-

κής 27 Οκτωβρίου οι μαθητές βρέθηκαν στο νοσο-

κομείο. Τα παιδιά, ηλικίας από 14 έως 17 ετών, ήταν

μαθητές σχολείων από τα βόρεια προάστια της Ατ-

τικής και συμμετείχαν σε προγραμματισμένη χο-

ροεσπερίδα σχολείων που είχαν κλείσει μέσω

αχυράνθρωπων που εξαφανίστηκαν μετά το συμ-

βάν. Η «Political» στην έρευνα που είχε δημοσιεύ-

σει στις 30 Οκτωβρίου είχε αποκαλύψει συνταρα-

κτικά στοιχεία για το κύκλωμα των επιτήδειων που

έστηναν τα πάρτι και σέρβιραν ακατάλληλο αλκοόλ

σε μαθητές. Μάλιστα ένας από τους μαθητές χρει-

άστηκε να νοσηλευτεί στη μονάδα εντατικής θερα-

πείας, αλλά ευτυχώς όλα πήγαν καλά και το παιδί

λίγες μέρες μετά επέστρεψε στην οικογένειά του.

Πλέον οι αρχές καλούνται να υλοποιήσουν γρή-

γορα τις εξαγγελίες για αυστηροποίηση των ποι-

νών και να ελέγχουν αυτές τις «δαιδαλώδεις» επι-

χειρήσεις που μπροστά στο κέρδος κερνούν φαρ-

μάκι ανήλικα παιδιά. 

Πιο κοντά από ποτέ βρίσκεται η Διεύθυνση Ανθρωποκτονιών

στη λύση του μυστηρίου στην υπόθεση της Ειρήνης Μουρτζούκου

και του θανάτου του μικρού Παναγιωτάκη στην Αμαλιάδα.

Μάλιστα σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες είναι πλέον υπό-

θεση λίγων ημερών για να ολοκληρωθεί η διαδικασία-μαμούθ

στην οποία πρωταγωνιστεί η 24χρονη Ειρήνη Μουρτζούκου.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες ο κύκλος των καταθέσεων

βασικών μαρτύρων έχει σχεδόν ολοκληρωθεί και το μόνο που μέ-

νει είναι να φτάσουν τα πορίσματα των δύο παθολογοανατόμων

στα χέρια του Ανθρωποκτονιών. Οι δύο παθολογοανατόμοι έχουν

στη διάθεσή τους τις ιστολογικές εξετάσεις του μικρού Παναγιω-

τάκη και συντάσσουν τα δύο διαφορετικά πορίσματα.

Το πρώτο πόρισμα αναμένεται να είναι του ιατροδικαστή του

Πανεπιστημίου Αθηνών και το δεύτερο από την Ιατροδικαστική

Υπηρεσία Πατρών. Εάν τα δύο πορίσματα καταλήγουν σε διαφορε-

τικά συμπεράσματα για τα αίτια θανάτου για το παιδί ή δεν καταλή-

γουν σε κάποια ξεκάθαρα αίτια, τότε μια πενταμελής επιτροπή

επιστημόνων θα αναλάβει να συντάξει ένα τελικό πόρισμα με αιτία

θανάτου.

Εάν όμως τα δύο πορίσματα Αθηνών και Πατρών είναι ταυτόση-

μα και αποκαλύπτουν τι έχει συμβεί, τότε η υπόθεση θα έχει ολο-

κληρωθεί. Όπως ανέφερε στέλεχος της ΕΛΑΣ με άριστη γνώση

της υπόθεσης στο newsit.gr, «σε κάθε περίπτωση, πριν τις γιορτές

των Χριστουγέννων η δικογραφία θα πάει στον εισαγγελέα».

Οι ερευνητές του Ανθρωποκτονιών επικεντρώνονται σε επτά

μάρτυρες που μέσα από τις πολύωρες καταθέσεις που έδωσαν

«φωτογράφισαν» με ακρίβεια το περιβάλλον των προσώπων που

ήταν κοντά στο παιδί και έχουν εικόνα για το πού θα καταλήξει η

έρευνα. Συγκεκριμένα σημεία των καταθέσεων θα έρθουν να

«κουμπώσουν» με το τελικό πόρισμα θανάτου του Παναγιωτάκη

και ουσιαστικά θα λύσουν το μυστήριο του θανάτου του μικρού

παιδιού. 

Τελευταία θα κληθεί να δώσει κατάθεση η Ειρήνη Μουρτζού-

κου, η οποία θεωρείται το πρόσωπο-κλειδί της υπόθεσης, καθώς

ήταν μόνη με το παιδί τα μοιραία λεπτά του θανάτου του.

Υ Π Ο Θ Ε Σ Η  Ν Ε Κ Ρ Ω Ν  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν  Σ Τ Η Ν  Α Μ Α Λ Ι Α Δ Α
Στην τελική ευθεία το σχέδιο της ΕΛΑΣ για την εξιχνίαση του θανάτου του Παναγιωτάκη

«Έκρηξη» Δούκα
με την απόφαση 

του Πρωτοδικείου
που ανοίγει ξανά 

το κλαμπ με τις «μπόμπες»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Εξοργισμένος ο δήμαρχος της Αθήνας, χαρακτηρίζει αδιανόητη 
την απόφαση και δηλώνει πως ο δήμος «θα εξαντλήσει όλα τα μέσα
που παρέχει ο νόμος για την προστασία του δημόσιου συμφέροντος»
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ΝΕΟ ΕΥΡΥΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΘΗΚΗ-ΓΙΑΦΚΑ ΤΟΥ ΠΑΓΚΡΑΤΙΟΥ ΚΑΙ ΙΣΩΣ ΝΕΕΣ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ

To παλιό λάπτοπ... ξέθαψε
θαμμένα μυστικά των τρομοκρατών

Τ
α στοιχεία της τρομοκρατικής επίθε-
σης στον τραπεζικό κολοσσό JP Mor-
gan τον Φεβρουάριο του 2010 στο Κο-

λωνάκι είχαν θαφτεί στην αποθήκη-γιάφκα
στο Παγκράτι. Τον λογότυπο του χρηματιστη-
ριακού κολοσσού και ίχνη από διαγραμμένα
κείμενα ανέσυραν τα εγκληματολογικά ερ-
γαστήρια και πλέον στις έρευνες της Αντι-
τρομοκρατικής προστίθενται πολύ σημαντικά
στοιχεία.
Οι τρομοκράτες φαίνεται πως είχαν βρει τη

λύση για το πώς θα κρύψουν
τα μυστικά τους σε ένα παλιό
λάπτοπ, αλλά λογάριαζαν
χωρίς τους τεχνικούς των
εγκληματολογικών εργα-
στηρίων. Από την πρώτη
στιγμή -όπως είχε γράψει η
«Political»- τα στελέχη της
Αντιτρομοκρατικής μόνο

γιορτή δεν έκαναν για τον θησαυρό στοιχείων
που ανακάλυψαν στην κλειδωμένη και ξεχα-
σμένη αποθήκη στο υπόγειο πολυκατοικίας
στο Παγκράτι. Μεταξύ άλλων, μέσα στην απο-
θήκη είχε βρεθεί και ένα λάπτοπ, το οποίο
πλέον… άρχισε να μιλάει και να δίνει σημαν-
τικά στοιχεία στην Αντιτρομοκρατική. Το λά-
πτοπ είχε πολύ υλικό, αλλά μέχρι τώρα το μό-
νο που διέρρευσε είναι ένα πολύ σημαντικό
ξεχασμένο ίχνος από «σβησμένο κείμενο».
Πρόκειται για ένα αρχείο που, όπως όλα δεί-
χνουν, ήταν η αρχή του κείμενου από την
προκήρυξη ή ό,τι είχε μείνει ως ίχνος στο
διαγραμμένο αρχείο του λάπτοπ και αφορού-
σε την επίθεση στο κτήριο της JP Morgan τον
Φεβρουάριο του 2010.

Η «Επαναστατική Συνέχεια»
είχε αναλάβει την ευθύνη
Τότε οι τρομοκράτες είχαν γνωστοποιήσει
με τηλεφώνημα σε εφημερίδα πως μέσα σε
μισή ώρα θα γινόταν έκρηξη και ο «τρομο-
κράτης» έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην

προειδοποίηση πως… δεν πρόκειται για
φάρσα. Μετά την έκρηξη που σημειώθηκε
ευτυχώς υπήρξαν μόνο υλικές ζημιές. Την
«ευθύνη» ανέλαβε μια νέα για την εποχή
τρομοκρατική ομάδα, η «Επαναστατική Συ-
νέχεια», με προκήρυξη που είχε στείλει σε
εφημερίδες.
Όπως λένε λοιπόν στελέχη της Αντιτρομο-
κρατικής, είναι πολύ πιθανό -σύμφωνα με
άλλα ευρήματα που έχουν- πως το κείμενο
της προκήρυξης είχε γραφτεί από το λάπτοπ
που βρήκαν στην αποθήκη στο Παγκράτι και

έχει συλληφθεί ο «ενοικιαστής», ένας
49χρονος φιλόλογος. Όπως λένε από την
Αντιτρομοκρατική, είναι ένα διαγραμμένο
αρχείο που κατάφεραν να επαναφέρουν και
μοιάζει με την αρχή του κειμένου που ήθε-
λαν να συντάξουν ή ο τίτλος που ήθελαν να
μπει αλλά αμέσως διέγραψαν. Δεν έχει
βρεθεί ακόμη το υπόλοιπο κείμενο αλλά οι
έμπειροι ερευνητές των εργαστηρίων
έχουν βρει πως… «όλο το αρχείο είχε κατα-
χωρηθεί στις συντομεύσεις και είναι με την
ίδια χωρητικότητα και την ίδια ημερομηνία

και ώρα δημιουργίας με το κείμενο της προ-
κήρυξης για το χτύπημα τον Φεβρουάριο
του 2010».
Η έκρηξη μπροστά στην είσοδο της χρημα-
τιστηριακής εταιρείας είχε γίνει στις 16
Φεβρουαρίου 2010 και ο ωρολογιακός
εκρηκτικός μηχανισμός έχει πολλά κοινά
στοιχεία με την εκρηκτική ύλη που βρέθη-
κε στην αποθήκη του Παγκρατίου. Τότε αυ-
τός ο εκρηκτικός μηχανισμός είχε τοποθε-
τηθεί στην είσοδο της εταιρείας, στον δεύ-
τερο όροφο, όπου και προκλήθηκαν μόνο
υλικές ζημιές.

Ο ενοικιαστής εκτιμάται
πως έγραψε την προκήρυξη
Σύμφωνα με τα εγκληματολογικά εργαστή-
ρια, όλο το αποθηκευμένο αρχείο έχει δια-
γραφεί από τον υπολογιστή μετά την αντιγρα-
φή του κειμένου σε CD. Το αρχείο, σύμφωνα
με την Αντιτρομοκρατική, φαίνεται να είναι
ακριβώς το ίδιο με το κείμενο της προκήρυ-
ξης και ξεκινάει με τη λέξη «προκήρυξη»,
ενώ διακρίνεται και κάτι που μοιάζει με «λο-
γότυπο», που δεν χρησιμοποίησαν τελικά
στην προκήρυξη οι τρομοκράτες.
Τα στελέχη της Αντιτρομοκρατικής έχουν
προχωρήσει αρκετά με τις έρευνες τόσο από
τα ευρήματα στο διαμέρισμα της Ομάδας των
Αμπελόκηπων όσο και με τα ευρήματα στην
αποθήκη του Παγκρατίου. Όπως φαίνεται, ο
«ενοικιαστής» ήταν, σύμφωνα με εκτιμή-
σεις, ο συντάκτης του κειμένου της προκή-
ρυξης. Το περιεχόμενο τότε στο κείμενο για
την ανάληψη της ευθύνης ξεκινούσε με από-
σπασμα από τα «άπαντα» του Λένιν.
Τις επόμενες μέρες, σύμφωνα με ασφαλείς
πληροφορίες, αναμένεται να έχουμε νέες
δράσεις των ερευνητών της Υπηρεσίας και
ίσως ένα μπαράζ συλλήψεων. «Οι έρευνες
είναι σε πολύ καλό δρόμο και έχουν προκύ-
ψει σημαντικές ανακαλύψεις», λένε τα στε-
λέχη της Αντιτρομοκρατικής…

Λάρισα: Ξυλοδαρμός μαθητή που φέρεται να παρενόχλησε σεξουαλικά συμμαθήτριά του
Πολύ σοβαρό περιστατικό, σύμφωνα με το οποίο μαθητής

φέρεται να παρενόχλησε συμμαθήτριά του και για αυτό δέχτηκε
επίθεση από τους υπόλοιπους μαθητές, ερευνά η Αστυνομία.
Σκηνές πανικού εκτυλίχθηκαν το μεσημέρι της Τετάρτης σε
σχολείο της Λάρισας, ειδικότερα στο 7ο ΕΠΑΛ, όταν μαθητές
μαζικά άρχισαν να καταφέρονται εναντίον συμμαθητή τους με
αφορμή πληροφορία που μεταδόθηκε με ταχύτατους ρυθμούς
σε όλο το σχολείο για σεξουαλική παρενόχληση σε μαθήτρια

του ίδιου σχολείου -εκτός σχολικού συγκροτήματος- από τον
μαθητή που δέχτηκε την επίθεση.

Επικράτησε μεγάλη σύγχυση, με την κατάσταση να γίνεται
ανεξέλεγκτη και τους καθηγητές να επεμβαίνουν και να φυγα-
δεύουν τον εν λόγω μαθητή σε αίθουσα, ενώ ταυτόχρονα ειδο-
ποιήθηκε η Αστυνομία. Κατά πληροφορίες του onlarissa.gr, η
μαθήτρια φέρεται να δέχτηκε σεξουαλική παρενόχληση από τον
συμμαθητή της πριν από αρκετές μέρες και μοιράστηκε το γεγο-

νός με κάποιους συμμαθητές της, χωρίς η ίδια να έχει προχω-
ρήσει σε καταγγελία στην Αστυνομία.

Η πληροφορία διέρρευσε σε όλο τον μαθητικό πληθυσμό του
σχολείου με αποτέλεσμα να γίνει η μαζική επίθεση στο πρόσω-
πο του μαθητή. Η Αστυνομία έσπευσε στο σημείο γύρω στις 1.30
το μεσημέρι της Τετάρτης και φυγάδευσε τον μαθητή που κατη-
γορήθηκε για αυτό το πολύ σοβαρό περιστατικό εκτός σχολείου.
Οι αστυνομικές Αρχές διεξάγουν ενδελεχή έρευνα.

Οι ειδικοί της ΕΛΑΣ ανέσυραν διαγραμμένα αρχεία και κείμενα, 
μεταξύ των οποίων και η αρχή μιας προκήρυξης για 

τη βομβιστική επίθεση στα γραφεία της JP Morgan στο Κολωνάκι

Οι ειδικοί της ΕΛΑΣ ανέσυραν διαγραμμένα αρχεία και κείμενα, 
μεταξύ των οποίων και η αρχή μιας προκήρυξης για 

τη βομβιστική επίθεση στα γραφεία της JP Morgan στο Κολωνάκι

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ο
ι τουρκικές αρχές δεν έχουν χαρτο-
γραφήσει τη νέα γενιά Τούρκων μα-
φιόζων που βρίσκονται στην Ελλά-

δα. Αρκούσε μια πολύ καλά συντονισμένη
επιχείρηση του ελληνικού FBI για να μαζέ-
ψει την αφρόκρεμα των επικίνδυνων Τούρ-
κων κακοποιών που είχαν βρει καταφύγιο
στην Ελλάδα. Η πολύ σημαντική επιχείρη-
ση της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος κατάφερε ένα πολύ
μεγάλο πλήγμα σε παραπάνω από μία μα-
φιόζικες ομάδες.

Το αιματηρό σκηνικό στη Γλυφάδα με
τους δύο νεκρούς δεν ήταν ένα απλό συμ-
βόλαιο θανάτου αλλά το ξεκαθάρισμα για
την κυριαρχία σε συγκεκριμένες παραβα-

τικές δράσεις όπως το traf-
ficking και κυρίως το εμπό-
ριο όπλων. Η σύνδεση μετα-
ξύ των 8 Τούρκων που συ-
νελήφθησαν αμέσως μετά
το αιματηρό σκηνικό στη
Γλυφάδα άνοιξε τον δρόμο
για τους ερευνητές του ελ-

ληνικού FBI ώστε να φτάσουν πιο κοντά
στις ομάδες φονιάδων από την Τουρκία.

Τριάντα τουλάχιστον Τούρκοι είναι πλέον
στα χέρια των ελληνικών αρχών και με τη
δυνατότητα πλέον οι Έλληνες αξιωματικοί
να χαρτογραφήσουν την παράνομη δράση
τους. Κάτι που, σύμφωνα με πληροφορίες,
δεν έχουν καταφέρει στον απόλυτο βαθμό
οι τουρκικές αρχές και η ΜΙΤ. «Πρόκειται
για τη νέα γενιά εγκληματιών τουλάχιστον
5 διαφορετικών ομάδων με δράση στο πε-
δίο της παράνομης διακίνησης μετανα-
στών, σκληρού trafficking, εμπόριου
όπλων και φυσικά διακίνησης ναρκωτικών
σε όλη την Ευρώπη», λέει πηγή στην «Poli-
tical».

Στην Ελλάδα υπάρχουν όμως και σκλη-
ροί Τούρκοι εγκληματίες που προσπαθούν
να ξεφύγουν από τις μαφιόζικες ομάδες
της Τουρκίας. Ομάδες που θέλουν να εξον-
τώσουν με κάθε τρόπο όλους όσοι διατη-
ρούν αντικρουόμενα συμφέροντα.

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, οι
Τούρκοι που εμπλέκονται στο δολοφονικό
σκηνικό που στήθηκε στη Γλυφάδα έχουν
προηγούμενα όχι μόνο για τη δράση τους

πριν έρθουν Ελλάδα αλλά και στην κατα-
δίωξη που είχε γίνει στα τέλη του περασμέ-
νου Νοεμβρίου στο κέντρο της Αθήνας,
όταν είχε συλληφθεί ένας Τούρκος και εί-

χαν βρεθεί από τους αστυνομικούς δύο
όπλα, ίδια με αυτά που κατάσχεσαν στην
προχθεσινή επιχείρηση οι ερευνητές του
ελληνικού FBI.

Ψάχνουν τους «πελάτες»
που εξοπλίζονται

Πιο συγκεκριμένα ο Τούρκος που ταυτο-
ποιήθηκε από την ΕΛΑΣ φέρεται να είναι ο
ιδιοκτήτης του αυτοκινήτου που καταδίω-
ξαν στην Αχαρνών οι αστυνομικοί. Μάλιστα,
στον χώρο όπου διέμενε εντοπίστηκε το με-
γαλύτερο μέρος των όπλων που κατασχέ-
θηκαν προχθές. 

Οι πρώτες ενδείξεις για τον συγκεκριμένο
είναι πως η κύρια «ασχολία» του είναι το εμ-
πόριο όπλων. Αυτό που ερευνούν πλέον τα
στελέχη της ΔΑΟΕ είναι η διαδρομή που
ακολουθήθηκε από τους Τούρκους ώστε να
«περάσουν» στην Ελλάδα τα απόλυτα λει-
τουργικά όπλα που κατασχέθηκαν. Αυτό
που έχει επίσης σημασία είναι το διάστημα
που έχουν «ενεργοποιηθεί» στη χώρα μας
όσον αφορά το εμπόριο όπλων και ποιοι εί-
ναι οι «πελάτες» τους.

Το δεύτερο κομμάτι της έρευνας αφορά
τις πληροφορίες που έχει αντλήσει η ΕΥΠ
για τους Τούρκους διακινητές λαθρομετα-
ναστών που έχουν ανοίξει πόλεμο με «αντα-
γωνιστές» τους στην Τουρκία και έχουν βρει
καταφύγιο στη χώρα μας. Μάλιστα, όπως
φαίνεται, η χαρτογράφηση των συγκεκρι-
μένων ομάδων έχει γίνει μόνο από τους Έλ-
ληνες, καθώς οι πληροφορίες από τις τουρ-
κικές υπηρεσίες δεν ήταν ακριβείς και το
συμπέρασμα των Ελλήνων είναι πως κάποι-
οι από αυτούς είναι «αόρατοι» από τις τουρ-
κικές αρχές. Οι συνεργασίες κυρίως των
δουλεμπόρων και των διακινητών μετανα-
στών με ΜΚΟ έχουν μπει στο επίκεντρο των
ερευνών.

Οι τακτικές των διακινητών έχουν αλλάξει
τα τελευταία δύο χρόνια μετά και την αυστη-
ρότερη επιτήρηση των θαλάσσιων συνόρων
μας που έχει κλείσει διόδους προς τα ελλη-
νικά νησιά. Από τους Τούρκους που εντοπί-
στηκαν μετά την επιτυχημένη κινητοποίηση
του ελληνικού FBI, οι αστυνομικοί περιμέ-
νουν να αντλήσουν πολύ χρήσιμα στοιχεία.

Τα στελέχη του ελληνικού FBI έχουν
μπροστά τους πλούσιο υλικό να αξιοποι-
ήσουν, με συγκεντρωμένα τόσα πολλά «μέ-
λη μαφιόζικων ομάδων» από διαφορετικά
πεδία δράσης.

ΓΙΑΤΙ  ΣΚΟΤΩΝΟΝΤΑΙ  ΟΙ  ΤΟΥΡΚΟΙ
ΜΑΦΙΟΖΟΙ  ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Συμβόλαια θανάτου
για την κυριαρχία

στη διακίνηση όπλων,
ναρκωτικών και

ανθρώπινων ψυχών

Οι αξιωματικοί 
του ελληνικού FBI 

χαρτογραφούν 
την παράνομη δράση
των πέντε μεγάλων 

εγκληματικών 
ομάδων από 

τη γείτονα χώρα

Για πάνω από δύο ώρες κατέθετε στις Αρχές η μητέρα
του αστυνομικού της Βουλής που κατηγορείται ότι κακο-
ποιούσε και βίαζε τα ίδια του τα παιδιά. Η γυναίκα, σύμφω-
να με το «Live News» του Mega, φέρεται να ισχυρίστηκε
ότι γνώριζε τα περιστατικά ξυλοδαρμού τόσο σε βάρος της
νύφης της όσο και σε βάρος των εγγονιών της, χωρίς
ωστόσο να έχει υποψιαστεί, όπως είπε, ότι υπήρχε και σε-
ξουαλική κακοποίηση. Επιπλέον, η μητέρα του αστυνομι-

κού ισχυρίστηκε ότι υπήρχε βίαιο παρελθόν στην οικογέ-
νεια, καθώς και ο πατέρας του και σύζυγός της ήταν βίαιος
και τον κακοποιούσε και τον ίδιο. Συγκεκριμένα, η μάνα
του αστυνομικού φέρεται να είπε: «Η νύφη της την ενημέ-
ρωσε για συγκεκριμένα επεισόδια βίας, δεν περιέγραψε
όμως μια παγιωμένη κατάσταση, της έλεγε δηλαδή ότι
τσακώθηκαν και τη χτύπησε. Ήξερε ότι κάποιες φορές
ήταν βίαιος μαζί της, όχι όμως με τα παιδιά του και είχε αν-

τιδράσει έντονα. Έπιασε η ίδια τον γιο της και του είπε ότι
αυτό πρέπει να σταματήσει άμεσα και στη νύφη της είπε ότι
πρέπει να το κόψει άμεσα και αν το συνεχίσει να λάβει
δραστικά μέτρα. Έκανε σύσταση σε έντονο ύφος και στους
δύο. Στη σύζυγό του μίλησε έντονα και για τις επαναλαμ-
βανόμενες εγκυμοσύνες. Δεν είχε ιδέα, ούτε υποψιάστη-
κε ποτέ οτιδήποτε σεξουαλικής φύσεως, αυτά τα έμαθε
από την τηλεόραση. Έχει πολύ θυμό και οργή».

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΤΙ ΦΕΡΕΤΑΙ ΝΑ ΚΑΤΕΘΕΣΕ Η ΜΑΝΑ ΤΟΥ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
Γνώριζε για τους ξυλοδαρμούς, όχι όμως για σεξουαλική κακοποίηση
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Σ
υνολικά έξι θεματικές συναυλίες, αφιερωμένες σε μεγά-
λους Έλληνες συνθέτες και ερμηνευτές, αλλά και σε
«σχολές» του ελληνικού πενταγράμμου που καθόρισαν

το μουσικό στίγμα ολόκληρων εποχών, θα έχουν την ευκαιρία να
απολαύσουν οι επισκέπτες του Χριστουγεννιάτικου Χωριού της
Περιφέρειας Αττικής στο Πεδίον του Άρεως, με
ελεύθερη είσοδο για όλους.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Περιφέρει-
ας Αττικής, ο κύκλος των θεματικών συναυλιών
στην Κεντρική Σκηνή του Χωριού ανοίγει σήμε-
ρα, Παρασκευή 13 Δεκεμβρίου, στις 18.00 με το
αφιέρωμα στον μεγάλο συνθέτη Μίμη Πλέσσα,
που έφυγε πρόσφατα από τη ζωή.

«Η Ορχήστρα Μίμη Πλέσσα μαζί με την Ελένη
Πέτα, τη Δήμητρα Σταθοπούλου και τον Σπύρο
Κλείσσα -τρεις καταξιωμένους ερμηνευτές,
που συνεργάστηκαν επί σειρά ετών με τον μεγά-
λο μαέστρο- αποδίδουν με μοναδικό τρόπο το
πολυποίκιλο ρεπερτόριό του, σε ένα πρόγραμμα γεμάτο πάθος,
συναισθηματική ένταση και εορταστική μαγεία. Τραγούδια σε
Gros Plan θα απολαύσουμε την Κυριακή 15 Δεκεμβρίου στις
12.00, σε μια ξεχωριστή συναυλία που παντρεύει τη μουσική και
τον κινηματογράφο. Ο Παντελής Θαλασσινός, ο Μέμος Μπεγνής,
η Ματθίλδη Μαγγίρα και η Παυλίνα Βουλγαράκη ενώνουν τις
φωνές τους για να μας ταξιδέψουν με τραγούδια που έντυσαν
μουσικά τις μεγαλύτερες ταινίες του ελληνικού κινηματογρά-
φου, από την ασπρόμαυρη οθόνη μέχρι σήμερα», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά σε σχετική ανακοίνωση η Περιφέρεια Αττικής.

Η ιστορία της Αθήνας
«Το αστικό τραγούδι του Μεσοπολέμου έρχεται στη σκηνή του

Χριστουγεννιάτικου Χωριού της Περιφέρειας την Κυριακή 22
Δεκεμβρίου στις 12.00. Ο Γιάννης Μπέζος, η Τάνια Τρύπη, η Βιο-
λέτα Ίκαρη, η Ελένη Καρακάση και ο Μπάμπης Βελισσάριος, με

τις μοναδικές φωνές και την ερμηνευτική τους
δύναμη, ζωντανεύουν την ιστορία της Αθήνας
στις δεκαετίες του ’30 και ’40, μέσα από δια-
χρονικά τραγούδια με την υπογραφή των μεγα-
λύτερων Ελλήνων συνθετών.

Η παιδική αθωότητα μέσα από τα τραγούδια
εμβληματικών δημιουργών είναι το θέμα της
συναυλίας που θα πραγματοποιηθεί την Κυρια-
κή 29 Δεκεμβρίου στις 12.00. Ο Γιάννης Ζουγα-
νέλης, η Ρένα Μόρφη, ο Κώστας Θωμαΐδης, η
Νίκη Γρανά και ο Γιάννης Διονυσίου συμπράτ-
τουν επί σκηνής και ερμηνεύουν αγαπημένα

τραγούδια των Μ. Λοΐζου, Γ. Χατζηπιερή, Ν. Κυπουργού, Λ. Πλά-
τωνος, Μ. Θεοδωράκη, Μ. Τόκα, Γ. Σπανού κ.ά. για τη μαγική
ομορφιά της παιδικής ψυχής.

Ένα ξεχωριστό αφιέρωμα στον αξέχαστο Δημήτρη Μητροπάνο
θα παρουσιαστεί τη Δευτέρα 30 Δεκεμβρίου στις 18.00. Η Πέγκυ
Ζήνα, ο Μπάμπης Στόκας και ο Κώστας Τριανταφυλλίδης ερμη-
νεύουν με τις μοναδικές φωνές τους ένα ρεπερτόριο με τα αγα-
πημένα τραγούδια του μεγάλου ερμηνευτή, που σημάδεψαν την
πενηντάχρονη καριέρα του», υπογραμμίστηκε χαρακτηριστικά
στην ίδια ανακοίνωση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ 
Ανακαλύφθηκε
η τελευταία 
προσωπογραφία του

Ένα εξαιρετικά σημαντικό γεγο-
νός για την ελληνική ιστορία της
Ορθοδοξίας, της τέχνης και του
πολιτισμού αποτελεί η εύρεση
προσωπογραφίας του Κωνσταντί-
νου Παλαιολόγου στην Παλαιά
Μονή Ταξιαρχών στο Αίγιο. 

Κατά τις εργασίες συντήρησης,
η αρχαιολόγος δρ Αναστασία
Κουμούση, διευθύντρια της Εφο-
ρείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας, εντό-
πισε στο δεύτερο στρώμα τοιχο-
γράφησης -το οποίο βάσει τεχνο-
τροπικών κριτηρίων χρονολογεί-
ται με ασφάλεια στα μέσα του
15ου αιώνα- το μοναδικό εν ζωή
πορτρέτο του. 

Στην τοιχογραφία απεικονίζεται
η μορφή ενός ώριμου άνδρα που
φέρει αυτοκρατορικά διάσημα
(πολυτελή λώρο πάνω από τον
ανοιχτόχρωμο σάκο, διάλιθο
στέμμα) και κρατά σταυροφόρο
σκήπτρο. Ο χρυσοκέντητος πορ-
φυρός του μανδύας διακοσμείται
με μετάλλια, στα οποία εγγράφον-
ται δικέφαλοι αετοί με στέμμα
ανάμεσα στις κεφαλές τους, δια-
κριτικό των μελών της οικογένει-
ας των Παλαιολόγων. Η παρουσία
των δικέφαλων αετών στο ένδυμα
της μορφής σε συνδυασμό με τα
υπόλοιπα insignia αποτελούσαν
ένα εικονογραφημένο μήνυμα
που επέτρεπε στον θεατή να ταυ-
τοποιήσει αδιαμφισβήτητα τον
άντρα με αυτοκράτορα.

Είναι η τελευταία χρονολογικά
σωζόμενη προσωπογραφία αυτο-
κράτορα στη βυζαντινή μνημει-
ακή ζωγραφική και το μοναδικό
πορτρέτο του Κωνσταντίνου Πα-
λαιολόγου σύγχρονο με τη σύντο-
μη βασιλεία του (6 Ιανουαρίου
1449-29 Μαΐου 1453).

Έξι θεματικές συναυλίες 
στο Χριστουγεννιάτικο Χωριό 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Το Πεδίον του Άρεως 
θα πλημυρίσει 
από τραγούδια 
στα μοναδικά 
αφιερώματα 

στις μεγαλύτερες 
μορφές του ελληνικού

πενταγράμμου 
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Βραβεύτηκαν για 
την προσφορά τους 
στην Πολιτική Προστασία

Σε μια πρωτότυπη εκδήλωση του υπουρ-
γείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, υπό τον υπουργό Βασίλη Κικίλια, για
την πρόληψη πυρκαγιών με τη χρήση σύγ-
χρονων μέσων βραβεύτηκαν για την προσπά-
θειά τους οι δήμοι και περιφέρειες, όπως και
εταιρείες που έκαναν δωρεά στους ΟΤΑ υπη-
ρεσιών μίσθωσης επιχειρησιακών κέντρων
μη επανδρωμένων αεροσκαφών (drones).

Για τη δωρεά -μέσω χρηματοδότησης-
υπηρεσιών μίσθωσης επιχειρησιακών κέν-
τρων μη επανδρωμένων αεροσκαφών
(drones) βραβεύτηκαν τα παρακάτω φυσι-
κά/νομικά πρόσωπα: η Helleniq Energy
Holdings AE, η Ελληνική Ένωση Τραπεζών, η
Συν-Ένωσις (Εταιρεία Κοινωνικής Προσφο-
ράς Ελληνικού Εφοπλισμού), το Ίδρυμα Κα-
πετάν Βασίλη & Κάρμεν Κωνσταντακόπου-
λου, η Andonis and Marika Lemos, η Rolex
Hellas, ο ΑΔΜΗΕ ΑΕ, η Motor Oil Hellas AE, η
AVIS Budget, η Δ. Μασούτης ΑΕ, η Ζυθοποιΐα
Μακεδονίας-Θράκης ΑΕ και η Rodolfo
Odoni. Επίσης, βραβεύτηκαν η Περιφέρεια
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, η Περι-
φερειακή Ενότητα Εύβοιας, όπως και οι Δή-
μοι Πεντέλης, Μαραθώνα, Κηφισιάς, Αιγά-
λεω, Ασπροπύργου, Βάρης-Βούλας-Βου-
λιαγμένης, Γαλατσίου, Διονύσου, Ευρώτα,
Λουτρακίου, Ξάνθης, Πυλαίας και Φυλής.

Άσκηση ετοιμότητας για
πλημμύρες στη Νίκαια

Άσκηση ετοιμότητας για την αντιμετώπι-
ση πλημμυρικών φαινομένων πραγματο-
ποίησε ο Δήμος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη
Ρέντη σε συνεργασία με αξιωματικούς της
Πυροσβεστικής. Συμμετείχαν η Πυροσβε-
στική Υπηρεσία, η Ειδική Μονάδα Αντιμε-
τώπισης Καταστροφών (ΕΜΑΚ), το Α’ Τμή-
μα Τροχαίας Πειραιά. «Η προστασία της
ζωής και της περιουσίας των πολιτών είναι
προτεραιότητά μας. Αυτή η άσκηση ετοιμό-
τητας για την αντιμετώπιση πλημμυρικών
φαινομένων ανέδειξε τη σημασία της συ-
νεργασίας μεταξύ των εμπλεκόμενων υπη-
ρεσιών ώστε να διασφαλιστεί η μέγιστη
ετοιμότητα και αποτελεσματικότητα σε πε-
ριπτώσεις εκτάκτων καιρικών φαινομέ-
νων», τόνισε ο δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου
Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντίνος Μαραγκάκης.

Διαβεβαιώσεις από τον ΟΣΕ 
στον Δήμο Ελευσίνας

Τη διαβεβαίωση ότι «οι εργασίες που υλο-
ποιούνται τους τελευταίους μήνες μέσα στον
σιδηροδρομικό διάδρομο από τον ΟΣΕ αφο-
ρούν αποκλειστικά το σιδηροδρομικό έργο
του επιβατικού προαστιακού τρένου Δυτικής
Αττικής και όχι το έργο των αγωγών των ΕΛ-
ΠΕ» έδωσε ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕ Παναγιώτης Τερεζάκης στη δια-
παραταξιακή επιτροπή του Δήμου Ελευσίνας υπό τον δήμαρχο Γιώργο Γεωργό-
πουλο. Σημειωτέον ότι η διαπαραταξιακή επιτροπή εκφράζει την αντίθεσή της
στην πιθανή χωροθέτηση δύο νέων αγωγών μεταφοράς καυσίμων (νάφθα, βεν-
ζίνη, κηροζίνη κ.ά.). Πρόκειται για τη διασύνδεση των δύο διυλιστηρίων των ΕΛ-
ΠΕ Ελευσίνας και Ασπροπύργου μέσα στον σιδηροδρομικό διάδρομο και σε
επαφή με το υλοποιούμενο έργο του προαστιακού Δυτικής Αττικής. 

Μ
ε μεγάλη ικανοποίηση υποδέχτηκαν οι
δήμαρχοι την απόφαση της Ολομέλειας
του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ),

που έκρινε αντισυνταγματικές τις διατάξεις του Νέ-
ου Οικοδομικού Κανονισμού (ΝΟΚ) αναφορικά με
το μπόνους, που αύξανε τα ύψη των κτηρίων, ανα-
μένοντας τόσο την καθαρογραμμένη απόφαση του
ανώτατου ακυρωτικού δικαστηρίου όσο και το
ακριβές των διορθωτικών διατάξεων από το
υπουργείο Περιβάλλοντος.  Την εξέλιξη σχολίασε η
ΚΕΔΕ, που στάθηκε στο πλευρό των δημάρχων που έκαναν αλλεπάλληλες προσφυγές στο ΣτΕ. «Όσα ανα-
κοίνωσε ο πρόεδρος του ΣτΕ αποτελούν δικαίωση των θέσεων και των αγώνων της Αυτοδιοίκησης να προ-
στατεύσουμε τη φυσιογνωμία των πόλεών μας και την ποιότητα ζωής των πολιτών των τοπικών μας κοινω-
νιών. Αναμένουμε το επόμενο διάστημα την καθαρογραμμένη απόφαση», είναι το σχόλιο της ΚΕΔΕ. 

«Μπαίνει ένα πρώτο, μεγάλο φρένο στην έκδοση νέων αδειών με μπόνους», είναι το σχόλιο του δημάρ-
χου Αλίμου Ανδρέα Κονδύλη, ο οποίος προσέφυγε πρώτος στο ΣτΕ για την ακύρωση των διατάξεων που αύ-
ξαναν τα ύψη στα νέα κτήρια. Ο δικαστικός αγώνας διήρκεσε πάνω από τρία χρόνια, με τον δήμαρχο Αλίμου
Ανδρέα Κονδύλη και τον δήμαρχο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κωνσταντέλλο να εκδίδουν τελι-
κώς «εντέλλεσθε» προς τις υπηρεσίες δόμησης προκειμένου να μην εκδίδονται νέες οικοδομικές άδειες με
τις προβλέψεις του ΝΟΚ. Παρά τις ακυρωτικές αποφάσεις από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής για
την έκδοση «εντέλλεσθε», οι δήμαρχοι κέρδιζαν σε επίπεδο Ε’ Τμήματος του ΣτΕ τις δίκες, καθώς αναγνω-
ριζόνταν οι επιβλαβείς επιπτώσεις στο αστικό περιβάλλον της ανύψωσης νέων κτηρίων με συνέπεια τη συ-
νολική αλλοίωση. Αντίστοιχη πρακτική ακολούθησε και ο Δήμος Κηφισιάς, όπως και ο Δήμος Αθηναίων, ο
οποίος επέτυχε τη διατήρηση της εφαρμογής του βασιλικού διατάγματος του 1955. «Η ανακοίνωση του προ-
έδρου του Ανωτάτου Δικαστηρίου επαναφέρει τη συνταγματική νομιμότητα και επιλύει οριστικά ένα ζήτημα
που κρατούσε σε ομηρία και καθεστώς ανασφάλειας δικαίου χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων αλλά και πολι-
τών, οι οποίοι έβλεπαν να καταστρέφεται μέρα με τη μέρα το φυσικό περιβάλλον του δήμου μας», είναι το
σχόλιο του δημάρχου Κηφισιάς Βασίλη Ξυπολυτά.

Στελεχώνονται με ιατρικό προσωπικό τα
ΚΑΠΗ Περάματος
Με έναν ιατρό και μια φυσικοθεραπεύτρια στελεχώνονται πλέον τα ΚΑΠΗ
Περάματος και θα παρέχουν δωρεάν τις υπηρεσίες τους στους ηλικιωμέ-
νους. «Πριν από είκοσι χρόνια κατασκευάσαμε τα δύο ΚΑΠΗ Περάματος
με την επιτυχία του Γιάννη Πατσιλινάκου που έφερε το πρόγραμμα UR-
BAN, τα οποία στη συνέχεια ολοκλήρωσα ως δήμαρχος. Με ιατρεία όμως
που έμειναν κλειστά τα επόμενα χρόνια. Προεκλογικά λοιπόν δεσμευτή-
καμε να έχουν τα ΚΑΠΗ μας και η κοινωνική μας υπηρεσία, έναν γιατρό,
τον Ιωάννη Καμπούρη και μια φυσιοθεραπεύτρια την Ευγενία Μεταλλι-
νού και δωρεάν συνταγογράφηση», ανάφερε ο δήμαρχος Περάματος
Γιάννης Λαγουδάκος. «Τα φυσικοθεραπευτήρια των ΚΑΠΗ επαναλει-
τουργούν», τόνισε δεσμευόμενος ότι εντός του 2025 για να γίνει ο διαγω-
νισμός για την προμήθεια του σύγχρονου εξοπλισμού που απαιτείται.

Ηράκλειο Αττικής: 
Διπλή διανομή τροφίμων 
για τις γιορτές

Σε διπλή διανομή τροφίμων και ειδών
πρώτης ανάγκης προχωρά ο Δήμος Ηρα-
κλείου Αττικής για τους ανθρώπους που
έχουν ανάγκη μέσω του προγράμματος
του Κοινωνικού Παντοπωλείου. Στις 17 και
18 Δεκεμβρίου θα γίνει η νέα διανομή που
θα περιέχει γαλοπούλες και γλυκά των
ημερών για να μπει το χριστουγεννιάτικο
κλίμα σε κάθε νοικοκυριό. «Όπως κάθε
χρόνο, ενισχύουμε αυτές τις μέρες τα
προϊόντα που διαθέτουμε στους συμπολί-
τες που έχουν ανάγκη τη βοήθειά μας. Θα
είμαστε πάντα στο πλευρό τους, όχι μόνο
στις γιορτές αλλά και κάθε μέρα του χρό-
νου, να τους στηρίζουμε με όλες μας τις
δυνάμεις έως ότου πλέον δεν χρειάζεται»,
τονίζει ο δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής
Νίκος Μπάμπαλος.

Ασπρόπυργος: Ασκήσεις
ευεξίας στο νερό 

Σε μια ξεχωριστή εκδήλωση ευεξίας στο
νερό καλεί ο Δήμος Ασπροπύργου το Σάβ-
βατο 14 Δεκεμβρίου σε συνεργασία με την
pool sport και την Aqua Fitness. Το πρό-
γραμμα aqua aerobic για αρχάριους με
μεγαλύτερες ηλικίες θα πραγματοποιηθεί
στις 12 μ. έως 12.30 μμ και το πρόγραμμα
δυναμικό Aqua Fitness θα πραγματοποι-
ηθεί στις 12.30 μμ έως 1 μμ. Για δηλώσεις
συμμετοχής οι ενδιαφερόμενοι μπορούν
να επικοινωνούν στα τηλέφωνα 217000901
και 6971898384. 

Τι λένε οι δήμαρχοι για την απόφαση 
του ΣτΕ για τον ΝΟΚ

Σε τροχιά υλοποίησης τα αντιπλημμυρικά έργα 
στο Μαρούσι

Σε τροχιά υλοποίησης μπαίνουν πλέον σημαντικά έργα, με-
ταξύ αυτών και έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης που περ-
νούν από τον Δήμο Αμαρουσίου μετά την ένταξή τους στον πί-
νακα εκτελεστέων έργων της Περιφέρειας Αττικής. Για την εξέ-
λιξη ο δήμαρχος Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμπατζόγλου εξέ-
φρασε τις ευχαριστίες του προς τον περιφερειάρχη Αττικής Νί-

κο Χαρδαλιά. Πρόκειται για τα έργα της διευθέτησης του Ρέματος Σαπφούς, που πρόσφατα πήρε το
πράσινο φως και από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής. Επίσης, πρόκειται να υλοποιηθούν και τα
έργα απορροής όμβριων υδάτων στην περιοχή της Αγίας Φιλοθέης και της οδού Σισμανογλείου. Επί-
σης, προς υλοποίηση βαίνουν και τα διαδημοτικά έργα της διευθέτησης του ανοιχτού τμήματος του Ρέ-
ματος Βριλησσού αλλά και η λειτουργία του Αδριάνειου Υδραγωγείου. Στον τομέα των αθλητικών υπο-
δομών προς υλοποίηση βαίνουν η ανακατασκευή του εμβληματικού κλειστού γυμναστηρίου «Σπύρος
Λούης» και η ενεργειακή αναβάθμιση του γυμναστηρίου Αγίου Θωμά. Τέλος, πρόκειται να ολοκληρω-
θεί και η κατασκευή του βορείου ποδηλατικού άξονα Γκάζι - Κηφισιά.



Η
εξειδίκευση και το τεχνικό
επάγγελμα αυξάνουν διαρκώς
τους μέσους μισθούς στην οι-

κονομία, μεγαλώνοντας την «ψαλίδα»
σε σχέση με την ανειδίκευτη εργασία. Η
χαρτογράφηση του εργατικού δυναμι-
κού της χώρας με βάση τις μηνιαίες
αποδοχές κατά την τελευταία πενταετία
επιβεβαιώνει την κοινή αίσθηση ότι σε
όποιους… πιάνουν τα χέρια τους οι
αποδοχές είναι ικανοποιητικές, ενώ
όσοι δεν διαθέτουν κάποιο ειδικό προ-

σόν είναι αναγκασμένοι να… φυ-
τοζωούν! Με εξαίρεση τους για-
τρούς, τους δικηγόρους και τους
πολιτικούς μηχανικούς, οι οποίοι
δεν καταγράφονται από το πληρο-
φοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ, στους
υπόλοιπους κλάδους της οικονο-
μίας, τα ευρήματα είναι εξόχως
εντυπωσιακά.

Συγκεκριμένα, τα στελέχη και
οι εξειδικευμένοι εργαζόμενοι του
χρηματοπιστωτικού τομέα διαμορφώ-
νουν έναν μέσο όρο μηνιαίων αποδο-
χών στις 2.648 ευρώ, ενώ για όσους
εργάζονται στον τομέα της ενέργειας
(ρεύμα, φυσικό αέριο, κλιματισμός) ο
μέσος μηνιαίος μισθός διαμορφώνε-
ται στις 2.419 ευρώ. Από την άλλη
πλευρά, οι πληροφορικάριοι και οι
εξειδικευμένοι τεχνικοί στους ηλε-
κτρονικούς υπολογιστές έχουν μέσο
μηνιαίο μισθό 2.199 ευρώ, ενώ όσοι
ασχολούνται με την επιστημονική
έρευνα και ανάπτυξη έχουν μέσο μη-
νιαίο μισθό 2.089 ευρώ. 

Οι εργαζόμενοι στη φαρμακοβιομη-
χανία έχουν μέσο μηνιαίο μισθό 2.023
ευρώ, ενώ κάτω από τις 2.000 ευρώ
βρίσκεται ο μέσος μηνιαίος μισθός
στους τομείς τηλεπικοινωνιών, logis-
tics, χημικών προϊόντων, υπηρεσιών
πληροφορίας και την ποτοποιία. Ειδι-
κότερα, στις τηλεπικοινωνίες, ο μέσος
μισθός είναι 1.888 ευρώ, στα logistics
1.700 ευρώ, στα χημικά προϊόντα 1.634
ευρώ, στις δραστηριότητες των υπηρε-

σιών πληροφοριών 1.581 ευρώ και
στην ποτοποιία 1.537 ευρώ. 

Χαμηλοί μισθοί ή μισθοί πείνας, αλ-
λά με πολύ μεγάλη αύξηση κατά την
τελευταία πενταετία, παρατηρείται σε
δέκα κλάδους. Συγκεκριμένα, στην
εστίαση οι μέσες μηνιαίες αποδοχές

από τα 473 ευρώ το 2019 αυξήθηκαν
στα 691 ευρώ φέτος, στην ενοικίαση-
εκμίσθωση από τα 785 ευρώ στα 1.062
ευρώ, στις νομικές και λογιστικές
υπηρεσίες από τα 918 στα 1.235 ευρώ,
στην παροχή υπηρεσιών σε κτήρια και
εξωτερικούς χώρους από 619 σε 832

ευρώ, στην κατασκευή μηχανημάτων
και ειδών εξοπλισμού από 1.076 στα
1.435 ευρώ, στην κατασκευή ηλεκτρο-
λογικού εξοπλισμού από 1.126 στα
1.496 ευρώ, στο χονδρικό και λιανικό
εμπόριο μηχανοκίνητων οχημάτων
από 848 στα 1.120 ευρώ, στο λιανικό
εμπόριο από 732 σε 952 ευρώ, στις
υπηρεσίες γραφείου από 1.203 σε
1.556 ευρώ και στην παροχή υπηρε-
σιών φροντίδας από 594 στα 797 ευρώ. 

Η εικόνα είναι σαφώς βελτιωμένη
ως προς τους ονομαστικούς μισθούς,
ωστόσο, λόγω της ακρίβειας, οι εργα-
ζόμενοι με τους χαμηλότερους μι-
σθούς υφίστανται περισσότερο από
όλους την πίεση. Πρέπει να σημειωθεί
ότι στόχος της κυβέρνησης είναι η δια-
μόρφωση του μέσου μισθού στο σύνο-
λο της οικονομίας στα 1.500 ευρώ το
2027, κάτι που με βάση τα στοιχεία του
συστήματος ΕΡΓΑΝΗ θεωρείται σχε-
δόν σίγουρο και μάλιστα με τη θετική
προοπτική υπέρβασης του ποσού. 
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Ξεχωρίζουν τεχνικά επαγγέλματα και δεξιότητες 
- Πού δίνονται μισθοί… πείνας

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ποιες δουλειές…
πληρώνουν καλά

τους εργαζομένους

«Εφιάλτη» για χιλιάδες νοικοκυριά αποτελούν οι
απανωτές αυξήσεις στα ασφάλιστρα υγείας, τα οποία
έχουν επιβαρύνει θεαματικά τους προϋπολογισμούς
μέσα στην τελευταία διετία, ενώ το νέο έτος, οι ασφα-
λιστικές εταιρείες θα στείλουν τον… λογαριασμό και
στους κατόχους ΙΧ αυτοκινήτων. 

Σύμφωνα με στελέχη της ασφαλιστικής αγοράς, οι
αυξήσεις στα συμβόλαια αυτοκινήτων θα φτάσουν το
15%, ενώ τα ασφάλιστρα υγείας θα ξεπεράσουν το
10%. Σύμφωνα με τα στοιχεία του πληθωρισμού τον
Νοέμβριο, τα ασφάλιστρα υγείας καταγράφουν αύ-

ξηση 14% σε δωδεκάμηνη βάση. Σύμφωνα με τις
ενώσεις καταναλωτών, πολλοί ασφαλισμένοι λαμβά-
νουν τα ειδοποιητήρια για την πληρωμή των ασφαλί-
στρων και παθαίνουν… εγκεφαλικό, ενώ οι περισσό-
τερες αυξήσεις αφορούν παλαιότερα συμβόλαια,
ισόβιας ή μακροχρόνιας διάρκειας. 

Η διψήφια αύξηση των ασφαλίστρων υγείας σχετί-
ζεται με την εκτίναξη των αποζημιώσεων που πλή-
ρωσαν οι ασφαλιστικές στα ιδιωτικά νοσοκομεία για
καλύψεις που περιλαμβάνονταν στα συμβόλαια.
Στον δε κλάδο ασφάλειας αυτοκινήτων το μεγάλο

πρόβλημα εντοπίζεται στην εντυπωσιακή αύξηση
των τιμών των ανταλλακτικών, αλλά και στο κόστος
των εργασιών. 

Στα παραπάνω, πρέπει να προστεθούν οι… διαστη-
μικές «πτήσεις» των αεροπορικών εισιτηρίων, αλλά
και οι διψήφιες αυξήσεις στα τιμολόγια των ξενοδο-
χείων και των καταλυμάτων. Έτσι, το οικονομικό επι-
τελείο της κυβέρνησης καλείται να βρει… αντίδοτο
για τις αυξήσεις στον τομέα των υπηρεσιών, όταν την
ίδια στιγμή ο τιμάριθμος των τροφίμων δείχνει τά-
σεις σχετικής συγκράτησης.

Νέες αυξήσεις στα ασφάλιστρα αυτοκινήτων και υγείας 
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Κ
ράτησε «πυρομαχικά» για τους
επόμενους μήνες η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) με την

πρόεδρό της Κριστίν Λαγκάρντ να απο-
καλύπτει ότι μέσα στο συμβούλιο προφα-
νώς και υπήρξαν τοποθετήσεις κάποιων
κρατών (των λεγόμενων «περιστεριών»)
για μείωση των επιτοκίων της ευρωζώ-
νης κατά 50 μονάδες βάσης. 

Τελικά, για άλλη μία φορά επικράτησε
η άποψη των ισχυρών -των «γερα-
κιών»- που θέλουν μια πιο σταδια-
κή προσέγγιση. Παρά τις διαφω-
νίες, τελικά η απόφαση στο συμ-
βούλιο των τραπεζιτών ήταν ομό-
φωνη για μείωση των επιτοκίων κα-
τά 25 μονάδες βάσης. 

Βασικό επιχείρημα για τη μείωση
που αποφασίστηκε ήταν η έντονη αβε-
βαιότητα στην οποία βρίσκεται η παγκό-
σμια οικονομία, με την Κριστίν Λαγκάρντ
να απαντά σε ερώτηση δημοσιογράφου
κατά την ανακοίνωση των αποφάσεων:
«Δεν μπορούμε να πούμε ακόμη “απο-
στολή εξετελέσθη”. Όμως όταν ο εγχώ-
ριος πληθωρισμός βρίσκεται στο 4,2% και
οι μισθοί καταγράφουν επιβράδυνση, τό-
τε πρέπει να είμαστε προσεκτικοί». 

Σύμφωνα με τους εμπειρογνώμονες
της ΕΚΤ, ο γενικός πληθωρισμός της ευ-
ρωζώνης θα διαμορφωθεί σε 2,4% το
2024, 2,1% το 2025, 1,9% το 2026 και 2,1%
το 2027. Η κ. Λαγκάρντ πάντως φάνηκε
σίγουρη ότι ο στόχος του 2% θα επιτευχ-
θεί μέσα στο 2025 και όχι στο 2026. 

Θα υπάρξει συνέχεια
Φαίνεται λοιπόν ότι η ΕΚΤ θα συνεχίσει

να μειώνει τα επιτόκια σταδιακά κατά 25
μονάδες βάσης τη φορά, έχοντας πάντα
στο πίσω μέρος του μυαλού της ότι από τη
μία έχουμε τον πληθωρισμό που πρέπει
να πέσει στο 2%, η ευρωζώνη όμως κατα-
γράφει αυτή τη στιγμή σημαντική συγ-
κράτηση στην ανάπτυξη, η οποία πρέπει
να τονωθεί. Όπως εξήγησε η Γαλλίδα, οι
εμπειρογνώμονες της ΕΚΤ περιμένουν
τώρα πιο αργή οικονομική ανάκαμψη σε
σχέση με τις προβολές του Σεπτεμβρίου,
παρά την πρόσκαιρη βελτίωση του τρίτου
τριμήνου. Αυτό σημαίνει ότι το ΑΕΠ θα
κλείσει φέτος πολύ κάτω από τη μονάδα
(στο 0,7%) και θα ανακάμψει στο 1,1% το
2025, στο 1,4% το 2026 και 1,3% το 2027. Η
θετική αυτή πορεία οφείλεται κυρίως
στην άνοδο των πραγματικών εισοδημά-
των που θα επιτρέψει στα νοικοκυριά να
καταναλώσουν περισσότερο, ενώ αναμέ-
νεται να βελτιωθούν οι επιχειρηματικές
επενδύσεις. 

Ο παράγων Τραμπ
Ο προβληματισμός της ΕΚΤ αφορά φυ-

σικά και τον παράγοντα Τραμπ, ο οποίος
θα αναλάβει την προεδρία της Αμερικής
σε μερικές ημέρες. Η Κριστίν Λαγκάρντ
δεν μάσησε τα λόγια της και ανέφερε ότι
δεν είναι σαφές ότι οι εξαγγελίες για επι-
βολή νέων δασμών απαραιτήτως θα γί-
νουν και πράξη, έβαλε όμως σε αυτό το
σημείο ένα «μεγάλο ερωτηματικό» το
οποίο -όπως είπε- αφορά φυσικά το
ύψος των δασμών, το μέγεθος των αντι-
ποίνων που ενδεχομένως να υπάρξουν,
τις αλλαγές πολιτικής των Ευρωπαίων
ηγετών, αλλά και τις νέες συνθήκες που
όλα αυτά θα δημιουργήσουν. Επανέλαβε
πάντως παλαιότερες δηλώσεις της στις

οποίες είχε τονίσει ότι ο προστατευτισμός
και ένας ενδεχόμενος εμπορικός πόλε-
μος δεν είναι προς το συμφέρον κανενός.

Οι αλλαγές για τους δανειολήπτες
Για τους Έλληνες δανειολήπτες, τους

τελευταίους 17 μήνες οι αυξήσεις που
επέβαλε η ΕΚΤ, αλλά και προηγούμενες
μειώσεις δεν επηρέαζαν τις δόσεις των
δανείων τους, κι αυτό διότι οι τράπεζες
είχαν αποφασίσει να σταματήσουν να αυ-
ξάνουν τα επιτόκιά τους, παγώνοντάς τα
στα επίπεδα του 3%, ασχέτως αν η ΕΚΤ
έφτασε τελικά να καταγράψει ακόμη και
4%. Η νέα πτώση των επιτοκίων όμως, η
τέταρτη συνεχόμενη μέσα σε έξι μήνες,
φέρνει τα επιτόκια χαμηλότερα από το

σημείο που τα είχαν παγώσει οι εγχώριες
τράπεζες, γεγονός που ανοίγει τον δρόμο
για ένα πρώτο ψαλίδισμα στις δόσεις των
κυμαινόμενων δανείων μέσα στο επόμε-
νο τρίμηνο. 

Ωφελημένα αναμένεται να είναι περί-
που 420.000 νοικοκυριά, με δάνεια που
έχουν συνολική αξία 1,8 δισ. ευρώ και
τώρα θα έχουν μια ελάφρυνση, ενώ βελ-
τίωση του επιτοκίου του δανείου τους θα
έχουν και σε κάθε επόμενη μείωση, κα-
θώς οι ειδικοί περιμένουν τα επιτόκια να
συνεχίσουν να μειώνονται σταδιακά μέ-
χρι το 2%. 

Σύμφωνα με την απόφαση της ΕΚΤ, τα
τρία βασικά επιτόκιά της μειώθηκαν κατά
25 μονάδες βάσης. Κατά συνέπεια, τα
επιτόκια της διευκόλυνσης αποδοχής
καταθέσεων θα μειωθούν σε 3%, των
πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης θα
πέσουν στο 3,15% και το επιτόκιο της δι-
ευκόλυνσης οριακής χρηματοδότησης
θα μειωθεί σε 3,40% με ισχύ από τις 18
Δεκεμβρίου. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Δεν εξέπληξε κανέναν η απόφαση της ΕΚΤ για μείωση 
επιτοκίων κατά 25 μονάδες βάσης, με την Κριστίν Λαγκάρντ 

να εμφανίζεται προβληματισμένη και να κρατά «πυρομαχικά»
για να αντιμετωπίσει πιθανές αναταραχές στο μέλλον

Άνοιξε ο δρόμος και για
νέα μείωση επιτοκίων



ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ39

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Μ
έσα στις πρώτες δεκαπέντε
ημέρες του Ιανουαρίου θα
ξεκινήσουν οι αιτήσεις εν-

διαφέροντος προς τις τράπεζες εκεί-
νων που αναζητούν σπίτι και στο-
χεύουν να το αγοράσουν μέσα από το
πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ». Όπως τόνισε
η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη, η σχετι-
κή Κοινή Υπουργική Απόφαση θα εκ-
δοθεί τις επόμενες ημέρες, ανοίγοντας
τον δρόμο ώστε να δοθούν 20.000 φτη-

νά επιδοτούμενα δάνεια
σε νέα ζευγάρια και οικο-
γένειες. Μέσα από το
πρόγραμμα αυτό δίνεται η
δυνατότητα στους ενδια-
φερόμενους να αγορά-
σουν σπίτι αξίας έως
250.000 ευρώ, με το δά-
νειο από την τράπεζα να

φτάνει μέχρι το ύψος των 190.000 ευ-
ρώ. Σημαντική παράμετρος για τη στή-
ριξη του δημογραφικού προβλήματος
είναι ότι στο νέο πρόγραμμα προβλέπε-
ται και αυξημένη επιδότηση επιτοκίου
για τους τρίτεκνους και πολύτεκνους.
«Αυτό σημαίνει ότι το κράτος θα καλύ-
ψει τα 3/4 του επιτοκίου αφήνοντας μό-
νο το 1/4 να καταβληθεί από τον δι-
καιούχο τρίτεκνο ή πολύτεκνο», εξή-
γησε η υπουργός.

Οι σημαντικές αλλαγές
Με παραίνεση του πρωθυπουργού

κατά τον σχεδιασμό του νέου προγράμ-
ματος «Σπίτι μου» υπήρξαν σημαντικές
αλλαγές από την πρώτη του έκφανση,
που ήταν έτσι κι αλλιώς πολύ επιτυχη-
μένη. Εκτός από την αύξηση του ηλι-
κιακού ορίου στα 50 έτη από τα 39, αλ-
λαγή υπήρξε και στο εισόδημα που
προσμετράται για τη συμμετοχή στο
πρόγραμμα. Πλέον θα προέρχεται από
την τελευταία τριετία και όχι μόνο από
τον προηγούμενο χρόνο, ενώ δεν
υπάρχει αυστηρός χρονικός περιορι-
σμός για την παρουσίαση συγκεκριμέ-
νου διαμερίσματος στην τράπεζα.

Τι ακίνητα υπάρχουν στην αγορά
Οι προδιαγραφές των προγραμμά-

των «Σπίτι μου» και «Σπίτι μου ΙΙ» σί-
γουρα επηρέασαν τις τιμές των ακινή-
των που μπορούν να αγοραστούν από
τους ενδιαφερόμενους και μοιραία αυ-
τή η εξέλιξη ανέβασε τις τιμές. Τα στοι-
χεία από την αγορά πάντως δείχνουν
ότι υπάρχει ικανοποιητικός αριθμός
διαμερισμάτων που καλύπτουν όλα τα
γούστα. Σημαντικό είναι ότι τα νέα κρι-
τήρια που έχουν τεθεί από το δεύτερο
πρόγραμμα αυξάνουν κατά 16% τα κα-

τάλληλα σπίτια και πλέον το 43% των
ακινήτων μπορεί να ενταχθεί στο πρό-
γραμμα. 

Ειδικά στο κέντρο της Αθήνας και τα
νότια προάστια πάνω από το 55% των
διαθέσιμων κατοικιών θα μπορούσε να
αγοραστεί μέσω του προγράμματος,
ενώ χαμηλότερα είναι τα ποσοστά στα
δυτικά προάστια και τον Πειραιά, με το
ποσοστό να είναι λίγο πάνω από το 8%
των διαθέσιμων κατοικιών.

Παραδείγματα
Γενικότερα οι οικονομικές επιλογές

ακινήτων εντοπίζονται στο κέντρο της
Αθήνας και στα προάστια του Πειραιά,
όπου ενδεικτικά η μέση ζητούμενη τι-
μή για μια κατοικία με μέσο εμβαδόν τα

80 τμ και έτος κατασκευής το 1977
ανέρχεται στις 140.000 ευρώ. 

Συγκεκριμένα, μια κατοικία στο Παγ-
κράτι έχει μέση ζητούμενη τιμή
160.000 ευρώ και μέσο εμβαδόν 60 τμ
με μέσο έτος κατασκευής το 1970. Αντί-
στοιχα στη Γλυφάδα, μια κατοικία που
πληροί τα κριτήρια του προγράμματος
διατίθεται κατά μέσο όρο στις 200.000
ευρώ, κατασκευάστηκε επίσης γύρω
στο 1970 και έχει μέσο εμβαδόν 65 τμ.
Στο Κέντρο του Πειραιά, μια αντίστοιχη
κατοικία έχει μέση τιμή στις 185.000
ευρώ, μέσο εμβαδόν 66 τμ και έτος κα-
τασκευής το 1974.

Ανεβαίνοντας στα βόρεια προάστια
της Αθήνας βλέπουμε ότι η μέση τιμή
μιας κατοικίας είναι 195.000 ευρώ, με

μέσο έτος κατασκευής το 1978 και μέ-
σο εμβαδόν τα 77 τμ.

Στον νομό Θεσσαλονίκης, οι τιμές
των κατοικιών που πληρούν τα κριτήρια
του προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙ» πα-
ρουσιάζουν διαφοροποιήσεις. Στον
Δήμο Θεσσαλονίκης, η μέση ζητούμε-
νη τιμή είναι 125.000 ευρώ, με μέσο εμ-
βαδόν 57 τμ και έτος κατασκευής το
1970. Στο υπόλοιπο του νομού, η εικόνα
αλλάζει, καθώς η μέση τιμή διαμορφώ-
νεται στις 80.000 ευρώ, με εμβαδόν 90
τμ και έτος κατασκευής το 1982. Όσον
αφορά την προσφορά των κατοικιών
στο σύνολο του νομού, πάνω από το 50%
της προσφοράς κατοικιών που πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις του προγράμ-
ματος συγκεντρώνεται στον δήμο της
πόλης, ενώ το 37,7% στα προάστια της
Θεσσαλονίκης. Η προσφορά κατάλλη-
λων κατοικιών στο υπόλοιπο του νομού
είναι πολύ μικρή, της τάξης του 2,5%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Από το νέο έτος θα «τρέξουν» οι αιτήσεις προς τις τράπεζες -
Πόσα ακίνητα πληρούν τις προϋποθέσεις

Στις 20.000 οι κατοικίες 
τον Ιανουάριο μέσα 
από το «Σπίτι μου ΙΙ»
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Η
μετατροπή του νυχτερινού τι-
μολογίου σε διζωνικό, δηλαδή
δύο διαφορετικοί χρόνοι κατά

τη διάρκεια του 24ώρου, όπου οι κατα-
ναλωτές θα μπορούν να κάνουν χρήση
φθηνής ηλεκτρικής ενέργειας, είναι
κάτι το οποίο το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας επεξεργάζεται
καιρό τώρα και κάνει «ασκήσεις επί
χάρτου», αξιολογώντας όλο αυτό το
διάστημα, σε ημερήσια βάση, τις δια-
κυμάνσεις των τιμών, ώστε να βρεθεί η
κατάλληλη φόρμουλα και να καταλή-
ξουν στις ώρες που θα καλύπτει το νέο
τιμολόγιο.

Το αρχικό σενάριο προέβλεπε το πα-
λιό νυχτερινό να μεταφερθεί στην
πρωινομεσημεριανή ζώνη μεταξύ
10.00 και 15.00, ωστόσο, διαπιστώθηκε
η ανάγκη μιας ακόμη ζώνης μεταμεσο-
νύκτιας, ώστε να αξιοποιηθεί το φθηνό
ρεύμα τις βραδινές ώρες από εκείνους
οι οποίοι δεν έχουν τη δυνατότητα είτε
να βρίσκονται σπίτι κατά τις μεσημε-
ριανές ώρες είτε να προγραμματίζουν
απομακρυσμένα τις οικιακές του συ-
σκευές.

Στόχος η 1η Ιανουαρίου, αλλιώς
πάμε για 1η Φεβρουαρίου

Λύση στο «σταυρόλεξο» φαίνεται να
δίνουν οι ζώνες ωρών 12.00-15.00 και

02.00-05.00, όπου οι τιμές
ρεύματος έχει διαπιστωθεί
πως είναι οι χαμηλότερες μέσα
στη μέρα. Η επεξεργασία των
στοιχείων που έχει στη διάθεσή
του το αρμόδιο υπουργείο δεί-
χνουν ότι τότε οι τιμές είναι χα-
μηλότερες κατά τουλάχιστον
35% από τον μέσο όρο. Έτσι, οι
ώρες του διζωνικού, εκτός απροόπτου,
έχουν «κλειδώσει» σε αυτό το εύρος

και αναμένεται οι τελικές ανακοι-
νώσεις να γίνουν την επόμενη
εβδομάδα. Είχε προηγηθεί σύ-
σκεψη την Τρίτη ανάμεσα στον
υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θόδωρο Σκυλακάκη
και την ηγεσία του ΔΕΔΔΗΕ, προ-
κειμένου το νέο τιμολόγιο να πά-
ρει την τελική του μορφή, ώστε να

διατεθεί στους καταναλωτές.
Στόχος της φυσικής ηγεσίας του

υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας είναι να προλάβει, ώστε το
νέο μέτρο του διζωνικού τιμολογίου
να τεθεί σε εφαρμογή από την 1η Ια-
νουαρίου του νέου έτους, διαφορετι-
κά θα μετατεθεί για την 1η Φεβρουα-
ρίου, κάτι το οποίο είχε προαναγγεί-
λει σε τηλεοπτική του συνέντευξη ο
υπουργός Θόδωρος Σκυλακάκης. Ση-
μειώνεται ότι, σε πρώτη φάση, χρήση
του διζωνικού τιμολόγιου θα μπο-
ρούν να κάνουν οι περίπου 1,2 εκα-
τομμύριο καταναλωτές με συμβατό
αναλογικό μετρητή (διπλής εγγρα-
φής), οι οποίοι έχουν σήμερα νυχτε-
ρινό και είναι όλοι πελάτες της ΔΕΗ.
Υπάρχουν, ωστόσο, και καταναλωτές
με 400.000 ανενεργούς μετρητές δι-
πλής εγγραφής, οι οποίοι εκτιμάται
ότι θα ενεργοποιηθούν όταν θα μπει
σε εφαρμογή το νέο τιμολόγιο.
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ΔΙΖΩΝΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ

Πού «κλειδώνουν» οι ώρες φθηνού ρεύματος

Στα ύψη η χονδρεμπορική τιμή
Την ίδια ώρα που σχεδιάζεται το διζωνικό τιμολόγιο, οι τιμές ρεύματος στη χον-

δρεμπορική αγορά έχουν πάρει ξανά την ανηφόρα, με την τιμή της μεγαβατώρας
χθες, Πέμπτη, να διαμορφώνεται στα 184,7 ευρώ. Μάλιστα η χαμηλότερη τιμή ήταν
στα 107,35 ευρώ/MWh ενώ η υψηλότερη έφτασε στα 543,86 ευρώ/MWh, όταν η ίδια
τιμή την Τετάρτη είχε διαμορφωθεί στα 331,26 ευρώ η μεγαβατώρα.

Αναλυτικά, την Πέμπτη, η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας κατέγραψε την τέταρτη
κατά σειρά αύξηση κατά 8,59% σε σχέση με την Τετάρτη που ήταν στα 170,07
ευρώ/MWh. Είναι δε χαρακτηριστικό ότι στις 8 Δεκεμβρίου η χονδρεμπορική τιμή
ήταν στα 109,17 ευρώ/MWh και έκτοτε υπέστη διαδοχικές αυξήσεις κατά 7,70%, ανε-
βαίνοντας στα 117,58 ευρώ/MWh, 21,27% με την τιμή να αυξάνεται στα 142,59 ευ-
ρώ/MWh, 19,27% με περαιτέρω άνοδο στα 170,07 ευρώ. Μέσα σε τέσσερις ημέρες η
τιμή στο Χρηματιστήριο Ενέργειας αυξήθηκε κατά 56,84% ή κατά 75,53 ευρώ. Σε ό,τι
έχει να κάνει με το ενεργειακό μείγμα της ηλεκτροπαραγωγής, το τελευταίο τριήμε-
ρο τα πρωτεία και με διαφορά κατέχει το φυσικό αέριο. Την Πέμπτη η συμμετοχή του
έφτασε σε ποσοστό 51,22%, με τις ΑΠΕ να ακολουθούν με ποσοστό 24% και να έπονται
ο λιγνίτης με 13,34%, οι εισαγωγές με μόλις 7% και τα υδροηλεκτρικά με 2,81%.

Οι τελικές ανακοινώσεις θα
γίνουν την επόμενη βδομάδα,
ωστόσο 12.00-15.00 
και 02.00-05.00 έχει 
διαπιστωθεί πως 
οι τιμές είναι οι χαμηλότερες
μέσα στο 24ωρο

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Στρατηγική συνεργασία με τον Δήμο Σύ-
ρου-Ερμούπολης ανακοίνωσε η Zela Avia-
tion με στόχο τη δημιουργία ευκαιριών στην
προσέγγιση νέων συνδέσεων του αεροδρο-
μίου της Σύρου με διεθνείς προορισμούς,
καθώς και την τουριστική προβολή του νη-
σιού. Με 18 χρόνια εμπειρίας στον αεροπο-
ρικό κλάδο διαθέτοντας γραφεία στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, στην Κύπρο και την Ελλάδα,
η Zela Aviation ξεκινά ένα σημαντικό έργο
για την προώθηση της Σύρου με μια εποικο-
δομητική συνεργασία με το γραφείο τουρι-
σμού του νησιού.

Η Σύρος, το στολίδι και πρωτεύουσα των

Κυκλάδων, αλλά και έδρα της Περιφέρειας
Νοτίου Αιγαίου, προσφέρει έναν τέλειο
συνδυασμό πλούσιας πολιτιστικής κληρο-
νομιάς, εκπληκτικών τοπίων και αυθεντι-
κής ελληνικής γοητείας. Γνωστή για τη νεο-
κλασική αρχιτεκτονική, τη ζωντανή καλλι-
τεχνική ιστορία και τις υπέροχες παραλίες,
η Σύρος συνδυάζει άψογα την κομψότητα
της πρωτεύουσας, την Ερμούπολη, με την
παραδοσιακή ατμόσφαιρα των γραφικών
χωριών της. 

Οι επισκέπτες μπορούν να εξερευνήσουν
ιστορικά ορόσημα, να απολαύσουν την εξαι-
ρετική τοπική κουζίνα και να απολαύσουν

παρθένες παραλίες, ενώ ταυτόχρονα θα ζή-
σουν τη γνωστή σε όλους φιλόξενη ατμό-
σφαιρα των Συριανών. Η Zela Aviation θα
προωθήσει και θα αναπτύξει τις υπηρεσίες
του νησιού για να προσελκύσει περισσότε-
ρες πτήσεις ιδιωτικών αεροπλάνων και ελι-
κοπτέρων αρχής γενομένης τη χρονιά που
ξεκινά σε λίγες ημέρες, το 2025.

«Με μεγάλη χαρά υποστηρίζουμε τον Δή-
μο Σύρου-Ερμούπολης καθώς υπάρχουν
πολλές ευκαιρίες ώστε να αυξηθούν η δημο-
τικότητα και ο τουρισμός του νησιού τα επό-
μενα χρόνια», τόνισε ο Ανδρέας Χριστοδου-
λίδης, πρόεδρος της Zela Aviation.

Ο Κρατικός Αερολιμένας Σύρου «Δημή-
τριος Βικέλας» είναι μια ζωτικής σημασίας
πύλη προς τις Κυκλάδες, προσφέροντας εύ-
κολη πρόσβαση όχι μόνο στη Σύρο αλλά και
στην ευρύτερη περιοχή. Το αεροδρόμιο κα-
λύπτει έκταση περίπου 69.000 τετραγωνικών
μέτρων και διαθέτει διάδρομο μήκους 1.080
μέτρων, ο οποίος φιλοξενεί κυρίως περιφε-
ρειακές πτήσεις. Παρά το μικρό μέγεθός του,
το αεροδρόμιο διαδραματίζει καθοριστικό
ρόλο στη σύνδεση της Σύρου με την Αθήνα
και άλλα νησιά, με ετήσια χωρητικότητα πε-
ρίπου 35.000 επιβατών.

Ρ. Σαβ.

Πώς οι μεταφορές
επηρεάζουν τον τουρισμό 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Νέες αεροπορικές συνδέσεις μετά τη συνεργασία της Zela Aviation με τον Δήμο Σύρου-Ερμούπολης

Ο υφυπουργός 
Μεταφορών μίλησε 
στο 6ο Συνέδριο
«Ελληνικός Τουρισμός, 
μια Εθνική Υπόθεση» 
και παρουσίασε 
τις πρωτοβουλίες
κυβέρνησης και 
υπουργείου στη στήριξη 
και ενίσχυση 
του τουρισμού

Ο
ι μεταφορές και ο τουρισμός αποτελούν δύο τομείς
της σύγχρονης κοινωνίας άρρηκτα συνδεδεμένους, οι
οποίοι αλληλεπιδρούν ενισχύοντας ο ένας τον άλλον

όσο αναπτύσσονται και εκσυγχρονίζονται. Για τους τρόπους
με τους οποίους αλληλεπιδρούν μίλησε ο υφυπουργός Μετα-
φορών Βασίλης Οικονόμου στο 6ο Συνέδριο «Ελληνικός Του-
ρισμός, μια Εθνική Υπόθεση», που διοργανώθηκε από τη
Next Is Now και την Dome Consulting, ενώ παράλληλα ανέ-
λυσε τις προκλήσεις, τις ευκαιρίες και τα βήματα που
θα πρέπει να γίνουν, ώστε η Ελλάδα να κερδίσει πε-
ραιτέρω το στοίχημα σε ό,τι αφορά τον ποιοτικότερο
και αποδοτικότερο τουρισμό.

«Βρέθηκα ως ομιλητής στο 6ο Συνέδριο “Ελληνι-
κός Τουρισμός 2024: Μια Εθνική Υπόθεση”, όπου πα-
ρουσιάσαμε τις πρωτοβουλίες που έχουν αναλάβει η
κυβέρνηση και το υπουργείο Μεταφορών για τη στήρι-
ξη και την ενίσχυση του τουρισμού. Ήδη βρίσκεται σε
εξέλιξη η προεργασία για την ανάπτυξη του αεροπορικού
τουρισμού, ενώ βρισκόμαστε στο τελικό στάδιο της νομοθετι-
κής ρύθμισης για την αδειοδότηση των υδατοδρομίων. Με τις
πρωτοβουλίες αυτές κάνουμε το επόμενο βήμα για την ανά-
πτυξη των υδροπλάνων στη χώρα μας, δίνοντας νέα πνοή

στον ελληνικό τουρισμό», ανέφερε, μεταξύ άλλων, σε ανάρ-
τησή του ο κ. Οικονόμου, συμπυκνώνοντας την τοποθέτησή
του στα βασικότερα σημεία της.

Ανασυγκρότηση στις δημόσιες συγκοινωνίες
Είναι γεγονός πως τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολλά

προς την κατεύθυνση ενίσχυσης των υποδομών των μεταφο-
ρών ώστε να συνδράμουν στην ασφαλέστερη και γρηγορότε-

ρη μετακίνηση των πολιτών και των τουριστών στο λε-
κανοπέδιο της Αττικής, όπως μέσω της προμήθειας
των νέων αντιρρυπαντικής τεχνολογίας οχημάτων
των δημόσιων λεωφορείων. Τα νέα οχήματα ενίσχυ-
σαν τα καθημερινά δρομολόγια και παράλληλα αύξη-
σαν την ποιότητα της αστικής μετακίνησης, ένα σχέ-

διο που αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2025, σύμφω-
να με το χρονοδιάγραμμα του υπουργείου.

Προς αυτήν την κατεύθυνση θα συνδράμει και το
mega project της εκπόνησης του νέου στρατηγικού σχεδίου
μεταφορών μέσω του επανασχεδιασμού του παρωχημένου
συγκοινωνιακού χάρτη από τον ΟΑΣΑ, που είχε να ανασχε-
διαστεί είκοσι χρόνια. Είναι, πραγματικά, εντυπωσιακό να
αναφέρουμε πως στους δρόμους της Αθήνας σήμερα μετακι-

νούνται παγίως 3.000.000 οχήματα όταν το υφιστάμενο δί-
κτυο αντέχει μόλις 1.000.000.

«Στην Αθήνα το ζήτημα είναι πολύπλοκο γιατί το λεκανοπέ-
διο έχει γύρω στα 4 με 5 εκατομμύρια πληθυσμό και η επι-
σκεψιμότητα των τουριστών φτάνει τα 8 εκατομμύρια. Άρα
αυτό που ταλαιπωρεί καθημερινά είναι το κυκλοφοριακό. Θα
πρέπει να συγκροτηθούν οι δημόσιες συγκοινωνίες διαφο-
ρετικά και αυτό μελετάμε και, παράλληλα, να κάνουμε συγ-
κεκριμένες παρεμβάσεις στο οδικό δίκτυο της πρωτεύουσας,
όπως για παράδειγμα είναι η αναθεώρηση του ΚΟΚ», σημεί-
ωσε κατά την ομιλία του ο κ. Οικονόμου.

Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών υλοποιεί επέν-
δυση ιστορικής σημασίας, ύψους 2 δισεκατομμυρίων ευρώ,
με στόχο τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση των δημό-
σιων συγκοινωνιών και είναι η πρώτη φορά που το κράτος
επενδύει σε τόσο μεγάλο βαθμό στη βελτίωση των μετακινή-
σεων, με στόχο την αναβάθμιση της καθημερινότητας των πο-
λιτών και τη δημιουργία ενός σύγχρονου και φιλικού προς τον
πολίτη συστήματος μεταφορών. Οι δράσεις αυτές συμβάλ-
λουν καθοριστικά στην ενίσχυση της τουριστικής ανάπτυξης
και στη δημιουργία ενός βιώσιμου και δυναμικού μέλλοντος
για τη χώρα.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Ο Βασίλης Σπίνος νέος general
manager του Wolt Market 
στην Ελλάδα

Καθήκοντα general manager της
Wolt Market Greece ανέλαβε ο Βασί-
λης Σπίνος, έχοντας διαγράψει μια επι-
τυχημένη πορεία στην εταιρεία ήδη
από την αρχή της λειτουργίας της στη
χώρα μας. Μέσα από τον νέο του ρόλο ο
Β. Σπίνος ηγείται της επέκτασης του
Wolt Market στην Ελλάδα. Ενδεικτικό
παράδειγμα αποτελεί το νέο κατάστημα
στο Ηράκλειο Κρήτης, ενώ βασική προ-
τεραιότητα με την ανάληψη των νέων
καθηκόντων του είναι η διεύρυνση των
διαθέσιμων προϊόντων και υπηρεσιών
με στόχο τη βέλτιστη εξυπηρέτηση των
πελατών.

Η Hilton ενισχύει την παρουσία
της στην Ελλάδα με το Garden
Inn Chania City στην Κρήτη

Το Hilton Garden Inn Chania City
αναμένεται να αποτελέσει την επόμενη
προσθήκη στο portfolio του brand Hil-
ton Garden Inn στην Ελλάδα,  με το
άνοιγμά του να προγραμματίζεται για το
ερχόμενο καλοκαίρι. Το νέο αυτό ξενο-
δοχείο σηματοδοτεί την έναρξη συνερ-
γασίας μεταξύ της Hilton και της Green
Properties - Μελάκης ΑΕ στην όμορφη
πόλη των Χανίων. Το Hilton Garden Inn
Chania City συνδυάζει σύγχρονη αι-
σθητική με λειτουργικότητα προσφέ-
ροντας 48 κομψά δωμάτια που έχουν
σχεδιαστεί για να εξασφαλίζουν άνεση
και ευκολία. Ο
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Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε πως η Subsea7 ανέθεσε στη Σωλη-
νουργεία Κορίνθου δύο σημαντικά συμβόλαια για υποθαλάσσια έργα στη
Βόρεια Θάλασσα. Τα έργα, Bestla στη Νορβηγία και Bittern στο Ηνωμένο
Βασίλειο, εδραιώνουν περαιτέρω την ισχυρή γεωγραφική παρουσία της
εταιρείας στην περιοχή και αναδεικνύουν τις μακροχρόνιες, αμοιβαία
επωφελείς συνεργασίες της. Το έργο Bestla, που λειτουργεί υπό την
OKEA, βρίσκεται στη Βόρεια Νορβηγική Θάλασσα, περίπου 13 χλμ. νότια
του πεδίου Brage. Η σύμβαση περιλαμβάνει την προμήθεια 12,5 χλμ. σω-
λήνων χάλυβα 14 ιντσών, υψίσυχνης συχνότητας συγκόλλησης (HFW).
Στην Κεντρική Βόρεια Θάλασσα του Ηνωμένου Βασιλείου το έργο Bittern
περιλαμβάνει την κατασκευή και προμήθεια περίπου 22 χλμ. σωλήνων
χάλυβα HFW για έναν αγωγό έγχυσης νερού διαμέτρου 12 ιντσών, που
προγραμματίζεται να εγκατασταθεί το 2025.

Την επιτυχή ολοκλήρωση της
πρώτης της συνθετικής τιτλοποί-
ησης χαρτοφυλακίου εξυπηρε-
τούμενων ανοιγμάτων ΜΜΕ και
Μεγάλων Επιχειρήσεων, ύψους
€220 εκατ. (Project Perseus),
ανακοίνωσε η Attica Bank. Η
πρώτη αυτή συνθετική τιτλοποί-
ηση της τράπεζας προσέλκυσε
σημαντικό επενδυτικό ενδιαφέ-
ρον, επιβεβαιώνοντας την εμπι-
στοσύνη της αγοράς στο στρατηγι-
κό σχέδιο της τράπεζας. Η συναλ-
λαγή αυτή θέτει επίσης στη διάθε-
ση της τράπεζας ένα επιπλέον
αποτελεσματικό εργαλείο διαχεί-

ρισης κεφαλαίων, ενώ παράλληλα
εναρμονίζεται με το επιχειρημα-
τικό της σχέδιο για την παροχή νέ-
ων χρηματοδοτήσεων και την πε-
ραιτέρω υποστήριξη της ανάπτυ-
ξης της ελληνικής οικονομίας. Εκ
μέρους της τράπεζας, η KPMG
ενήργησε ως χρηματοοικονομι-
κός σύμβουλος, οι δικηγορικές
εταιρείες Clifford Chance και
Κουταλίδης ως νομικοί σύμβου-
λοι διεθνούς και ελληνικού δι-
καίου αντίστοιχα, ενώ η εταιρεία
Prime Collateralised Securities
(PCS) ως φορέας επιβεβαίωσης
των κριτηρίων STS.

Ο
λοκληρώθηκε η εξαγορά του 75% της κα-
ραμελοποιίας Λάβδας ΑΕ από την ιστορική
σοκολατοβιομηχανία ΙΟΝ ΑΕ. Σημειώνεται

ότι η ΙΟΝ με ιστορία 94 ετών δραστηριοποιείται και
στον κλάδο της καραμέλας από το 1930 έως το
2016, διαθέτοντας στην αγορά προϊόντα με τις
ονομασίες BALOO και O’ MAMY. 

Η Λάβδας, που δραστηριοποιείται από το 1953
στον χώρο της καραμελοποιίας, αποτελεί έναν
από τους πλέον ισχυρούς παίκτες στην εγχώρια
αγορά, έχοντας αναπτύξει ένα διευρυμένο χαρτο-
φυλάκιο με δημοφιλή προϊόντα όπως Jelly Pop,
Eclair, Charleston, Geneva, Αγελαδίτσα, Λάβδας,
Χρυσή Γάλακτος, Piccolo, Gum On!, ενώ μεγάλη
τελευταία επιτυχία αποτελεί η δημιουργία του
προϊόντος Zero. Παράλληλα, έχει εισχωρήσει στις
αγορές της Ευρώπης, των ΗΠΑ, της Ασίας και των αραβικών
κρατών, όπου απευθύνει περισσότερο από το 50% των προ-
ϊόντων της. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η εξα-
γορά αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο στη στρατηγική των

δύο εταιρειών, έχοντας στόχο την ενδυνάμωση και ανάπτυξή
τους στις αγορές που δραστηριοποιούνται και δημιουργών-
τας επιπλέον αξία για τους εργαζόμενους, τους συνεργάτες
και τους καταναλωτές.

ΙΟΝ: Ολοκληρώθηκε η εξαγορά 
του 75% της καραμελοποιίας Λάβδας

Attica Bank: Ολοκληρώθηκε η τιτλοποίηση 
του Project Perseus ύψους 220 εκατ.

Σωληνουργεία Κορίνθου: Συμφωνία 
με Subsea7 για δύο έργα στη Βόρεια Θάλασσα
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Τα Aria Hotels παρουσιάζουν 
το Ventus di Milo στη Μήλο

Τα Aria Hotels παρουσιάζουν το νέο τους ξε-
νοδοχείο στη Μήλο Ventus di Milo. Σε ειδυλλια-
κή τοποθεσία, στα Καμίνια - Δυο Σπηλιές, και
μόλις λίγα λεπτά από το Σαρακήνικο, το ξενοδο-
χείο προσφέρει μια ανανεωμένη προσέγγιση
στη διαμονή με έμφαση στη μινιμαλιστική αι-
σθητική και την κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, το Ventus
di Milo συνδυάζει τη μοντέρνα αισθητική με τη
διαχρονική γοητεία της κυκλαδίτικης απλότη-
τας. Οι έξι σουίτες υπόσχονται μια ήρεμη εμπει-
ρία, σε συνδυασμό πολυτέλεια υψηλών προδια-
γραφών. Οι επισκέπτες του Ventus di Milo μπο-
ρούν να απολαύσουν δραστηριότητες όπως πε-
ριηγήσεις στα ηφαιστειακά τοπία του νησιού,
εξορμήσεις με σκάφος στις κρυμμένες ακτές
του Αιγαίου ή γευσιγνωσία τοπικών προϊόντων
που αναδεικνύουν τη γεύση της παράδοσης.

ΑΛΦΑ Quality Foods:
Αποκλειστική συνεργασία 
με Cargill

Η ΑΛΦΑ Quality Foods αναλαμβάνει την
αποκλειστική αντιπροσώπευση του αμερικανι-
κού κολοσσού Cargill στην Ελλάδα και την Κύ-
προ και ξεκινάει τη διανομή τριών επαγγελμα-
τικών ελαίων τηγανίσματος της σειράς Ampho-
ra. Σε σχετική ανακοίνωση αναφέρεται πως η
Cargill, με 159 χρόνια δραστηριότητας και
έχοντας παρουσία σε 125 αγορές και 70 χώρες,
θεωρείται ως ένας από τους κορυφαίους παγ-
κόσμιους ηγέτες στον τομέα των αγροτικών
προϊόντων και της εφοδιαστικής αλυσίδας τρο-
φίμων. Στο πλαίσιο της στρατηγικής συνεργα-
σίας με την Cargill, η ΑΛΦΑ Quality Foods δια-
νέμει πλέον στην ελληνική και την κυπριακή
αγορά τα προϊόντα Amphora Girasol Gold, Am-
phora Evolution και Amphora Chef Plus. 

Πρώτες αποστολές SMS μέσω
δορυφόρου από το δίκτυο της Cosmote
Η Telekom, σε συνεργασία με τις Qualcomm και
Skylo, ανακοίνωσε την επιτυχημένη ολοκλήρωση
των δοκιμών ανταλλαγής SMS μέσω γεωστατικού
δορυφόρου (GEO). Οι δοκιμές αυτές, που αποτε-
λούν σημαντικό βήμα προς την εμπορική διάθεση
υπηρεσιών NTN (Non-Terrestrial-Networks) στην
Ευρώπη, πραγματοποιήθηκαν στην Ελλάδα μέσω
του δικτύου της Cosmote, μέλους του Ομίλου
Telekom. Για την υλοποίηση το επίγειο δίκτυο κι-
νητής της Cosmote διασυνδέθηκε με το δορυφορι-
κό δίκτυο της Skylo, εξασφαλίζοντας πλήρη κάλυ-
ψη. Όπως επισημαίνει η εταιρεία σε σχετική ανα-
κοίνωση, πρόκειται μάλιστα για την πρώτη φορά
στην Ευρώπη που επίγειο δίκτυο κινητής τηλεφω-
νίας διασυνδέεται λειτουργικά με δορυφορικό δί-
κτυο, προσφέροντας υπηρεσίες SMS μέσω της
απευθείας σύνδεσης ενός δορυφόρου με ένα κινη-
τό τηλέφωνο (Direct-to-Handset-D2H).

Μπλε Κέδρος: Ακυρώθηκαν
700.000 ίδιες μετοχές
Την ακύρωση 700.000 ιδίων μετοχών της Μπλε Κέ-
δρος, αξίας 1 ευρώ εκάστης, που αντιστοιχούν σε
ποσοστό 1,62% του μετοχικού κεφαλαίου, ενέκρινε
η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της ει-
σηγμένης. Παράλληλα, το μετοχικό κεφάλαιο μει-
ώνεται κατά 700.000 ευρώ και πλέον ανέρχεται σε
42,5 εκατ. ευρώ.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

ΑΒ Βασιλόπουλος: Διευρύνεται 
το δίκτυο franchise

Με τη συνεργασία 223 επιχειρηματιών και πε-
ρισσότερων από 2.000 εργαζομένων, η ΑΒ Βασιλό-
πουλος έχει δημιουργήσει το μεγαλύτερο δίκτυο
franchise στην Ελλάδα, που συμπληρώνει φέτος
300 καταστήματα πανελλαδικά, επιβεβαιώνοντας
τη δέσμευσή της για βιώσιμη επιχειρηματικότητα
και στήριξη της ελληνικής οικονομίας. Από το δί-
κτυο των 300 καταστημάτων franchise στην Ελλά-
δα, τα 200 αφορούν καταστήματα «ΑΒ Shop & Go»,
στα αστικά κέντρα, και τα 100 καταστήματα με το
μοντέλο franchise «ΑΒ Συνεργάτης», στην Περι-
φέρεια, τα μεγάλα τουριστικά κέντρα και τη νησιω-
τική Ελλάδα. Η επέκταση του δικτύου franchise
αποτελεί βασικό πυλώνα του στρατηγικού πλάνου
της εταιρείας, που στοχεύει στην ενίσχυση της θέ-
σης της στην αγορά αλλά και την ενίσχυση Ελλή-
νων επιχειρηματιών που θέλουν να ασχοληθούν με
το franchise.

Unilever Ελλάδος: Αναλαμβάνει
την ευθύνη δεκατεσσάρων αγορών

Το νέο Business Unit Ελλάδας, Κύπρου, Βαλκα-
νίων και Βαλτικών χωρών, στο οποίο η Ελλάδα θα
έχει ηγετικό ρόλο, με ισχύ από 1ης Ιανουαρίου
2025, ανακοίνωσε η Unilever Hellas, στο πλαίσιο
της νέας δομής των One Unilever αγορών στην
Ευρώπη. Τη θέση γενικού διευθυντή στο νέο
Business Unit, με ευθύνη για δεκατέσσερις αγο-
ρές, θα αναλάβει ο Γιώργος Τζαβάρας, σήμερα γε-
νικός διευθυντής για το Παγωτό σε Ελλάδα, Ρου-
μανία και ΕΜΕΕ. Με πλούσια επαγγελματική πο-
ρεία, στρατηγική σκέψη και προσήλωση στην επί-
τευξη στόχων ο Γιώργος Τζαβάρας θα καθοδηγή-
σει το νέο business unit, συμβάλλοντας καθορι-
στικά στην ανάπτυξη της Unilever στην Ευρώπη
και δίνοντας έμφαση στην ενίσχυση της ηγετικής
θέσης της Ελλάδας.
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Ο
πήχης έχει μπει ψηλά για τη Metlen (πρώην
Μυτιληναίος) και φτάνει στην εισαγωγή της
στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου με ταυτόχρο-

νη ένταξη στο FTSE 100 εντός του πρώτου εξαμήνου
του 2025. Ωστόσο, παρά τη δυναμική που εμφανίζει η
Metlen, υπάρχει προβληματισμός ως προς το σκέλος
του δείκτη FTSE 100 παρά τη μεγάλη προσπάθεια που
καταβάλλεται από τον ισχυρό ελληνικό όμιλο. 

Και αυτό διότι η αρμόδια επιτροπή των δεικτών
FTSE για να αποφασίσει να εισαγάγει μια εταιρεία θα
πρέπει αυτή να μην είναι κοντά στη ζώνη των τελευ-
ταίων από πλευράς κεφαλαιοποίησης εταιρειών στο
FTSE 100 και να μην έχει τον κίνδυνο να βγει σχετικά
σύντομα από τη στιγμή που μπήκε. 

Αισιόδοξοι οι αναλυτές
Η Metlen πάντως κάνει αγώνα δρόμου για να πιάσει

τις προθεσμίες και ποντάρει στην άνοδο της μετοχής
της στο μεσοδιάστημα. Έχει όμως ισχυρό ανταγωνι-
σμό και στον κλάδο της. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός
ότι ναι μεν η Citi την κατατάσσει στις κορυφαίες τρεις
επιλογές της στο μεταλλευτικό κλάδο για το 2025 δί-
νοντας τιμή-στόχο κατά 40% υψηλότερη από την τρέ-
χουσα, όμως οι άλλες δύο εταιρείες που περιλαμβά-
νονται στις κορυφαίες επιλογές του διεθνούς οίκου

είναι ήδη εισηγμένες στο Λον-
δίνο και είναι η Antofagasta με
22 δισ. κεφαλαιοποίηση και η
Fresnillo με άνω των 6 δισ. κε-
φαλαιοποίηση, ενώ η κεφαλαι-
οποίηση της Μυτιληναίος είναι
λίγο κάτω από τα 5 δισ. 

Προς το παρόν η κεφαλαι-
οποίηση της Metlen την κατα-

τάσσει στις θέσεις μεταξύ 80 και 90 του δείκτη FTSE
100, πράγμα που δυσκολεύει ως ένα σημείο την είσοδό
της στον συγκεκριμένο δείκτη, όπου παίζει ρόλο και η
διασπορά των μετοχών, αν και οι αναλυτές που καλύ-
πτουν τη Metlen εμφανίζονται αισιόδοξοι. Ο όμιλος
ενισχύει έτι περαιτέρω την εξωστρεφή παρουσία και το
διεθνές αποτύπωμα που έχει στα Energy & Metals.

Πλήθος ελέγχων
Πέραν αυτού η εταιρεία για να εισαχθεί στο Χρημα-

τιστήριο του Λονδίνου περνά από πλήθος ελέγχων
που αφορούν την αποτύπωση των οικονομικών στοι-
χείων της χωρίς κανείς να μπορεί να αποκλείσει το
ενδεχόμενο αναθεώρησης.

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι η Metlen Energy &
Metals είναι αναμφίβολα ένας ισχυρός παίκτης στο
διεθνές στερέωμα και στο εννεάμηνο του 2024 κατέ-
γραψε ιστορικό ρεκόρ κερδοφορίας με τα καθαρά
κέρδη να διαμορφώνονται σε 482 εκατ. ευρώ, μετά

από δικαιώματα μειοψηφίας, έναντι 462 εκατ. ευρώ
στο εννεάμηνο του 2023.Τα EBITDA αυξήθηκαν κατά
6% και ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 4.203 εκατ. ευρώ.

Αναλυτικά:
� Ο κύκλος εργασιών διαμορφώθηκε στα 4.203 εκατ.
ευρώ, σε σύγκριση με 4.088 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο
του 2023 (+3%).
� 6% αύξηση των κερδών προ φόρων, τόκων και απο-
σβέσεων (EBITDA) που ανήλθαν σε 763 εκατ. ευρώ,
έναντι 722 εκατ. ευρώ στο εννεάμηνο του 2023.
� 482 εκατ. ευρώ καθαρά κέρδη μετά από δικαιώματα
μειοψηφίας (+4%). Αντίστοιχα, τα κέρδη ανά μετοχή
διαμορφώθηκαν σε 3,49 ευρώ έναντι 3,34 ευρώ την
αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους.
� Ο καθαρός δανεισμός σε προσαρμοσμένη βάση
διαμορφώθηκε στα 2.064 εκατ. ευρώ, εξαιρουμένου
του δανεισμού χωρίς αναγωγή (non-recourse). Παρά
το εντατικό επενδυτικό πρόγραμμα, ο δείκτης του
προσαρμοσμένου Net Debt/EBITDA παραμένει στα
επίπεδα του 2,05x.

Κλάδος μεταλλουργίας
Ο κλάδος μεταλλουργίας, στο εννεάμηνο του 2024,

ξεπέρασε τα ιστορικά υψηλά επίπεδα κερδοφορίας
του εννεαμήνου του 2023, ως αποτέλεσμα τόσο της
μείωσης του κόστους όσο και της ενδυνάμωσης των
premia του αλουμινίου και της τιμής API της αλουμί-
νας. Οι σταθερά υψηλές επιδόσεις του κλάδου μεταλ-
λουργίας ιδιαίτερα την τελευταία τριετία -σε επίπεδα
EBITDA άνω των 250 εκατ. ευρώ κατ’ έτος παρά την
ενεργειακή κρίση και την πρωτοφανή μεταβλητότητα
των τιμών ενέργειας- οφείλονται κατά κύριο λόγο στις
ισχυρές συνέργειες που προσφέρει η συνύπαρξη των
κλάδων ενέργειας και μεταλλουργίας.

της Metlen για 
το FTSE 100

Ο αγώνας
δρόμου 
Ο αγώνας
δρόμου 

Ο ανταγωνισμός, η διασπορά και 
τα εμπόδια για την εισαγωγή

στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου
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Η
μέχρι τώρα πορεία του Παναθη-
ναϊκού Aktor στη Euroleague χα-
ρακτηρίζεται από το γεγονός ότι,

αν και τα αποτελέσματα είναι στα
ίδια επίπεδα με τα περσινά την
ίδια εποχή, η εικόνα των πρωτα-
θλητών Ευρώπης δεν πείθει. Αρ-
κετοί είναι αυτοί που έκαναν λό-
γο για έλλειψη κινήτρου, με τον
Εργκίν Αταμάν να παρουσιάζεται
φειδωλός στις δηλώσεις του, σε
αντίθεση με ό,τι έκανε πέρσι την
ίδια εποχή. Αυτό άλλαξε πριν από μερικές
ώρες, όταν και έγινε γνωστή η τιμωρία που
επιβλήθηκε στον Κέντρικ Ναν για την απο-
βολή του στον αγώνα με την Παρτιζάν.

Ο σούπερ σταρ του επτάστερου τιμωρή-
θηκε με μια αγωνιστική, κάτι που σημαίνει
ότι απόψε δεν θα αγωνιστεί απέναντι στην
Αναντολού Έφες, καθώς απορρίφθηκε με
συνοπτικές διαδικασίες η έφεση που κατέ-

θεσαν οι «πράσινοι» κατά της αρχικής από-
φασης της Euroleague. Η αλήθεια είναι ότι
με την αντιμετώπιση που έχει ο Ναν σε αρ-

κετές αναμετρήσεις έχει χάσει φέτος
την αυτοσυγκέντρωσή του και αρκετές
είναι οι φορές που ασχολήθηκε περισ-
σότερο από όσο τους αξίζει με τους δι-
αιτητές. Ο Αταμάν, ωστόσο, με αυτή την
απόφαση βρήκε μια χρυσή ευκαιρία
για να δώσει το κίνητρο που ήθελε
στους παίκτες του.

Μάλιστα, ο Τούρκος τεχνικός δεν δί-
στασε να μιλήσει για αυτό και μέσα από το
προφίλ του στο Instagram, όπου έκανε λό-

γο για ασυνήθιστες ποινές οι οποίες το μό-
νο που κάνουν είναι να δίνουν κίνητρο στην
ομάδα του. «Αν κάποιος σκεφτεί να μας
σταματήσει με ασυνήθιστες ποινές, πρέπει
να ξέρει ότι αυτό θα δώσει κίνητρο μόνο σε
εμένα και τους παίκτες μου περισσότερο.
ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ! Οπαδοί του Παναθηναϊκού,
κλείστε εισιτήρια για το Άμπου Ντάμπι και
ετοιμαστείτε για το όγδοο αστέρι», έγραψε
χαρακτηριστικά ο Εργκίν Αταμάν!

Την τιμωρία του Ναν, πάντως, σχολίασαν
και παίκτες της Euroleague εκτός Παναθη-
ναϊκού, όπως ο Μάριο Χεζόνια που έκανε
λόγο για πρόκληση. Οι «πράσινοι», στο

ματς της Κωνσταντινούπολης, εκτός του
Κέντρικ Ναν δεν θα έχουν και τον Μάριους
Γκριγκόνις, ο οποίος υποβλήθηκε σε επι-
τυχημένη χειρουργική επέμβαση στη μέση
και δύσκολα θα τον δούμε να αγωνίζεται
στο υπόλοιπο της σεζόν. Η αναμέτρηση
στην Κωνσταντινούπολη ξεκινά στις 19.30
και θα μεταδοθεί τηλεοπτικά από το Nova-
sports 4 HD.

Δυο ώρες αργότερα, στο Βελιγράδι, ο
Ολυμπιακός θα αναμετρηθεί με τον Ερυ-
θρό Αστέρα και έχει στόχο την επιστροφή
στις νίκες, μετά την ήττα της περασμένης
εβδομάδας στο ΣΕΦ από την πρωτοπόρο
Παρί, η οποία δεν του επέτρεψε να ανέβει
στην κορυφή. Η τηλεοπτική μετάδοση θα
γίνει από το Novasports Prime, με τους
δυο «αιώνιους» μετά τις αναμετρήσεις της
Παρασκευής να προετοιμάζονται για μια
ακόμα διπλή εβδομάδα στη Euroleague, η
οποία θα ακολουθήσει.

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Εξάντλησε την αυστηρότητά της στην τιμωρία του Κέντρικ Ναν 
η Euroleague και ο Εργκίν Αταμάν δεν έχασε την ευκαιρία 

να τη μετατρέψει σε κίνητρο για τους πρωταθλητές Ευρώπης

Του δίνουν το κίνητρο



Κύπελλο από… Γενάρη
Στις 8 Ιανουαρίου θα διεξαχθεί ο επαναληπτι-

κός του Κυπέλλου ανάμεσα σε Παναθηναϊκό και
Ατρόμητο στο ΟΑΚΑ. Την ίδια ημέρα θα γίνει ο
πρώτος προημιτελικός ανάμεσα σε Αστέρα Aktor
και Πανιώνιο, ενώ μια ημέρα αργότερα θα ανα-
μετρηθούν για τους «8» Παναχαϊκή - ΟΦΗ και
ΠΑΟΚ - ΑΕΚ. Όποιος προκριθεί από το Παναθη-
ναϊκός - Ατρόμητος, θα δώσει πρώτο προημιτελι-
κό με τον Ολυμπιακό στις 15 Ιανουαρίου. 

Απαλλάχθηκε ο Μπαπέ

Έκλεισε, λόγω έλλειψης στοιχείων, η υπόθεση
με την καταγγελία βιασμού σε βάρος του Κιλιάν
Μπαπέ. Το δικαστήριο της Στοκχόλμης που εξέ-
ταζε την υπόθεση, αποφάνθηκε ότι δεν υπάρ-
χουν αρκετά στοιχεία έτσι ώστε ο Γάλλος σούπερ
σταρ να καθίσει στο εδώλιο του κατηγορούμε-
νου. Ο σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης, την ίδια ώρα,
βρίσκεται σε φάση αποθεραπείας μετά τον τραυ-
ματισμό του στο νικηφόρο ματς στην έδρα της
Αταλάντα για το Champions League. 

Συνέτριψαν 
τα πανελλήνια ρεκόρ

Το ένα μετά το άλλο σπάνε τα πανελλήνια ρεκόρ
στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Κολύμβησης σε
25άρα πισίνα στη Βουδαπέστη. Η Νόρα Δράκου
σημείωσε πανελλήνιο ρεκόρ στα 50μ. ύπτιο με
χρόνο 27.14. Σπουδαία επίδοση και από τη Γεωργία
Δαμασιώτη, η οποία διέλυσε το πανελλήνιο ρεκόρ
στα 200μ. πεταλούδα, κάνοντας χρόνο 2:05.90.

Ντονάτι φεύγει, 
Κόντης έρχεται

Με νέο προπονητή φαίνεται ότι θα υποδεχθεί
τον Ολυμπιακό η Athens Kallithea στη Λεωφόρο
τη Δευτέρα. Ο Μάσιμο Ντονάτι αναμένεται να
αποτελέσει παρελθόν και σύμφωνα με ρεπορτάζ
του Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων, το πρώτο
φαβορί για να τον αντικαταστήσει είναι ο Χρή-
στος Κόντης.

Deal Άρη με Ουζουνίδη 
Στην Ελλάδα επέστρεψε ο Μαρίνος Ουζουνί-

δης, καθώς συμφώνησε και υπέγραψε για να

γίνει ο επόμενος προπονητής του Άρη, μετά τον

Άκη Μάντζιο. «Δεν ήταν στο μυαλό μου να γυρί-

σω στην Ελλάδα, αλλά ο Άρης έχει αλλάξει επί-

πεδο», ανέφερε κατά την άφιξή του στη Θεσσα-

λονίκη ο έμπειρος τεχνικός. 
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E
ναν έξτρα ψηλό αναζητούσε ο
Ολυμπιακός, έτσι ώστε να δυ-
ναμώσει τη front line του από

τη στιγμή που ο Μόουζες Ράιτ δεν θα
είναι διαθέσιμος για το υπόλοιπο της
σεζόν. Οι «ερυθρόλευκοι» έψαξαν αρ-
κετές περιπτώσεις και εντέλει κατέλη-
ξαν στον Νέιθαν Μενσά. Ο Γκανέζος
σέντερ ανακοινώθηκε από τους Πει-
ραιώτες και πλέον ο Γιώργος Μπαρ-
τζώκας καλείται να τον εντάξει στα συ-
στήματα των Κυπελλούχων Ελλάδας.

Ο 26χρονος σέντερ έχει ύψος 2,10μ.,
άνοιγμα χεριών 2,25μ. και το δυνατό
του στοιχείο είναι η αμυντική του συμπεριφορά. Επιθετι-
κά σίγουρα θα χρειαστεί δουλειά για το επίπεδο της Eu-
roleague, ωστόσο, σε πρώτη φάση φαίνεται πως τον

Μενσά ο Ολυμπιακός θα τον χρησιμοποιήσει σαν rim
protector και ριμπάουντερ, για να δίνει ανάσες σε Φαλ
και Μιλουτίνοφ. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Μενσά ο εκλεκτός

Την πιο ευχάριστη είδηση των τελευταίων μηνών μετέφερε μέσα 
από τη σελίδα της στο Instagram η Πέννυ Ρόγκα. Η λίμπερο 
του Παναθηναϊκού κατάφερε να νικήσει τον καρκίνο. «Έδωσα ακόμα 
έναν αγώνα και βγήκα πάλι πρωταθλήτρια», έγραψε μεταξύ άλλων.

Πρωταθλήτρια 
και στη ζωή
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα
Φωτογραφίες: Γιώτα Εφραιμίδου

Δ
υναμική, με έντονη προσωπικότητα και ακέ-
ραιο χαρακτήρα, ευθύτητα, ειλικρίνεια και
απίθανο χιούμορ, η Πέμυ Ζούνη ανήκει στις

πρωταγωνίστριες που «τυλίγουν» τους ρόλους επάνω
τους. Όχι επιδερμικά, αλλά βαθιά μέσα της, μέχρι το
πιο μικρότερο συναίσθημα και με αυτή την εσωτερική
«αστρική» δύναμη, φωτίζει τη σκηνή με εκπληκτικές
ερμηνείες. Φέτος πρωταγωνιστεί με τον Σταύρο Ζαλ-
μά στη διεθνή επιτυχία «Φθινοπωρινή ιστορία» στο
θέατρο «Αλέκος Αλεξανδράκης» και μιλά στην «P»
για όσα θέλουμε να μάθουμε.

Τι σας γοητεύει στον ρόλο της Λίντια Βασίλιεβνα;
Χρειάζεται ισορροπίες ακριβείας, συναισθηματικά και
τεχνικά, κι αυτό είναι πράγματι γοητευτικό. Υποδύομαι
μια γυναίκα με γερές δόσεις πόνου αντιδρώντας με το
γέλιο, τη χαρά, τον ήλιο -όταν υπάρχει- και την αντίσταση
στα γηρατειά. Δεν θα παραδοθεί αμαχητί. Θέλει να ζήσει
όσες στιγμές της δοθούν έξω από τις βαρετές συμβά-
σεις. Για αυτό τη θεωρούν απείθαρχη, αλλοπρόσαλλη,
άτακτη.

Με βάση την υπόθεση θα βουτούσατε στη δίνη
ενός ειδυλλίου;

Αν ήταν συναρπαστικό, βέβαια! Είναι έμπνευση ζωής.
Μόνο που το «συναρπαστικό» δύσκολα προκύπτει. Με
την ηλικία οι απαιτήσεις μεγαλώνουν. Δεν παραμυθιάζε-
σαι εύκολα.

Η συνεργασία με τον Σταύρο Ζαλμά θεατρικά ήρθε
έπειτα από χρόνια. Τι είχατε εκτιμήσει από την
πρώτη σας καλλιτεχνική συνάντηση και τον δια-
κρίνει και σήμερα;

Είχε και έχει ακόμα μια συνεχή έγνοια για τον ρόλο του
αλλά και για την παράσταση. Δουλεύει με πείσμα τη λε-

πτομέρεια. Συζητάμε συνέχεια για το παραμικρό. Ευτυ-
χώς μοιάζουμε σ’ αυτό, αλλιώς θα ήταν βάσανο!

Ποιο πιστεύετε ότι είναι το χάρισμα της Βάνας Πε-
φάνη που υπογράφει τη σκηνοθεσία;

Αγαπώ το γεγονός ότι η Βάνα εξελίσσεται εντυπωσιακά
ως σκηνοθέτιδα. Προχωρά τον ρεαλισμό με κώδικες
που δεν είχα δοκιμάσει, κώδικες που με διεγείρουν ως
ηθοποιό. Είναι επίμονη και απαιτητική, αλλά κυρίως ξέ-
ρει τη λειτουργία του ηθοποιού, αγαπά τη θεατρική πρά-
ξη πάνω και κάτω από το σανίδι της σκηνής. Αυτό δεν το
συναντάς πάντα στους σκηνοθέτες.

Τα προσωπικά σας «θέλω» πώς συμβαδίζουν με τα
απαιτητικά προγράμματα του επαγγέλματός σας;

Είναι συνέχεια μια μάχη προτεραιοτήτων. Αυτό που κά-
νω είναι να αφουγκράζομαι την πραγματική μου ανάγκη
κάθε φορά. Δεν έχει πάει κι άσχημα. Τις βρίσκω τις
ισορροπίες. Δεν είμαι πάντως αμείλικτη καριερίστας,
αυτό το ξέρω. Μικρές θυσίες γίνονται και στα δύο.

Η επιτυχημένη καριέρα σας ήταν θέμα στρατηγι-
κής ή ακολουθούσατε το ένστικτό σας;

Δεν έχω να αναλύσω πολλά εδώ. Ένστικτο. Μόνο. Και η
πείρα φυσικά, που ήρθε με τα χρόνια.

Υπήρξαν και σκοτεινές περίοδοι στη διαδρομή σας;
Υπήρξε μία. Με μεγάλο κόστος. Οδεύει προς το φινάλε.
Τη δικαίωση πιστεύω.

Απορρίπτετε συνεργασίες σας εκ των υστέρων;
Όχι. Ήταν επιλογή μου. Αν μια συνεργασία δεν υπήρξε
ιδιαίτερα δημιουργική, ήταν πάντα ένα μάθημα για πα-
ρακάτω.

Θεωρείτε τη δημοφιλία αξία ανεκτίμητη;
Αν δημοφιλία σημαίνει το να σ’ αγαπά ο κόσμος, είναι
όντως ένα σημαντικό ζήτημα. Σημαίνει ότι επικοινωνείς
μαζί του, πράγμα που είναι ο σκοπός του θεάτρου. Τη
νιώθω αυτή την αγάπη και αισθάνομαι τυχερή. Το «ανε-
κτίμητη» είναι βαριά λέξη. Θα χαρακτήριζα ανεκτίμητη
την αγάπη της κόρης μου.

Αν τερματίζατε την καριέρα σας και κάποιος χρό-
νια μετά σας έλεγε «κάπου σας έχω ξαναδεί», θα
σας πονούσε που δεν σας αναγνώρισε;

Όχι βέβαια! Δεν τρελαίνομαι με τέτοια θέματα. Ξέρω πως
όλοι θα ξεχαστούμε -είναι ζήτημα χρόνου. Εδώ κάποιοι
νέοι δεν ξέρουν τη Λαμπέτη!

Είναι προτιμότερο αυτό ή η αδιακρισία των media;
Η αδιακρισία και η αγένεια με ενοχλούσαν πάντα. Όταν
συνειδητοποίησα πως χαρακτηρίζουν αυτόματα την ποι-
ότητα του άλλου, πως δεν έχει να κάνει με σένα, σταμά-
τησα να θυμώνω. Κανείς και τίποτα δεν μπορεί να με φέ-
ρει σε δύσκολη θέση. Όσο για την ερώτηση «λήθη ή
αδιακρισία των media», δεν τίθεται ζήτημα να διαλέξω.
Ξέρω πως θα με θυμούνται κάποιοι μαθητές μου και κά-
ποιοι θεατές. Είναι ήδη πολλοί!

Θεωρείτε πως σας έχει σεβαστεί ο Τύπος;
Σαράντα δύο χρόνια εκτεθειμένη, είμαι σε θέση να πω
ότι ναι, ο Τύπος με σεβάστηκε, με πολύ λίγες εξαιρέσεις.

Αν είχαμε δεύτερη ζωή, θα επιλέγατε τον ίδιο δρόμο;
Αναμφισβήτητα ναι! Ούτε μια στιγμή δεν είπα ότι

αναγκάστηκα να κάνω κάτι. Ήταν δικές μου επιλογές,
δική μου χαρά, δικά μου λάθη.

Η εκπληκτική ηθοποιός φέτος 
πρωταγωνιστεί με τον Σταύρο Ζαλμά

στη διεθνή επιτυχία «Φθινοπωρινή 
ιστορία» στο θέατρο «Αλέκος

Αλεξανδράκης» και μιλά στην «P» 
για όσα θέλουμε να μάθουμε

ΠΕΜΥ ΖΟΥΝΗ
«Δεν είμαι 
αμείλικτη 
καριερίστα»
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Πενήντα χρόνια
Christmas 

Cards 1974-2024

Χ
ριστουγεννιάτικη βραδιά στο Ωδείο Αθηνών με

αφορμή το νέο βιβλίο του Δημήτρη Τσίτουρα

«50 χρόνια Christmas Cards 1974-2024». Οι

διάσημοι προσκεκλημένοι θαύμασαν πρωτότυπα έργα

διακεκριμένων Ελλήνων καλλιτεχνών που εκτέθηκαν

για πρώτη φορά και αποκλειστικά για μία ημέρα.

Θέατρο «Αθηνών»: Αποθέωση
για Αβδελιώδη-Καρποδίνη

Κ
οσμοσυρροή και standing ovation στη sold out πρεμιέρα της

παράστασης «Όνειρο στο κύμα» διά χειρός Δήμου Αβδε-

λιώδη, με πρωταγωνιστή τον Θεμιστοκλή Καρποδίνη.

Γιάγκος Ανδρεάδης, Δήμος Αβδελιώδης, Πέπη Ρηγοπούλου

Αγγέλα Τσίτουρα, Πάνος Καλογερόπουλος

Δημήτρης Τσίτουρας, Ειρήνη Νταϊφά Kirios Criton, Ελένη Τσίτουρα

Μελίνα Τανάγρη

Άρης και Ζέτα Αντσακλή Λόλα Νταϊφά, Ελένη Μαρκεζίνη

Αννίκα Μπαρμπαρίγου, Νίκος Βερνίκος

Δήμος
Αβδελιώδης,
Λενέτα Στράνη,
Θεμιστοκλής
Καρποδίνης,
Χριστόδουλος
Τσακιρέλλης

Βικτώρια
Πέππα,

Θεμιστοκλής
Καρποδίνης

Δήμος
Αβδελιώδης,

Νατάσσα
Παππά

Χριστίνα 
Χατσατουριάν,
Δημήτρης
Τσίτουρας

Θανάσης Μαρτίνος, Θανάσης Τσίτουρας,
Φάνη Πάλλη-Πετραλιά



Η
αλήθεια είναι ότι ο ώμος είναι σχετικά πα-
ραμελημένος σε σχέση με το γόνατο. Σε κά-
θε βήμα το γόνατο, ακόμα και εξαιτίας μιας

απλής ρήξης μηνίσκου, επειδή προκαλείται πόνος,
μας οδηγεί στο να απευθυνθούμε άμεσα σε έναν ει-
δικό και να προσπαθήσουμε να δώσουμε λύση. Αν-
τίθετα, στην περίπτωση του ώμου, υπάρχουν πολλά
μικρά συμπτώματα, αθώα για τον ασθενή, τα οποία
όμως μπορούν να οδηγήσουν σε σοβαρές παθή-
σεις που, αν τις αμελήσουμε, μετά δύσκολα αντιμε-
τωπίζονται. 

«Τα συμπτώματα αυτά σχετίζονται με απλές κα-
θημερινές δραστηριότητες, όπως όταν προσπα-
θούμε να βάλουμε τη ζώνη του αυτοκινήτου και δεν
μπορούμε πλέον να την πιάσουμε με ευκολία ή
όταν, για παράδειγμα, δυσκολευόμαστε να κατεβά-
σουμε κάποιο αντικείμενο από το ράφι της κουζί-
νας. Επίσης, ειδικά το καλοκαίρι, μπορεί να διαπι-
στώσουμε ότι στο κολύμπι, το ελεύθερο και κυρίως
το ύπτιο, δεν τα εκτελούμε με την ίδια ευκολία,
όπως κάναμε πχ πέρυσι, λόγω είτε μιας δυσκαμ-
ψίας είτε μιας μικρής ενόχλησης. 

Τα εν λόγω συμπτώματα μπορεί να κρύβουν πα-
θήσεις, όπως η μερική ρήξη του υπερακανθίου,
που είναι και η πιο συχνή πάθηση στην οποία δεν
δίνουμε σημασία και δυστυχώς φτάνουμε στον για-
τρό πολύ αργά, όταν πλέον η ρήξη είναι μεγάλη και
πλήρης και σε αρκετές περιπτώσεις μη αναστρέψι-
μη», επισημαίνει ο κ. Ιωάννης Τσώλος, διευθυντής

ορθοπαιδικός, και συμπληρώνει: «Η σωστή διά-
γνωση σχετίζεται με το αν αυτά τα συμπτώματα εί-
ναι επαναλαμβανόμενα. Εάν, δηλαδή, μέσα σε μία
εβδομάδα εμφανιστούν τρεις τέσσερις φορές, είναι
αρκετή ένδειξη για να απευθυνθεί κανείς σε κάποι-
ον ειδικό και μετά πολύ εύκολα, με μια κλινική εξέ-
ταση, διαπιστώνεται το πρόβλημα. Άλλωστε, ο

ώμος έχει αυτό το πλεονέκτημα, με μια απλή μα-
γνητική είναι δυνατή η διάγνωση. 

Στην εποχή μας, μπορούμε να αντιμετωπίσουμε
μια μερική ρήξη πριν γίνει πλήρης με μια απλή αρ-
θροσκόπηση, βάζοντας μια κάμερα στην οπίσθια
επιφάνεια του ώμου και μόνο διαδερμικά, δηλαδή,
έξω από τον ώμο, με δύο οπές, περνάμε ειδικά
ράμματα και φτιάχνουμε τον τένοντα, δίνοντας τη
λύση εύκολα και γρήγορα». 

Στα χέρια ενός έμπειρου χειρουργού, γιατί ο
ώμος χρειάζεται εξειδικευμένους επιστήμονες, οι
οποίοι να μπορούν να αντιμετωπίζουν αυτές τις πα-
θήσεις, δεν ξεπερνά κυριολεκτικά τη μισή ώρα,
αφού πρόκειται για μια αναίμακτη μέθοδο, με τον
ασθενή να μπαίνει στην κλινική το πρωί και να βγαί-
νει το απόγευμα. Μάλιστα, ενώ παλαιότερα χρει-
αζόταν κανείς 6-9 μήνες αποκατάσταση, πλέον μέ-
σα σε 3 ή 4 μήνες ο ασθενής επιστρέφει σε πλήρη
δραστηριότητα.  
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Ιωάννης Τσώλος, διευθυντής
ορθοπαιδικός

Οι νέες τεχνικές 
αντιμετώπισης 
στην αρθροσκόπηση 
του ώμου

Οι νέες τεχνικές 
αντιμετώπισης 
στην αρθροσκόπηση 
του ώμου

Στην περίπτωση του ώμου, υπάρχουν
πολλά μικρά συμπτώματα, αθώα
για τον ασθενή, τα οποία όμως μπορούν
να οδηγήσουν σε σοβαρές παθήσεις 
που, αν τις αμελήσουμε,
μετά δύσκολα αντιμετωπίζονται

«Εφαρμόζουμε τις νέες τεχνικές και στον ώμο.
Αρχικά, χρησιμοποιούμε συστήματα πλοήγησης
(navigation), δηλαδή ημιρομποτικά συστήματα, και
σε συνδυασμό με τη νέα μέθοδο ανάστροφης ολι-
κής αρθροπλαστικής, επιτυγχάνουμε εξαιρετικά
αποτελέσματα. Αυτή η μέθοδος είναι παρόμοια με
αυτές που εφαρμόζονται στο γόνατο και το ισχίο.

Η νέα τεχνολογία και οι σύγχρονες μέθοδοι που
εφαρμόζουμε στην κλινική μάς επιτρέπουν τη βέλ-
τιστη τοποθέτηση και τη μέγιστη διάρκεια ζωής των
υλικών, προσφέροντας στους ασθενείς μας καλύ-
τερη ποιότητα ζωής και μεγαλύτερη ασφάλεια.

Συνολικά, η σωστή τοποθέτηση και η χρήση της
ρομποτικής τεχνολογίας συμβάλλουν καθοριστικά
στην επιτυχία των επεμβάσεων και στη μακροχρό-
νια αποτελεσματικότητά τους», καταλήγει ο κ.
Τσώλος.

Ημιρομποτικά
συστήματα
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η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Τα οικονομικά σας σήμερα θα έχουν κά-
ποια απώλεια που τυχόν δεν είχατε εντο-
πίσει. Για κάποιους από εσάς το βράδυ
θα είναι αρκετά ελπιδοφόρο, με κάποια
μηνύματα που θα σας δώσουν χαρά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη στο τρίτο δεκαήμερο του ζωδί-
ου σας περνά πάνω από τον πλανήτη του
απρόοπτου Ουρανό, ενεργοποιεί τη διά-
θεσή σας και πολύ πιθανόν να έχετε μια
έντονη αποστροφή για πράγματα που σας
βάζουν σε πρόγραμμα οι άλλοι. Θέλετε
έστω και λίγο να κάνετε μια αλλαγή στις
συνθήκες.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι μια μέρα
που σας ταιριάζει, γιατί έχει ποικιλία
και έντονες θετικές αλλαγές. Η Σελή-
νη από τις 19.22 περνά στο δικό σας
ζώδιο, ενώ το μεσημέρι δεν θα πρέπει
να κάνετε σημαντικά πράγματα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους οι μέρες αυτές
είναι αρκετά δύστροπες και μια δύσκολη
κατάσταση σας έχει κουράσει. Θέματα
από το παρελθόν βγαίνουν και πάλι στο
φως.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες οι συνθήκες αυ-
τές τις μέρες δεν είναι και οι πιο ήρεμες
και ίσως θα πρέπει να βρείτε μεγάλα
αποθέματα δύναμης μέσα σας για να αν-
τιμετωπίσετε την κάθε περίπτωση.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα η έντονη ανάγκη σας για αλλα-
γή και διαφορετική ροή στη μέρα σας
μπορεί να σας δώσει λύσεις, όπου με
άλλη ματιά τα πράγματα μπορεί να γί-
νουν εύκολα διαχειρίσιμα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μέρα έντονης συναισθηματικής

αναστάτωσης. Μπορεί να βρεθείτε

υπόλογοι σε κάποια λάθη του παρελ-

θόντος, ή θα βάλετε τον εαυτό σας σε

δύσκολη θέση λόγω κακής διαχείρι-

σης.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι έντονη η συναισθηματική σας

φόρτιση σήμερα, όπου πρωταρχικό

ρόλο για αυτό θα παίξουν τα αγαπημέ-

να σας πρόσωπα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι πολύ πιθανό να έχετε φτάσει σε

μια τελευταία υπενθύμιση στον εαυτό

σας, αλλά και στο πρόσωπο που είστε

σε σχέση, ότι πλέον τα πράγματα δεν

μπορεί να συνεχιστούν κατ’ αυτόν τον

τρόπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι έντονη συναισθηματική μέρα για

εσάς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμε-

ρο. Ίσως να έχετε εσείς των πρώτων

ημερών ένα ξαφνικό θετικό επαγγελ-

ματικό προνόμιο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι καλή μέρα για να κάνετε κάποιες

αλλαγές στο σπίτι σας, ή να γεμίσετε με

γλυκιά προσμονή την προσωπική σας

ζωή. Οι αδέσμευτοι μπορεί να έχουν

μια νέα γνωριμία, ενώ οι δεσμευμένοι

θα ζήσουν κάποια όμορφη έκπληξη.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι πολύ πιθανόν να έχετε μια πολύ

διαφορετική κατάσταση που αφορά

την οικογένειά σας. Ίσως να βιώσετε

μια ενδιαφέρουσα συνάντηση με το

παρελθόν.
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Π λούσια σε γεγονότα μέρα, όπου ξαφνικές
καταστάσεις θα εξεγείρουν έναν μεγάλο
πληθυσμό, ίσως θα υπάρξει σύγκρουση

απόψεων ή ατυχήματα. Το βράδυ η Σελήνη περνά
στο ζώδιο των Διδύμων, όπου κάτι αλλάζει, μια
εξέλιξη σε κρυφές καταστάσεις, με τη θετική
παρέμβαση του Πλούτωνα. 


